
Đ  c ng hóa h c 1O nâng caoề ươ ọ

CH  Đ  1: C U T O NGUYÊN TỦ Ề Ấ Ạ Ử

A. Lý thuy t c  b nế ơ ả
- Nguyên t : + H t nhân: ử ạ proton (p, đi n tích +)              mệ p = mn = 1,67.10-27kg = 1u

  Notron (n, không mang đi n)ệ
         + L p v :  electron (e, đi n tích -)                     mớ ỏ ệ e = 9,1.10-31kg

- Đi u ki n b n c a nguyên t : (Z  ≤  82)   => 1 ≤ ề ệ ề ủ ử
N

P
 ≤ 1,5   ( tr  H)ừ

- Đ ng v :   là nh ng lo i nguyên t  c a cùng 1 nguyên t  , có cùng s  proton nh ng khác nhau vồ ị ữ ạ ử ủ ố ố ư ề 
s  notron nên s  kh i khác nhau.ố ố ố
- Kh i l ng nguyên t  trung bình: ố ượ ử

      
i i

A

i

A .a %
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a %
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�  (Ai: S  kh i c a các đ ng v , aố ố ủ ồ ị i%: ph n trăm t ng ng c a các đ ng v )ầ ươ ứ ủ ồ ị

- L p electron: G m các e có m c năng l ng g n b ng nhauớ ồ ứ ượ ầ ằ
                      1 2 3 4 5 6 7
                        L p    ớ …..

K L M N O P Q
Tr t t  năng l ng tăng d nậ ự ượ ầ

+ S  el t i đa  l p th  n là 2nố ố ở ớ ứ 2 e
+ L p th  n có n phân l pớ ứ ớ
+ S  el t i đa  phân l p là:  s (2),  p(6),  d(10) ,  f(14)ố ố ở ớ

- C  s  đi n electron vào nguyên t : Các electron đ c s p x p trong nguyên t  theo nguyên líơ ở ề ử ượ ắ ế ử  
v ng b n, nguyên lí Pauli và quy t c Hundữ ề ắ

+ Nguyên lí v ng b n:ữ ề Các electron phân b  vào các AO có m c năng l ng t  th p đ nố ứ ượ ừ ấ ế  
cao

+ Nguyên lí Pauli: Trên 1 AO ch  có th  có nhi u nh t 2 electron và 2 el này ph i có chi uỉ ể ề ấ ả ề  
t  quay khác nhauự

+ Quy t c Hund:ắ  Các electron s  đ c phân b  trên các AO sao cho s  electron đ c thân làẽ ượ ố ố ộ  
t i đa và các electron này ph i có chi u t  quay gi ng nhauố ả ề ự ố
�  Trong m t phân l p, n u s  e ≤ s  AO thì các e đ u ph i là đ c thân đ  có s  e đoocj thân làộ ớ ế ố ố ề ả ộ ể ố  
t i đaố

* Các phân l p có đ  s  e t i đa (sớ ủ ố ố 2, p6, d10, f14): Phân l p bão hòaớ
* Các phân l p ch a đ  s  e t i đa : ớ ư ủ ố ố Phân l p ch a bão hòaớ ư
* Các phân l p có s  e đ c thân = s  AO (dớ ố ộ ố 5, f7): Phân l p bán bão hòaớ

- C u hình electrron nguyên t : là s  phân b  các e theo l p, phân l p và AO. Các e thu c l pấ ử ự ố ớ ớ ộ ớ  
ngoài cùng quy t đ nh tính ch t c a ch t:ế ị ấ ủ ấ

+ Các khí hi m, tr  Heli, nguyên t  có 8 e ngoài cùng đ u r t b n v ng ế ừ ử ề ấ ề ữ �   khó tham gia 
ph n ng hóa h cả ứ ọ

+ Các kim lo i, nguyên t  ạ ử có ít (1, 2, 3) e ngoài cùng �   d   cho e đ  t o thành ion d ngễ ể ạ ươ  
có c u hình e gi ng khí hi mấ ố ế

+ Các phi kim, nguyên t  có nhi u (5, 6, 7) e ngoài cùng ử ề �   d   nh n thêm e đ  t o thànhễ ậ ể ạ  
ion âm có c u hình e gi ng khí hi mấ ố ế

+ Các nguyên t  còn có th  dùng chung e ngoài cùng t o ra các h p ch t trong đó c u hìnhử ể ạ ợ ấ ấ  
e c a các nguyên t  cũng gi ng các khí hi mủ ử ố ế
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Đ  c ng hóa h c 1O nâng caoề ươ ọ

- Bán kính nguyên t : V =   ử
4

3
π R3    =>  R = 3

3V

4π

Th  tích 1 mol nguyên t  =  ể ử
4

3
π R3.N   ( N = 6,02.1023 )

1 mol n ng A gam  => d = ặ 3

A A
4V R N
3

=
π   (g/cm3)   => R = 3

3A

4 Ndπ
 (cm)

AD CT trên khi coi nguyên t  là nh ng hình c u chi m 100% th  tích nguyên t .ử ữ ấ ế ể ử
Th c t , nguyên t  r ng, ph n tinh th  ch  chi m a%. Nên các b c tính nh  sau:ự ế ử ỗ ầ ể ỉ ế ướ ư

+ V mol nguyên t  có khe r ng:  Vử ỗ  mol (có khe r ng)ỗ  =  
A

d
 = Vo

.

+ V mol nguyên t  đ c khít:        Vử ặ  mol (có đ c khít)ặ   = Vo
. a% =  

A

d
.a%

+ V 1 nguyên t :ử      V (nguyên t )ử  = dacV A.a%

N d.N
=

+ Bán kính nguyên t : ử       R = 3
3V

4π
 = 3

3A.a%

4 Ndπ
 (cm)

B. Bài t p ậ

I. M t s  d ng bài t p th ng g pộ ố ạ ậ ườ ặ

1) H·y cho biÕt sù gièng vµ kh¸c nhau trong cÊu t¹o vá ngtö cña c¸c ngtè cã ®iÖn tÝch h¹t nh©n ;

 a) Z = 3 ; 11 ; 19. b) Z = 9 ; 17 ; 35

2) Mét nguyªn tö R cã tæng sè h¹t (p,n,e) lµ 115. Sè h¹t mang ®iÖn nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng 
mang ®iÖn lµ 25 h¹t. T×m sè proton, sè khèi vµ tªn R.

3) Tæng sè h¹t (p,n,e) cña mét nguyªn tè lµ 34. X¸c ®Þnh KLNT vµ cÊu h×nh electron cña nguyªn 
tè ®ã.

4) Bo cã hai ®ång vÞ B10
5 (18,89%) vµ B11

5  (81,11%). T×m KLNT trung b×nh cña B.

5) KLNTTB cña Br lµ 79,91. Brom cã 2 ®ång vÞ, biÕt Br79
35 chiÕm 54,5%. T×m sè khèi cña ®ång 

vÞ thø hai. 

6) Ph©n tö MX3 cã tæng sè h¹t b»ng 196, sè h¹t mang ®iÖn nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn 
lµ lµ 60. Khèi lîng nguyªn tö X lín h¬n M lµ 8. Ion X- nhhiÒu h¹t h¬n ion M3+ lµ 16. X¸c ®Þnh M, X, 
MX3, viÕt cÊu h×nh electron, obitan cña M.

7) Hîp chÊt A cã c«ng thøc MX2, trong ®ã M chiÕm 46,67% vÒ khèi lîng. H¹t nh©n cña M cã  n - 
p = 4, cßn h¹t nh©n cña X cã n’= p’

 > BiÕt tæng sè h¹t proton trong MX2 lµ 58.

a. X¸c ®Þnh sè khèi cña M vµ X

b. Cho biÕt CTHH cña MX2

8) Oxit cao nhÊt cña mét nguyªn tè øng víi c«ng thøc RO3, víi hi®ro nã t¹o thµnh hîp chÊt khÝ 
chøa 94,12% R vÒ khèi lîng. T×m KLPT vµ tªn nguyªn tè.

9) a.  TÝnh b¸n kÝnh gÇn ®óng cña Fe ë 20oC, biÕt ë nhhiÖt ®é nµy d = 7,87 g/cm3.  Cho 
Fe=55,85

    b. Thùc tÕ Fe chiÕm 75% thÓ tÝch tinh thÓ, phÇn cßn l¹i lµ khe rçng. TÝnh b¸n kÝnh ngtö Fe
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Đ  c ng hóa h c 1O nâng caoề ươ ọ
10) Mét ngtö X cã b¸n kÝnh lµ 1,44 Ao, khèi lîng riªng thùc tÝnh thÓ lµ 19,36g/cm3. Ngtö chiÕm 
74% thÓ tÝch tinh thÓ. H·y:

a. X¸c ®Þnh khèi lîng riªng trung b×nh toµn ngtö, khèi lîng mol ngtö

b. BiÕt X cã 118 n¬tron. TÝnh sè proton

II. Bài t p t  luy nậ ự ệ

1) H·y cho biÕt sù gièng vµ kh¸c nhau trong cÊu t¹o vá ngtö cña c¸c ngtè cã ®iÖn tÝch h¹t nh©n ; 

a) Z = 4 ; 12 ; 20. b) Z = 7 ; 15 ; 33 

2) KLNT cña Cu lµ 63,54. §ång cã 2 ®ång vÞ lµ  Cu63
29  vµ  Cu65

29 , t×m % sè nguyªn tö cña mçi 
®ång vÞ.  

3) BiÕt Mg cã KLTB lµ 24,2. Trong tù nhiªn cã 2 ®ång vÞ  Mg24
12 vµ MgA

12 víi tØ lÖ sè nguyªn tö lµ 
1:4. TÝnh sè khèi cña ®ång vÞ thø 2

4) Trong tù nhiªn Oxi cã 3 ®ång vÞ 16O, 17O, 18O víi % t¬ng øng lµ a, b, c. BiÕt a=15b,a-b=21c

a. Trong 1000 ngtö O cã bao nhiªu 16O, 17O, 18O ?

b. TÝnh nguyªn tö khèi trung b×nh cña Oxi

5) Hoµ tan 6,082g kim lo¹i M(II) b»ng dung dÞch HCl thu 5,6 lÝt H2 (®ktc)

a. T×m nguyªn tö khèi trung b×nh cña M, gäi tªn

b. M cã 3 ®ång vÞ víi tæng sè khèi lµ 75. BiÕt sè khèi 3 ®ång vÞ lËp thµnh 1 cÊp sè  
céng. §ång vÞ 3 chiÕm 11,4%, sè notron lín h¬n proton lµ 2, ®ång vÞ 1 cã p=n.

- T×m sè khèi vµ notron mçi ®ång vÞ

- T×m % ®ång vÞ cßn l¹i 

6) Mét nguyªn tè A t¹o thµnh hai lo¹i oxit AOx vµ AOy lÇn lît chøa 50% vµ 60% oxi vÒ khèi lîng. 
X¸c ®Þnh A vµ c«ng thøc cña 2 oxit.

7) BiÕt tæng sè h¹t proton, n¬tron vµ electron trong mét nguyªn tö lµ 155. Sè h¹t mang ®iÖn 
nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn lµ 33 h¹t. T×m sè proton, n¬tron vµ sè khèi cña nguyªn tö. 

8) Tæng sè h¹t mang ®iÖn trong ion (AB3)2- b»ng 82. Sè h¹t mang ®iÖn trong h¹t nh©n A nhiÒu 
h¬n sè h¹t mang ®iÖn trong h¹t nh©n B lµ 8. X¸c ®Þnh sè hiÖu ngtö  A, B. ViÕt cÊu h×nh e vµ  
®Þnh vÞ 2 ngtè trong BTH.

9) Tæng sè h¹t (p,n,e) trong hai nguyªn tö kim lo¹i A, B lµ 142 h¹t, trong ®ã sè h¹t mang ®iÖn 
nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn lµ 42 h¹t. Sè h¹t mang ®iÖn cña nguyªn tö A nhiÒu h¬n 
nguyªn tö B lµ 12 h¹t. X¸c ®Þnh A, B vµ vÞ trÝ cña chóng trong b¶ng HTTH.

10) Tæng sè h¹t (p,n,e) trong mét nguyªn tö A lµ 16, trong nguyªn tö B lµ 58. T×m sè Z vµ sè khèi  
cña A, B; gi¶ sö sù chªnh lÖch gi÷a sè khèi víi KLNT trung b×nh kh«ng qu¸ 1 ®¬n vÞ.

11) Nguyªn tö cña mét nguyªn tè X cã tæng sè h¹t c¬ b¶n (p,n,e) lµ 82, trong ®ã sè h¹t mang 
®iÖn nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn lµ 22. X¸c ®Þnh sè hiÖu nguyªn tö, sè khèi vµ tªn 
nguyªn tè. ViÕt cÊu h×nh electron cña X vµ c¸c ion t¹o ra tõ X.

12) Hîp chÊt Z ®îc t¹o bëi hai nguyªn tè M, R cã c«ng thøc MaRb, trong ®ã R chiÕm 6,67% khèi l-
îng. Trong h¹t nh©n nguyªn tö M cã n = p + 4, cßn trong h¹t nh©n R cã n’ = p’; trong ®ã n, p, n’, p’  
lµ sè n¬tron vµ proton t¬ng øng cña M vµ R. BiÕt r»ng tæng sè h¹t proton trong ph©n tö Z b»ng 
84 vµ a + b = 4. T×m CTPT cña Z.  (§S : p=26, p’ = 6; Fe3C).

13) Kim lo¹i M t¸c dông vï¨ ®ñ vãi 4,032 lÝt Clo thu 16,02g MCl3.

a) X¸c ®Þnh KLNT cña M

b) TÝnh KLR cña M. TÝnh tØ lÖ % cña Vthùc víi V tinh thÓ. BiÕt m cã R=1,43A o; d thùc = 
2,7g/cm3.
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Đ  c ng hóa h c 1O nâng caoề ươ ọ
CHỦ Đ  2: B NG TU N HOÀN VÀ Đ NH LU T TU N HOÀNỀ Ả Ầ Ị Ậ Ầ

A. LÝ THUY T C  B NẾ Ơ Ả

1. B ng tu n hoànả ầ

- Ô:  STT ô = p = e = z

- Chu kì:   STT chu kì = s  l p electron   : ố ớ + Chu kì nh : 1, 2, 3ỏ

+ Chu kì l n: 4, 5, 6, 7 (ch a hoàn thi n)ớ ư ệ

- Nhóm:   STT nhóm = e hóa trị

( Các nguyên t  thu c cùng m t nhóm có tính ch t hóa h c t ng t  nhau)ố ộ ộ ấ ọ ươ ự

+ Nhóm A:  g m các nguyên t  s, p;    STT nhóm  = e ngoài cùng = e hóa trồ ố ị

+ Nhóm B:  e hóa tr  = e ngoài cùng + e phân l p d sát l p ngoài cùngị ớ ớ

C u hình d ng (n – 1)dấ ạ a ns2  �  e hóa tr  = 2 + aị

*   e hóa tr  < 8: ị  STT nhóm = e hóa trị

* 8 �  e hóa tr  ị �  10: STT nhóm = VIII B

* e hóa tr  > 10:ị  STT nhóm = e hóa tr  - 10ị

Xác đ nh v  trí c a nguyên t  g m ô, chu kì, nhóm.ị ị ủ ố ồ

Chú ý:     Đ i v i các nguyên t  d ho c f theo tr t t  năng l ng thì c u hình b n là c u hình ngố ớ ố ặ ậ ự ượ ấ ề ấ ứ  
v i các phân l p d ho c f là bão hòa ho c bán bão hòa. Do v y, đ i v i nh ng nguyên t  này c uớ ớ ặ ặ ậ ố ớ ữ ố ấ  
hình c a nguyên t  ho c ion có xu h ng đ t c u hình bão hòa ho c bán bão hòa đ  đ t tr ngủ ử ặ ướ ạ ấ ặ ể ạ ạ  
thái b nề

Có 2 tr ng h p đ c bi t c a d:ườ ợ ặ ệ ủ

 a + 2 = 6: (n-1)d4 ns2  �  (n-1)d5 ns1    : Bán bão hòa.  VD: Cr (Z = 24)

a + 2 = 11: (n-1)d9 ns2 �  (n-1)d10 ns1 : Bão hòa VD: Cu (Z = 29)

2. Đ nh lu t tu n hoànị ậ ầ

C  s  bi n đ i tu n hoàn các tính ch t là s  bi n đ i tu n hoàn s  e ngoài cùngơ ở ế ổ ầ ấ ự ế ổ ầ ố

- Bán kính nguyên t :  ử

* Quy lu tậ : Theo chi u tăng  ĐTHN, trong 1 CK, R nguyên t  gi m d n; ề ử ả ầ

trong 1 nhóm A, R nguyên t  tăng d n ử ầ

* Gi i thích:ả  Trong cùng 1 CK, theo chi u tăng ĐTHN ề �  s  e l p ngoài cùng tăng ố ớ �  l cự  
hút gi a h t nhân v i e ngoài cùng tăng ữ ạ ớ �  R gi m d nả ầ

Trong 1 nhóm, theo chi u tăng ĐTHN, s  l p e tăng ề ố ớ �  R tăng d nầ

- Đ  âm đi nộ ệ : Đ i l ng đ c tr ng cho kh  năng hút eạ ượ ặ ư ả    

* Quy lu tậ : Theo chi u tăng  ĐTHN, trong 1 CK,  ĐÂĐ tăng; ề

trong 1 nhóm A, ĐÂĐ gi m ả

* Gi i thích:ả  Trong 1 CK, theo chi u tăng ĐTHNề �  R � �  kh  năng hút eả � � ĐÂĐ �

                   Trong 1 nhóm, theo chi u tăng ĐTHNề �  R � � kh  năng hút eả � � ĐÂĐ �
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- Tính kim lo i, phi kimạ :

+ Trong 1 chu kì: Kim lo i gi m, phi kim tăngạ ả

+ Trong 1 nhóm A: Kim loai tăng, phi kim gi mả

- Năng l ng ion hóa th  nh tượ ứ ấ  I1 (năng l ng c n thi t đ  tách 1e ra kh i nguyên t  trungượ ầ ế ể ỏ ử  

hòa)

* Quy lu tậ : Theo chi u tăng  ĐTHN, trong 1 CK,  Iề 1 tăng; 

trong 1 nhóm A, I1 gi m ả

* Gi i thích:ả  Trong 1 CK, theo chi u tăng ĐTHNề , R � , ĐÂĐ � �  kh  năng gi  eả ữ �  �  I �

Trong 1 nhóm, theo chi u tăng ĐTHNề , R � ,ĐÂĐ � � kh  năng gi  eả ữ � � I �

- Tính axit – baz  c a oxit và hiđroxit:ơ ủ

+ Trong 1 chu kì: Axit tăng, baz  gi mơ ả

+ Trong m t nhóm A: Axit gi m, baz  tăngộ ả ơ

- Hóa trị cao nh t v i oxi tăng t  1 ấ ớ ừ � 7(a), hóa tr  c a phi kim v i hiđro gi m t  4ị ủ ớ ả ừ � 1 (b). 

M i liên h  là a + b = 8ố ệ

B. BÀI T PV N D NGẬ Ậ Ụ

I. M t s  d ng bài t p th ng g pộ ố ạ ậ ườ ặ

1) Cho các ngt  có Z = 11, 24, 27, 35ố

a. Vi t s  đ  m c năng l ng c a eế ơ ồ ứ ượ ủ

b. Vi t c u hình e và đ nh v  trong BTH ( ô, CK, N)ế ấ ị ị

2) Bi t r ng l u huỳnh  chu kì 3, nhóm VIA. Hãy l p lu n đ  vi t c  hình e c a S?ế ằ ư ở ậ ậ ể ế ấ ủ

3) D a vào v  trí trong BTH, d  đoán c u t o c a các ngt  sau: ự ị ự ấ ạ ủ ố 20Ca, 16S, 18Ar, 30Zn.  

4) D a vào v  trí trong BTH, d  đoán tính ch t hoá h c c  b n c a: ự ị ự ấ ọ ơ ả ủ 19K,  6C,  30Zn.  

5) Hãy so sánh tính ch t hoá h c c a:ấ ọ ủ

a) Mg ( Z =12) v i Na ( Z=11) và Al (Z=13)ớ

b) Ca (Z = 20) v i Mg ( Z=12) và K (Z = 19)ớ

c) Cl ( Z = 17) v i F ( Z = 9) và S ( Z = 16)ớ

6) Cation R2+ có c u hình e  phân l p ngoài cùng là 2pấ ở ớ 6

a. Vi t c u hình e c a Rế ấ ủ

b. Nguyên t  R thu c CK? Nhóm? Ô?ố ộ

c. Anion X- có c u hình e gi ng Rấ ố 2+, X là ngt  gì? Vi t c u hình e c a nóố ế ấ ủ

7) Oxit cao nh t c a m t ngt  ng v i công th c ROấ ủ ộ ố ứ ớ ứ 3, v i hiđro nó t o thành m t h p ch t khí ch aớ ạ ộ ợ ấ ứ  
94,12%R. Tìm kh i l ng ngt  và tên ngt ?ố ượ ử ố

8) Hoà tan hoàn toàn 0,3gam h n h p 2 kim lo i X và Y  2 chu kì liên ti p c a nhóm IA vào n c thuỗ ợ ạ ở ế ủ ướ  
đ c 0,224 lit khí (đktc). Tìm X, Yươ

9) Ng i ta dùng 14,6gam HCl thì v a đ  đ  hoà tan 11,6gam hiđroxit c a kim lo i A(II)ườ ừ ủ ể ủ ạ

a) Đ nh tên Aị b) Bi t A có p = n. Cho bi t s  l p e, s  e m i l p?ế ế ố ớ ố ỗ ớ

10) Hoà tan hoàn toàn 2,73gam m t kim lo i kki m vào n c thu đ c 1 dung d ch có kh i l ng l nộ ạ ề ướ ượ ị ố ượ ớ  
h n só v i kh i l ng n c đã dùng là 2,66gam. Xác đ nh tên kim lo iơ ớ ố ượ ướ ị ạ
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11) T  l  kh i l ng phân t  gi a h p ch t khí v i hidro c a ngt  R so v i oxit cao nh t c a ns làỉ ệ ố ượ ử ữ ợ ấ ớ ủ ố ớ ấ ủ  
17:40. Hãy bi n lu n xác đ nh Rệ ậ ị

12) A, B là 2 ngt   cùng nhóm và thu c 2 chu kì liên ti p trong BTH. T ng s  proton trong h t nhânố ở ộ ế ổ ố ạ  
c a chúng là 32. Không s  d ng BTH, cho bi t v  trí c a m i ngt .ủ ử ụ ế ị ủ ỗ ố

13) Hoà tan 28,4 gam m t h n h p hai mu i cacbonat c a 2 kim lo i hoá tr  II b ng dung d ch HCl dộ ỗ ợ ố ủ ạ ị ằ ị ư 
thu 6,72 lit khí và 1 dung d ch A.ị

a) Tính t ng s  gam 2 mu i clorua có trong dung d ch Aổ ố ố ị

b) Xác đ nh tên 2 kim lo i bi t chúng thu c 2 CK liên ti p nhóm IIAị ạ ế ộ ế

c) Tính % kh i l ng m i mu iố ượ ỗ ố

d) Cho toàn b  COộ 2 vào 1,25lit Ba(OH)2 thu 39,4 gam k t t a tính n ng đ  Ba(OH)ế ủ ồ ộ 2.

II. Bài t p t  luy nậ ự ệ

1) Nguyªn tè M thuéc ph©n nhãm chÝnh, M t¹o ra ®îc ion M3+ cã tæng sè h¹t = 37. X¸c ®Þnh M 
vµ vÞ trÝ cña M trong b¶ng HTTH.

2) Cho nguyªn tè A cã Z = 16. X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña A trong b¶ng HTTH. A lµ kim lo¹i hay phi kim, 
gi¶i thÝch.

3) Mét kim lo¹i M cã sè khèi b»ng 54, tæng sè h¹t (p,n,e) trong ion M2+ lµ 78. H·y x¸c ®Þnh sè thø tù 
cña M trong b¶ng HTTH vµ cho biÕt M lµ nguyªn tè nµo trong c¸c nguyªn tè sau ®©y : Cr54

24 , Mn54
25 , 

54
26 Fe , Co54

27 .

4) Cho biÕt cÊu h×nh electron cña A : 1s22s22p63s2, cña B : 1s22s22p63s23p64s1. X¸c ®Þnh vÞ trÝ 
cña A, B trong b¶ng HTTH; A, B lµ c¸c nguyªn tè g× ?

5) Nguyªn tè X, cation Y2+, anion Z- ®Òu cã cÊu h×nh electron  1s22s22p6.
      a, X, Y, Z lµ kim lo¹i, phi kim hay khÝ hiÕm ? T¹i sao.
      b, ViÕt ph©n tö ph¶n øng minh ho¹ tÝnh chÊt ho¸ häc quan träng nhÊt cña X vµ Y.

6) X vµ Y lµ hai nguyªn tè thuéc cïng mét ph©n nhãm vµ ë hai chu k× liªn tiÕp trong b¶ng HTTH. 
Tæng sè c¸c h¹t mang ®iÖn tÝch trong nguyªn tö X vµ Y lµ 52. X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña X, Y trong 
b¶ng HTTH.

7) Mét nguyªn tö X cña nguyªn tè R cã tæng sè h¹t b»ng 54 vµ cã sè khèi nhá h¬n 38. X¸c ®Þnh 
sè Z, sè khèi vµ vÞ trÝ cña X trong b¶ng HTTH.

8) Oxit cao nhÊt cña mét nguyªn tè øng víi c«ng thøc R2O5, hîp chÊt cña nã víi hi®ro cã %H = 
17,6% vÒ khèi lîng. X¸c ®Þnh nguyªn tè ®ã.

9) Oxit cao nhÊt cña nguyªn tè R thuéc nhãm VII cã %O = 61,2%. X¸c ®Þnh R.

10) Khi cho 5,4g mét kim lo¹i t¸c dông víi oxi kh«ng khÝ ta thu ®îc 10,2g oxit cao nhÊt cã c«ng thøc 
M2O3. X¸c ®Þnh kim lo¹i vµ thÓ tÝch kh«ng khÝ cÇn dïng trong ph¶n øng trªn (®ktc), biÕt kh«ng khÝ 
cã 20%O2.

11) Hai nguyªn tè A, B t¹o ra c¸c ion A3+, B+ t¬ng øng cã sè electron b»ng nhau. Tæng sè c¸c h¹t 
trong 2 ion b»ng 76. X¸c ®Þnh A, B vµ vÞ trÝ cña chóng trong b¶ng HTTH, viÕt cÊu h×nh 
electron, obitan cña A, B.

12) Hçn hîp X gåm 2 muèi clorua cña hai kim lo¹i kiÒm A, B (MA<MB) ë hai chu k× liªn tiÕp. Cho 19,15g 
hçn hîp X t¸c dông võa ®ñ víi 300g dung dÞch AgNO3, sau ph¶n øng thu ®îc 43,05g kÕt tña vµ dung 
dÞch D.
      a, X¸c ®Þnh C% dung dÞch AgNO3.
      b, C« c¹n dung dÞch D ta thu ®îc bao nhiªu gam muèi khan.
      c, X¸c ®Þnh A, B.   
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13) Hîp chÊt M ®îc t¹o ra tõ cation X+ vµ anion Y2--. Mçi ion ®Òu do 5 nguyªn tö cña hai nguyªn tè 
t¹o nªn. Tæng sè proton trong X+ lµ 11, cßn tæng sè electron trong Y- lµ 50. H·y x¸c ®Þnh CTPT 
cvµ gäi tªn M. BiÕt r»ng 2 nguªn tè trong Y- thuéc cïng ph©n nhãm vµ ë hai chu k× liªn tiÕp.
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III. Bài t p tr c nghi m ch  đ  1,2ậ ắ ệ ủ ề

Câu 1: Câu nào  bi u th  đúng kích th c c a nguyên t  và ion: ể ị ướ ủ ử
A. Ca2+ > Ca ; Cl- > Cl B. Ca2+ < Ca ; Cl- > Cl  C. Ca2+ < Ca ; Cl- < Cl D. Ca2+ > Ca ; Cl- < Cl 

Câu 2: H p ch t M đ c t o b i t  cation Xợ ấ ượ ạ ở ừ +   và anion Y2- .M i ion đ u do 5 nguyên t  c a 2  ỗ ề ử ủ
nguyên t  t o nên.T ng s  proton trong Xố ạ ổ ố + là 11 còn t ng s  e trong Yổ ố 2- là 50 .Bi t r ng 2 nguyên t  ế ằ ố
trong Y2-  thu c cùng m t phân nhóm và thu c 2 chu kì k  ti p trong b ng tu n hoàn. M có công th c  ộ ộ ộ ế ế ả ầ ứ
phân t  là : ử

A. (NH ) SO B. NH IO C. NH ClO D. (NH ) PO
4 2 4 4 4 4 4 4 3 4

Câu 3: C u hình e c a l p v  ngoài cùng c a m t ion là 2sấ ủ ớ ỏ ủ ộ 22p6 . Ion đó là :
A. Na+ ho c Mgặ 2+ B. Na+ ho c Clặ - C. Mg2+  ho c Clặ - D. Cl-

Câu 4: T  kí hi u ừ ệ 73Li ta có th  suy ra:ể

A. H t nhân nguyên t  Li có 3 proton và 7 notronạ ử
B. Nguyên t  Li có 2 l p electron, l p trong có 3 và l p ngoài có 7 electron ử ớ ớ ớ
C. Nguyên t  Li có 3 electron, h t nhân có 3 proton và 4 notron ử ạ
D. Li có s  kh i là 3, s  hi u nguyên t  là 7 ố ố ố ệ ử
Câu 5: Công th c phân t  c a h p ch t khí t o b i nguyên t  R và hiđro là RHứ ử ủ ợ ấ ạ ở ố 3. Trong oxit mà R có hoá trị 
cao nh t thì oxi chi m 74,07% v  kh i l ng. ấ ế ề ố ượ Nguyên t  R là ố
A. N. B. S. C. P. D. As.
Câu 6: Trong t  nhiên Cu t n t i hai lo i đ ng v  là ự ồ ạ ạ ồ ị 63Cu và 65Cu.Nguyên t  kh i trung bình c a cu b ngử ố ủ ằ  
63,546.S  nguyên t  ố ử 63Cu có trong 32 gam Cu là ( bi t s  Avogađro = 6,022.10ế ố 23) 
A. 12,046.1023 B. 1,503.1023 C. 2,205.1023 D. 3,0115.1023

Câu 7: T ng s  ( p, n, e) c a nguyên t  nguyên t  X là 21. T ng s  obitan c a nguyên t  nguyên t  ổ ố ủ ử ố ổ ố ủ ử ố
đó là: 

A. 5 B. 2 C. 4 D. 6
Câu 8: 3 nguyên t  X, Y, Z có t ng s  đi n tích h t nhân là 16, hi u đi n tích h t nhân X và Y là 1.ử ổ ố ệ ạ ệ ệ ạ
T ng s  e trong ion   ( Xổ ố 3Y)- là 32 .X, Y, Z l n l t là :ầ ượ

A. O, N, H B. O, S, H C. C, H, F D. N, C, H
Câu 9: Ion nào sau đây có c u hình e c a khí hi m Ne? ấ ủ ế

A. Cl- B. Be2+ C. Ca2+ D. Mg2+

Câu 10: Dãy các nguyên t  s p x p theo chi u tăng d n tính phi kim t  trái sang ph i là:ố ắ ế ề ầ ừ ả
A. P, N, O, F. B. N, P, F, O. C. N, P, O, F. D. P, N, F, O

Câu 11: T ng s  h t proton, notron, electron trong hai nguyên t  kim lo i A, B là 142. Trong đó sổ ố ạ ử ạ ố
h t mang đi n nhi u h n s  h t không mang đi n là 42. S  h t mang đi n c a nguyên t  B nhi u h nạ ệ ề ơ ố ạ ệ ố ạ ệ ủ ử ề ơ
c a A là 12. Hai kim lo i A, B l n l t là:ủ ạ ầ ượ

A. Na và K B. Mg và Fe C. Ca và Fe D. K và Ca
Câu 12: Hiđro có 3 đ ng v  ồ ị 1H, 2H, 3H. Be có 1 đ ng v  ồ ị 9Be. Có bao nhiêu lo i phân t  BeH c uạ ử ấ
t o t  các đ ng v  trên?ạ ừ ồ ị

A. 18 B. 12 C. 6 D. 1
Câu 13: Nguyên t  Bo có 2 đ ng v   t  nhiên là:  ố ồ ị ự  11B và 10B đ ng v  1 chi m 80% đ ng v  2 chi mồ ị ế ồ ị ế

20%. Nguyên t  kh i c a nguyên t  Bo là:ử ố ủ ố
A. 10,2 B. 10,6 C. 10,8 D. 10,4

Câu 14: Nguyên t  nguyên t  Y có t ng các h t c  b n là 52, trong đó s  h t không mang đi n trongử ố ổ ạ ơ ả ố ạ ệ
h t nhân l n g p 1,059 l n s  h t mang đi n d ng. K t lu n nào sau đây là không đúng v i Y?ạ ớ ấ ầ ố ạ ệ ươ ế ậ ớ

A. Y là nguyên t  phi kimố B. Tr ng thái c  b n c a Y có 3 e đ c thânạ ơ ả ủ ộ
C. Y có s  kh i là 35ố ố D. Đi n tích h t nhân c a Y là 17+ệ ạ ủ

Câu 15: H p ch t v i nguyên t  H có d ng RHợ ấ ớ ố ạ 4,Trong oxit cao nh t v i oxi, R chi m 27,27% vấ ớ ế ề

kh i l ng .R là nguyên t  nào sau đây?ố ượ ố
A. Sn B. Si C. C. D. Pb
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Câu 16: Nguyên t  R thu c nhóm VIA trong b ng tu n hoàn.Trong h p ch t R v i hiđro( không cóố ộ ả ầ ợ ấ ớ
thêm nguyên t  khác) có 5,882 % H v  kh i l ng.R là nguyên t  nào sau đây?ố ề ố ượ ố

A. Se B. O C. Cr D. S

Câu 17: Oxit B có công th c là Xứ O.T ng s  h t c  b n ( p, n, e ) trong B là 92 trong đó s  h tổ ố ạ ơ ả ố ạ  
mang
2 
đi n nhi u h n s  h t không là 28.B là ch t nào d i đây? ệ ề ơ ố ạ ấ ướ
A. N O B. Na O C. K O D. Cl O

2 2 2 2

Câu 18: Nguyên t  c a nguyên t  nào có s  e đ c thân l n nh t: ử ủ ố ố ộ ớ ấ
A. Cl ( Z= 17) B. P ( Z= 15) C. S ( Z= 16) D. Mg ( Z= 12)

Câu 19: Các đ ng v  có tính ch t nào sau đây? ồ ị ấ
A. T t c  các tính ch t đ a ra ấ ả ấ ư
B. Có cùng sô proton trong h t nhân ạ
C. Có cùng s  e  l p ngoài cùng c a nguyên t  ố ở ớ ủ ử
D. Có cùng tính ch t hoá h c ấ ọ
Câu 20: X. Y là hai nguyên t  thu c thu c cùng m t phân nhóm và 2 chu kì liên ti p trong b ng tu n ố ộ ộ ộ ế ả ầ
hoàn. Bi t Zế + Z = 32.S  proton trong nguyên t  nguyên t , Y l n l t là :ố ử ốỸ ầ ượ

X Y
A. 8 và 14 B. 7 và 25 C. 12 và 20 D. 15 và 17

Câu 21: Nguyên t  c a nguyên t  X t o ion Xử ủ ố ạ -.T ng s  h t ( p, n, e ) trong Xổ ố ạ - b ng 116.  X là nguyênằ
t  c a nguyên t  nào sau đây?ử ủ ố

A. 34
Se

B. 17Cl C. 35
Br

D. 33
As

Câu 22: Nguyên t  nguyên t  Y đ c c u t o b i 36 h t trong đó s  h t mang đi n g p đôi s  h tử ố ượ ấ ạ ở ạ ố ạ ệ ấ ố ạ
không mang đi n.C u hình c a Y là :ệ ấ ủ

A. 1s22s22p63s13p1 B. 1s22s22p63d2 C. 1s22s22p63s2 D. 1s22s22p6

Câu 23: M có các đ ng v  sau: ồ ị 55 M, 56 M,58 M, 57 M. Đ ng v  phù h p v i t  l  sồ ị ợ ớ ỉ ệ ố 
proton: số

26 26 26 26
notron = 13:15 là

A. 5726M B. 5626M C. 5526M D. 5826M

Câu 24: Các ion và nguyên t  Ne, Naử +, F- có:
A. S  electron b ng nhauố ằ B. S  notron b ng nhauố ằ
C. S  proton b ng nhauố ằ D. S  kh i b ng nhauố ố ằ

Câu 25: Nguyên t  kh i trung bình c a nguyên t  R là 79,91. Bi t R có hai đ ng v  trong đó ử ố ủ ố ế ồ ị 79zR chi mế  
54,5% s  nguyên t . Nguyên t  kh i c a đ ng v  còn l i có giá tr  bao nhiêu? ố ử ử ố ủ ồ ị ạ ị
A. 81 B. 80 C. 82 D. 85
Câu 26: Trong các phát bi u sau đây phát bi u nào đúng? ể ể
A. Đ ng v  là nh ng nguyên t  có cùng s  h t notron ồ ị ữ ử ố ạ
B. Đ ng v  là các nguyên t  có cùng s  proton nh ng khác nhau v  s  notron ồ ị ố ố ư ề ố
C. Đ ng v  là các nguyên t  có cùng đi n tích h t nhân nh ng khác nhau v  s  notron ồ ị ử ệ ạ ư ề ố
D. Đ ng v  là nh ng nguyên t  có cùng v  trí trong b Ng tu n hoàn ồ ị ữ ố ị ả ầ
Câu 27: T ng s  e hoá tr  c a nguyên t  Nit  ( N) là:ổ ố ị ủ ử ơ

A. 1 B. 3 C. 5 D. 7

Câu 28: Ion Mn2+ có c u hình electron là:ấ

A. 1s22s22p63s23p6 3d44s1 B. 1s22s22p63s23p6 3d34s2

C. 1s22s22p63s23p6 3d54s2 D. 1s22s22p63s23p6 3d54s0

Câu 29: Cho 4 nguyên t  có kí hi u nh  sau  ử ệ ư
26 23 27 63
12 11 13 29X, Y, Z, T . Hai nguyên t  nào có cùng s  n tron?ử ố ơ

A. X và Z B. Y và Z C. X và Y D. Z và T

Câu 30: M t nguyên t  có c u hình e là: 1sộ ử ấ 22s22p63s2 s :ẽ
A. Tăng kích th c khi t o ra ion d ngướ ạ ươ B. Tăng kích th c khi t o ra ion âmướ ạ
C. Gi m kích th c khi t o ra ion d ngả ướ ạ ươ D. Gi m kích th c khi t o ra ion âmả ướ ạ
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Câu 31: Nh ng tính ch t nào sau đây bi n đ i tu n hoàn?ữ ấ ế ổ ầ

A. S  l p eố ớ B. S  e l p ngoài cùngố ớ
C. Đi n tích h t nhânệ ậ D. kh i l ng nguyên tố ượ ử

Câu 32: Ion X- có 10 e . H t nhân nguyên t  nguyên t  X có 10 notron. Nguyên t  kh i c a nguyênạ ử ố ử ố ủ
t  X là:ố

A. 19u B. 20u C. 21u D. K t qu  khácế ả
Câu 33: C u hình nào sau đây là c a ion Feấ ủ 3+?

A. 1s22s22p63s23p63d6 B. 1s22s22p63s23p63d5

C. 1s22s22p63s23p63d64s2 D. 1s22s22p63s23p63d34s2

Câu 34: Hai nguyên t  X, Y n m k  ti p nhau trong m t chu kì có t ng s  proton trong hai h t nhânố ằ ế ế ộ ổ ố ạ
nguyên t  là 25. X, Y thu c chu kì và nhóm nào trong HTTH?ử ộ

A. Chu kì 2 nhóm IIA B. Chu kì 3 nhóm IA và nhóm IIA
C. Chu kì 2 và các nhóm IÍIA và IVA D. Chu kì 3 nhóm IIA và nhóm IIIA

Câu 35: Bán kính nguyên t  c a các nguyên t : 3Li, 8O¸9F, 11Na đ c x p theo th  t  tăng d n t  ử ủ ố ượ ế ứ ự ầ ừ trái 
sang ph i là ả
A. F, O, Li, Na. B. Li, Na, O, F. C. F, Li, O, Na. D. F, Na, O, Li.

Câu 36: C u hình e nguyên t  c a 3 nguyên t  X, Y, Z l n l t  là: 1sấ ử ủ ố ầ ượ 22s22p63s1, 1s22s22p63s23p6  4s1,  
1s22s22p63s23p1. N u s p x p theo chi u tăng d n tính kim lo i thì cách s p x p nào sau đây là đúng? ế ắ ế ề ầ ạ ắ ế
A. Z < X < Y B. Z < Y < X C. X < Y < Z D. Y < Z < X
Câu 37: Ion nào có c u hình e gi ng c u hình e c a nguyên t  Ar ? ấ ố ấ ủ ử
A. O2- B. Mg2+ C. K+ D. Na+

Câu 38: Cation X+ có c u hình e  l p v  ngoài cùng là 2sấ ở ớ ỏ 22p6 .C u hình e  phân l p ngoài cùng ấ ở ớ c aủ  
nguyên t  X là: ử
A. 3s2 B. 3p1 C. 2p5 D. 3s1

Câu 39: Cho c u hình e nguyên t  c a các nguyên t  sau: ấ ử ủ ố
1) 1s22s22p1      2) 1s22s22p5 3) 1s22s22p63s23p1      4)1s22s22p63s2 5) 1s22s22p63s23p4

C u hình c a các nguyên t  phi kim là? ấ ủ ố
A. 3,4 B. 1,2 C. 2,3 D. 1,2,5
Câu 40: C u hình e nào sau đây c a nguyên t  nguyên t  X ( Z = 24)? ấ ủ ử ố

A. [Ar]4s24p6 B. [Ar]4s14p5 C. [Ar]3d54s1 D. [Ar]3d44s2

Câu 41: Hiđro có 3 đ ng v  ồ ị 11H, 21H, 31H và oxi có 3 đ ng v  ồ ị 16 8O, 17 8O, 18 8O. Kh i l ng nh  nh t ố ượ ỏ ấ có thể 
có c a phân t  n c là:ủ ử ướ

A. 19u B. 17u C. 20u D. 18u

Câu 42: T ng s  h t ( p, n, e) trong phân t  MXổ ố ạ ử 3  là 196, trong đó s  h t mang đi n nhi u h n s  h tố ạ ệ ề ơ ố ạ  
không mang đi n là 60.Kh i l ng nguyên t  c a X l n h n M là 8.T ng ( p, n, e) trong Xệ ố ượ ử ủ ớ ơ ổ  - nhi u h nề ơ  
trong M3+ là 16.M và X l n l t là :ầ ượ
       A. Al và Br B. Al và Cl C. Cr và Br D. Cr và Cl
Câu 43: C u hình e nào d i đây không đúng?ấ ướ

A. Cr( Z = 24) : [Ar] 3d54s1 B. Fe ( Z= 26): [Ar]3d64s2

C. C. ( Z = 6): [He] 2s22p2 D. O2- ( Z = 8) : [He]2s22p4

Câu 44: H p ch t Y có công th c là M ợ ấ ứ 4 X 3 bi t:ế

      -Bi t t ng s  h t trong phân t  Y là 214 h tế ổ ố ạ ử ạ
-Ion M3+ có t ng s  electron b ng s  electron c a Xổ ố ằ ố ủ 4-

-T ng s  h t ( p, n, e) trong nguyên t  nguyên t  M nhi u h n s  h t trong nguyên t  nguyên Xổ ố ạ ử ố ề ơ ố ạ ử
trong Y là 106. Y là ch t nào d i đây?ấ ướ

A. Fe Si B. Al C C. Fe C D. Al Si
4 3 4 3 4 3 4 3

Câu 45: C u hình e nào d i đây vi t không đúng?ấ ướ ế
A. 1s22s22p63s23p64s23d6 B. 1s22s22p5

C. 1s22s22p63s23p5 D. 1s22s22p63s1
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Đ  c ng hóa h c 1O nâng caoề ươ ọ
Câu 46: Nguyên t  Cacbon  tr ng thái c  b n có bao nhiêu electron  l p ngoài cùng:ử ở ạ ơ ả ở ớ

A. 6  electron B. 3  electron C. 4 electron D. 2  electron

Câu 47: Ion ( O2-) đ c t o thành t  nguyên t  O .Ion oxi này có:ượ ạ ừ ử
A. 10 proton, 8 notron, 8 electron B. 8 proton, 10 notron, 8 electron
C. 8 proton, 10 notron, 10 electron D. 8 proton, 8 notron, 10 electron

Câu 48: T ng s  ( p, n, e) trong nguyên t  c a nguyên t  X là 58. S p g n b ng s  notron. X có s  ổ ố ử ủ ố ố ầ ằ ố ố kh iố  
b ng: ằ

A. 40 B. 38 C. 39 D. K t qu  khácế ả
Câu 49: Nh ng c p ch t nào có c u hình e gi ng nhau:ữ ặ ấ ấ ố

A. Na và Al3+ B. F và O2- C. Se2- và Kr D. Na+ và Cl-

Câu 50: Anion Y- có c u hình e là : 1sấ 22s22p63s23p6 Trong b ng tu n hoàn Y thu c:ả ầ ộ
A. Chu kì 3 nhóm VIIA B. Chu kì 3 nhóm VIA
C. Chu kì 4 nhóm IA D. Chu kì 3 nhóm VIIIA

Câu 51: Cation M+ có c u hình e là:   1sấ 22s22p63s23p6 . Trong b ng tu n hoàn M thu c:ả ầ ộ
A. Chu kì 3 nhóm VIIA B. Chu kì 3 nhóm VIA
C. Chu kì 3 nhóm VIIIA D. Chu kì 4 nhóm IA

Câu 52: Nguyên t  nguyên t  trong nhóm VA có bán kính nguyên t  l n nh t là:ử ố ử ớ ấ
A. ( Z = 7) B. P ( Z = 15) C. As ( Z = 33) D. Bi ( Z = 83)

Câu 53: Nh ng nguyên t   ữ ử 40 39 41
20 19 21Ca, K, Sc  có cùng:

A. S  kh iố ố B. S  hi u nguyên t  ố ệ ử   C. S  electronố D. S  notronố
Câu 54: Câu nào  bi u th  đúng kích th c c a nguyên t  và ion: ể ị ướ ủ ử
A. Na > Na+ ; F < F-    B. Na < Na+ ; F < F-    C. Na > Na+ ; F > F-    D. Na < Na+ ; F > F-

Câu 55: Nguyên t  trung bình c a nguyên t  cu là 63,5.Nguyên t  Cu có 2 đ ng v  là ử ủ ố ố ồ ị 63Cu và 65Cu  trong tự 
nhiên.T   l  ph n trăm đ ng v  ỉ ệ ầ ồ ị 63Cu là: 

A. 50% B. 75% C. 25% D. 90%

Câu 56: Nguyên t  nguyên t  R có t ng s  h t mang đi n và không mang đi n là 34 trong đó s  h tử ố ổ ố ạ ệ ệ ố ạ
mang đi n nhi u h n s  h t không mang đi n là 10 h t.Kí hi u và v  trí c a R trong b ng tu n hoàn:ệ ề ơ ố ạ ệ ạ ệ ị ủ ả ầ

A. Mg, chu kì 3 nhóm IIA B. F, chu kì 2 nhóm VIIA
C. Ne, chu kì 2, nhóm VIIIA D. Na, chu kì 3, nhóm IA

Câu 57: Nguyên t  X, ion Yử + và ion Z- đ u có c u hình e là:1sề ấ 22s22p6   X, Y, Z là nh ng ngt  ữ ố nào sau đây? 
A. Cu, Ag, Au B. Ne, Na, F C. Na, Mg, Al D. Na,K, Cl

Câu 58: Nguyên t  nào d i đây có c u hình e là : 1sử ướ ấ 22s22p63s23p64s1 

A. Na B. K C. Ba D. Ca
Câu 59: Ion nào d i đây không có c u hình e c a khí hi m? ướ ấ ủ ế
A. Na+ B. Al3+ C. Cl- D. Fe2+

Câu 60: Hiđro có 3 đ ng v  ồ ị 11H, 21H, 31H và oxi có 3 đ ng v  ồ ị 16 8O, 17 8O, 18 8O.S  phân t  n c khác ố ử ướ nhau có 
th  đ c t o thành là: ể ượ ạ
A. 16 B. 19 C. 18 D. 17

Câu 61: Anion X2-  có c u hình e là 1sấ 22s22p6.C u hình e c a X là : ấ ủ
A. 1s22s2 B. 1s22s22p63s2 C. 1s22s22p63s1 D. 1s22s22p4

Câu 62: Nguyên t  nguyên t   X có Z= 12 ; c u hình e c a ion Xử ố ấ ủ 2+ là : 
A. 1s22s22p6 B. 1s22s22p3 C. 1s22s22p63s23p1 D. 1s22s22p63s23p2 

GV: Th.S §ç ThÞ HuyÒn Th¬ng – THPT T©n Yªn 2 12



Đ  c ng hóa h c 1O nâng caoề ươ ọ

CHỦ Đ  3: LIÊN K T HÓA H CỀ Ế Ọ
A. LÝ THUY T C  B NẾ Ơ Ả

1. Liên k t kim lo iế ạ

- Là liên k t đ c hình thành do ế ượ l c hút tĩnh đi nự ệ  gi a cation kim lo i t i các nút c a m ng l iữ ạ ạ ủ ạ ướ  
tinh th  v i các e hoá trể ớ ị

- Liên k t kim lo i ph  thu c vào s  e hóa tr  c a kim lo iế ạ ụ ộ ố ị ủ ạ

2. Liên k t ion.ế

- Khái ni mệ : là liên k t đ c hình thành t  2 nguyên t  c a 2 nguyên t  có đ  âm đi n r t khácế ượ ừ ử ủ ố ộ ệ ấ  
nhau. 

     th ng là: - kim lo i ( đ  âm đi n r t bé )ườ ạ ộ ệ ấ

                      - phi kim (đ  âm đi n r t l n )ộ ệ ấ ớ

 - Ví d :  kim lo i ki m, ki m th  v i các halogen ho c oxy.ụ ạ ề ề ổ ớ ặ

-  Khi t o liên k t ion thì kim lo i nh mg h n e cho nguyên t  phi kim t o thành các cation vàạ ế ạ ườ ẳ ử ạ  
anion; các ion ng c d u hút nhau b ng l c hút tĩnh đi n. ượ ấ ằ ự ệ

 VD: Na - 1e �  Na+;  Cl + 1e �  Cl-. Sau đó : Na+ + Cl- �  NaCl

-  B n ch tả ấ  c a liên k t ion là ủ ế l c hút tĩnh đi nự ệ  gi a 2 ion mang đi n trái d u.ữ ệ ấ

-  Đ c đi mặ ể :

+  M i ion t o ra n t đi n tr ng xung quanh nó, liên k t v i ion x y ra theo m i h ngỗ ạ ộ ệ ườ ế ớ ả ọ ướ  
suy ra liên k t ion là liên k t vô h ng ( không có h ng )ế ế ướ ướ

+ Không bão hòa; m i ion có th  liên k t v i nhi u ion xung quanhọ ể ế ớ ề

+ Là liên k t b n v ng.ế ề ữ

3. Liên k t c ng hóa tr .ế ộ ị

 - Khái ni mệ : là liên k t đ c hình thành do nguyên t  2 nguyên t  b  ra nh ng ế ượ ử ố ỏ ữ c p e dùng chungặ  
khi tham gia liên k t.ế

- Khi t o liên k t các e b  ra s  e còn thi u đ  góp chung t o thành liên k tạ ế ỏ ố ế ể ạ ế

VD: C có 4 e ngoài cùng (thi u 4)ế  �  b  ra 4 eỏ

O có 6 e ngoài cùng (thi u 2)ế  �  b  ra 2 eỏ

V y ph i có 2 O m i góp đ  v i 1C, t o thành h p ch t O::C::O có 4 c p e dùng chungậ ả ớ ủ ớ ạ ợ ấ ặ

- B n ch t:ả ấ  là s  góp chung các c p e ự ặ

 - G m 2 lo i:ồ ạ

+ Liên k t c ng hóa tr  không c cế ộ ị ự : c p e dùng chung không b  l ch v  phía nguyên t  c aặ ị ệ ề ử ủ  
nguyên t  nào. Đ c hình thành t  nh ng nguyên t  phi kim có đ  âm đi n b ng nhau.ố ượ ừ ữ ử ộ ệ ằ

VD:  H2:  H – H , H : H ( 1 c p e dùng chung, không l ch v  phía nào)ặ ệ ề

         Cl2:  Cl – Cl , Cl : Cl  ho c   Oặ 2:  O = O , O :: O ( 2 c p e dùng chung)ặ

+ Liên k t c ng hóa tr  có c cế ộ ị ự : c p e dùng chung l ch v  phía nguyên t  c a nguyên t  cóặ ệ ề ử ủ ố  
ĐÂĐ l n h n. Đ c hình thành t  nh ng nguyên t  khác nhau pk – pk, pk – klớ ơ ượ ừ ữ ử

     VD:   HCl:   H  :Cl,  H � Cl ( 1 c p e dùng chung, l ch v  phía Cl có ĐÂĐ l n h n)ặ ệ ề ớ ơ
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Đ  c ng hóa h c 1O nâng caoề ươ ọ
-  Liên k t xichma (ế δ ): là nh ng LK CHT đ c hình thành do s  xen ph  mây e hóa tr  gi a 2ữ ượ ự ủ ị ữ  
nguyên t  mà c c đ i xen ph  n m trên tr c liên k t. (ử ự ạ ủ ằ ụ ế xen ph  tr củ ụ ) 

VD:   H: 1s1    �       

Cl:   3s23p5    

HCl:

- Liên k t pi (ế π ): là liên k t đ c hình thành b i s  xen ph  mây e hóa tr  c a các nguyên t  thamế ượ ở ự ủ ị ủ ử  
gia mà c c đ i xen ph  n m  2 bên c a tr c liên k t. (ự ạ ủ ằ ở ủ ụ ế xen ph  bênủ )

VD: O2: Z = 8, 1s22s22p4                                    (có đ nh h ng và bão hòa)ị ướ

4. Liên k t hiđroế

- Khái ni m: ệ Là liên k t đ c hình thành b i l c hút tĩnh đi n gi a nguyên t  hiđro trong liên k tế ượ ở ự ệ ữ ử ế  
phân c c gi a nguyên t  có ĐÂĐ l n c a phân t  này v i nguyên t  có ĐÂĐ l n c a phân tự ữ ử ớ ủ ử ớ ử ớ ủ ử 
khác.

(là LK gi a nguyên t  O c a OH này v i nguyên t  H c a OH kia). Kí hi u: ...ữ ử ủ ớ ử ủ ệ
VD: - Gi a Hữ 2O v i Hớ 2O:       ...H – O ... H – O ... H – O ... H – O ...

   H         H            H           H
   - Gi a r u v i r u (ROH):   ...H – O ... H – O ... H – O ... H – O ...ữ ượ ớ ượ

          R      R            R           R

       - Gi a r u v i n c:   ...H – O ... H – O ... H – O ... H – O ...ữ ượ ớ ướ

          R     H            R           H

�  Gi i thích tính tan vô h n trong n c c a r uả ạ ướ ủ ượ

- Đ c đi m: ặ ể   + Là liên k t kém b nế ề

+ Đ  b n gi m khi nhi t đ  tăng và khi phân t  kh i tăngộ ề ả ệ ộ ử ố

- M t s  h p ch t có liên k t hiđro:ộ ố ợ ấ ế  H2O, r u, axit cacboxylic, axit vô c  ch a oxi, h p ch tượ ơ ứ ợ ấ  
ch a nhóm ch c amino (NHứ ứ 2)

5. Liên k t cho – nh n ế ậ

- Khái ni m: ệ Là liên k t đ c hình thành b i c p e hóa tr  ch a tham gia liên k t c a nguyên tế ượ ở ặ ị ư ế ủ ử 
này v i AO tr ng c a nguyên t  khác.ớ ố ủ ử

VD: HNO3

7N: 1s22s22p3

8O: 1s22s22p4

6. C  s  phân lo i liên k tơ ở ạ ế

- D a vào ngu n g c hình thành liên k tự ồ ố ế

+ Gi a các nguyên t  kim lo i ữ ử ạ �  liên k t kim lo iế ạ

+ Gi a nguyên t  kim lo i – nguyên t  phi kim  ữ ử ạ ử �  liên k t ionế
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Đ  c ng hóa h c 1O nâng caoề ươ ọ
+ Gi a các nguyên t  phi kim  ữ ử

- 2 nt  PK cùng 1 nguyên t , cùng ĐÂĐ ử ố �  LKCHT không c cự

- 2 nt  PK khác nhau ử �  LKCHT có c c (phân c c)ự ự

- D a vào hi u đ  âm đi nự ệ ộ ệ

Xét liên k t gi a 2 nguyên t  A, B : ế ữ ử A B∆χ = χ − χ

* 0 0,4 :< ∆χ <   liên k t A –B là liên k t CHT không c cế ế ự

* 0,4 1,7 :� ∆χ <  liên k t A – B là liên k t CHT có c cế ế ự

*    1,7 :∆χ �    liên k t A – B là liên k t ionế ế

Chú ý: Dùng hi u đ  âm đi n ch  có tính ch t t ng đ i, 1 s  tr ng h p ngo i lệ ộ ệ ỉ ấ ươ ố ố ườ ợ ạ ệ

Cách vi t CTCT c a 1 ch t:ế ủ ấ

- Xác đ nh b n ch t liên k t: ion hay CHTị ả ấ ế

- D a vào c u hình electron ngoài cùng c a các nguyên t  đ  xác đ nh s  e đ c thân, e ghépự ấ ủ ố ể ị ố ộ  

đôi, s  AO tr ng ố ố �  S  liên k t ố ế

- Là liên k t ion: dùng đi n tích liên k t. là liên k t CHT: dùng g ch n iế ệ ế ế ạ ố

- Đ i v i axit có oxi bao gi  cũng có nhóm H – O – liên k t PK trung tâmố ớ ờ ế

- Đ i v i baz : Kim lo i – O – H ố ớ ơ ạ

- Mu i: Thay H b i kim lo i trong phân t  axit t ng ngố ở ạ ử ươ ứ  (KL hóa tr  I: 1KL thay cho 1H,ị  

KL hóa tr  II: 1KL thay cho 2H,  KL hóa tr  III: 1KL thay cho 3H)ị ị

II. BÀI T P V N D NGẬ Ậ Ụ

1. Bài t p thậ ng g pườ ặ

1) Vi t công th c e và CTCT c a các ch t sau: Fế ứ ủ ấ 2, N2, H2S, NH3, CH4, C2H4, CO2, CH4O

2) Gi i thích s  hình thành liên k t ion trong các ch t sau đây: KCl, AlFả ự ế ấ 3, Al2O3, CaCl2, Na2S, K2O, 
Zn3P2, BaO.

3) H·y nªu b¶n chÊt cña c¸c lo¹i liªn kÕt trong ph©n tö c¸c chÊt : H2, HBr, H2O2, AgCl, NH3, 
CH4, SO3, NH4NO3, NaOH. Cho biÕt ho¸ trÞ cña c¸c nguyªn tè trong tõng chÊt.

4) H·y s¾p xÕp theo chiÒu t¨ng dÇn ®é ph©n cùc trong c¸c ph©n tö sau ®©y : CaO, MgO, CH4, 
N2, NaBr, BCl3. Cho ®é ©m ®iÖn cña : O(3,5); Cl(3); Br(2,8); Na(0,9); Mg(1,2); Ca(1); C(2,5); 
H(2,1), Al(1,5), N(3), B(2).

5) Các liên k t trong phân t  sau: KBr, Brế ử 2, BaF2, CaO, H2O, K2O, Na2O, NaOH, Ba(OH)2, CS2, KHS, 
H2O2, FeCl2, C2H6, CH2O2  thu c lo i nào?ộ ạ

6) ViÕt c«ng thøc electron vµ c«ng thøc cÊu t¹o cña c¸c chÊt sau :
      a, Cl2, N2,  C2H2, CO2, C2H6O, CS2, C3H8, PCl3, SO3.
      b, H2SO4, HNO3, HCl, H3PO4, HClO, HClO4.

7) ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña c¸c chÊt sau và nêu b n ch t liên k tả ấ ế
      Al2O3, CaC2, P2O5, SO2, Na2SO4, Ba(NO3)2, NH4Cl, (Al2SO4)3, CaCO3.   
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CH  Đ  4. PH N NG OXI HÓA  - KHỦ Ề Ả Ứ Ử
A. LÝ THUY T C  B NẾ Ơ Ả

I. Hóa tr  và s  oxi hóa. ị ố

1.  H p ch t ion:ợ ấ

hóa tr  là đi n hóa tr  = s  đi n tích ion = 2 s  e đ  trao đ iị ệ ị ố ệ ố ể ổ  ( e nh ng or nh n )ườ ậ

2.  Ch t c ng hóa tr .ấ ộ ị

hóa tr  là c ng hóa tr  = s  e góp chung = s  liên k t c ng hóa trị ộ ị ố ố ế ộ ị

3.  S  oxi hóaố

- Là s  đi n tích c a nguyên t  n u gi  đ nh r ng t t c  các h p ch t đ u là kim lo i;ố ệ ủ ử ế ả ị ằ ấ ả ợ ấ ề ạ

- S  oxi hóa ch  là hóa tr  hình th c.ố ỉ ị ứ

4.  Cách tính s  oxi hóa.ố

- H p ch t ion: Soh = đi n tích ion.ợ ấ ệ

- H p ch t c ng hóa tr  có c c: Soh = s  e góp chung.ợ ấ ộ ị ự ố

- Soh đ n ch t = 0ơ ấ ; c  phân t  = 0.ả ử

- H p ch t:  ợ ấ 1

H
+  ( tr  các hiđrua kim lo i : NaH CaHừ ạ 2…… 1

H
− )

                       
2

O
−

 ( tr  peoxit, Naừ 2O2; BaO2; H2O2 ; 
1

O
−

. Đ c bi t trong OFặ ệ 2; 
2

O
+

)

                          Kim lo i ki m (IA): +1; kim lo i ki m th  (IIA): +2ạ ề ạ ề ổ

- Dùng Soh trung bình đ  tính cho C trong h p ch t h u c .ể ợ ấ ữ ơ

- Chú ý: phân bi t cách ghi Soh và đi n tích ion.ệ ệ

II. Ph n ng oxi hóa khả ứ ử

1. Đ nh nghĩaị : là ph n ng x y ra trong đó có s  thay đ i Soh c a các nguyên t . ( ph n ng s yả ứ ả ự ổ ủ ố ả ứ ả  

ra đ ng th i c  quá trình oxi hóa và quá trình kh  ).ồ ờ ả ử

2. Ch t oxi hóa: ấ Là ch t:     - nh n eấ ậ

   - có Soh gi m sau ph n ng.ả ả ứ

VD: Cl2 + 2e �  2Cl-

3. Ch t kh : ấ ử   Là ch t:      - cho eấ

                       - có Soh tăng sau ph n ngả ứ

VD: Na � Na+ +1e

4. Quá trình oxi hóa ( s  oxi hóaự  )

- Là quá trình cho e ho c quá trình làm tăng Soh c a 1 nguyên t .ặ ủ ố

VD: Na � Na+ +1e,  Mg �  Mg2+ + 2e

5. Quá trình kh  ( s  kh )ử ự ử

- Là quá trình nh n e ho c quá trình làm gi m Soh c a 1 nguyên t .ậ ặ ả ủ ố

VD:    S + 2e �  S2-
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Đ  c ng hóa h c 1O nâng caoề ươ ọ
6. Cách cân b ng ph n ng oxi hóa – khằ ả ứ ử.

+ B c 1: xác đ nh Soh. ướ ị �  xác đ nh ch t oxi hóa, ch t kh .ị ấ ấ ử

+ B c 2: Vi t ướ ế quá trình cho, nh n eậ

+ B c 3: ướ Thăng b ng e: ằ choe e=� � nh nậ    

( cân b ng môi tr ng n u có )ằ ườ ế

Môi tr ngườ : là phân t  có ch a nguyên t  có Soh không đ i sau ph n ng, thông th ng cân b ngử ứ ử ổ ả ứ ườ ằ  
theo th  t :ứ ự

1/ ion kim lo iạ       � 2/ g c axitố   �        3/ H c a Hủ 2O

+ B c 4ướ : Đ t h  s  cân b ng. Hoàn thành ph ng trình.ặ ệ ố ằ ươ

7. Đi u ki n ph n ng oxi hóa – kh  x y raề ệ ả ứ ử ả .

- Ph n ng oxi hóa – kh  x y raả ứ ử ả  �  có ch t nh ng và nh n eấ ườ ậ

- Ch t oxi hóa m nh + ch t kh  m nh ấ ạ ấ ử ạ �  ch t kh  y u + ch t oxi hóa y u.ấ ử ế ấ ế

L u ýư :

M t s  tr ng h pộ ố ườ ợ  sau có th  dùng ph n ng oxi hóa- khể ả ứ ử

+ oxi hóa: th ng là phi kim ho c kim lo i mang đi n tích d ngườ ặ ạ ệ ươ

( kim lo i có s  oxi hóa càng l n d  nh n e h n, ạ ố ớ ễ ậ ơ

  kim lo i càng y u thì ion kim lo i càng d  nh n e ) .ạ ế ạ ễ ậ

+ Khử: Kim lo i , kim lo i càng m nh càng d  nh ng e.ạ ạ ạ ễ ườ

- Nh ng ion  m c oxi hóaữ ở ứ  trung gian v a th  hi n tính kh , v a th  hi n tính oxi hóa.ừ ể ệ ử ừ ể ệ

*  ion  m c oxi hóa l n ở ứ ớ �  tính oxi hóa.

* ion  m c oxi hóa nh  ở ứ ỏ �  tính kh .ử

8. Hoàn thành ph ng trình ph n ngươ ả ứ

- Xác đ nh ch t kh , ch t oxi hóa, m c đ  thay đ i Sohị ấ ử ấ ứ ộ ổ

- Căn c  vào môi tr ng đ  xác đ nh đúng s n ph mứ ườ ể ị ả ẩ

- Cân b ng đúng các ph ng trình ph n ngằ ươ ả ứ

III. Cân b ng ph n ng oxi hóa – kh  theo ph ng pháp môi tr ngằ ả ứ ử ươ ườ

1. Môi tr ng axitườ

- D u hi u nh n bi t môi tr ng:ấ ệ ậ ế ườ

VT c a PTP  có m t c a 1 trong các axit vô c  m nh tham gia nh  HX, Hủ Ư ặ ủ ơ ạ ư 2SO4, HNO3

- Qui t c:ắ   (Trong quá trình oxi hóa – kh )ử

* N u ch t nào ế ấ th a Oxiừ  thì k t h p v i ế ợ ớ H+ �  H2O (S  ion Hố + = 2 s  O th a)ố ừ

* N u ch t nào ế ấ thi u Oxiế  thì l y O c a ấ ủ H2O �  H+  (S  phân t  Hố ử 2O = s  O thi u)ố ế

- L u ý:ư

 nh ng quá trình oxi hóa – kh  các ch t r n, khí và ch t ít tan, đi n li y uỞ ữ ử ấ ắ ấ ệ ế  đ c vi t  d ngượ ế ở ạ  
phân t , các ch t tan trong n c vi t  d ng ion t n t i th c c a chúng trong dung d ch.ử ấ ướ ế ở ạ ồ ạ ự ủ ị

- Áp d ng: ụ

GV: Th.S §ç ThÞ HuyÒn Th¬ng – THPT T©n Yªn 2 17



Đ  c ng hóa h c 1O nâng caoề ươ ọ
VD1: 10 Al + 36 HNO3 �  10 Al(NO3)3 + 3N2 + 18 H2O

10 x Al   – 3e �  Al3+

3x 2N 3O−  + 12 H+   + 10e �  N2 + 6H2O  (Th a 6O ừ �  thêm 12H+)

VD2: 3 Fe3O4 + 28 HNO3 �  9 Fe(NO3)3 + NO + 14 H2O

3 x Fe3O4 + 8H+       – 1e �   3Fe3+ + 4H2O (Th a 4Oừ �  thêm 8H+)

1x N 3O−  + 4 H+       + 3e �  NO + 2H2O  (Th a 2O ừ �  thêm 4H+)

VD3: FeS2 +  18  HNO3  �   Fe(NO3)3 +  15  NO2 +  2 H2SO4  +  7 H2O

1 x FeS2 + 8H2O       – 15e �   Fe3+ +2SO4
2- + 16H+    (Thi u 8O)ế

15x N 3O−  + 2 H+            + 1e �  NO2 + H2O                    (Th a 1O )ừ

2. Môi tr ng bazườ ơ

- D u hi u nh n bi t môi tr ng:ấ ệ ậ ế ườ

VT c a PTP  có m t c a 1 trong các baz  m nh tham gia nh  KOH, NaOH, Ca(OH)ủ Ư ặ ủ ơ ạ ư 2,…

- Qui t c:ắ   (Trong quá trình oxi hóa – kh )ử

* N u ch t nào ế ấ th a Oxiừ  thì k t h p v iế ợ ớ  H2O � OH- (S  phân t  Hố ử 2O = s  O th a)ố ừ

* N u ch t nào ế ấ thi u Oxiế  thì l y O c a ấ ủ OH- � H2O (S  ố OH-  = 2 s  O thi u)ố ế

- L u ý:ư

 nh ng quá trình oxi hóa – kh  các ch t r n, khí và ch t ít tan, đi n li y u đ c vi t  d ngỞ ữ ử ấ ắ ấ ệ ế ượ ế ở ạ  
phân t , các ch t tan trong n c vi t  d ng ion t n t i th c c a chúng trong dung d ch.ử ấ ướ ế ở ạ ồ ạ ự ủ ị

- Áp d ng: ụ

VD1: 3 Cl2  + 6 KOH �  5 KCl + KClO3 + 3 H2O

                   5 x Cl2     +2e �   2Cl- (Không th a, không thi u)ừ ế

1x Cl2 + 12 OH-      - 10e �  2ClO3
-  + 6H2O  (Thi u 6O )ế

V  D2:  10 Al + 3 NaNO3 + 7 NaOH + 4H2O   �  10 NaAlO2 + 3 NH3 + 3 H2

3. Môi tr ng trung tínhườ

- D u hi u nh n bi t môi tr ng:ấ ệ ậ ế ườ

VT c a PTP  không có m t c a axit m nh cũng nh  baz  m nh ủ Ư ặ ủ ạ ư ơ ạ nh ng có Hư 2O tham gia 

- Qui t c:ắ   (Ch  xét v  trái c a quá trình oxi hóa – kh )ỉ ế ủ ử

* N u VT  ế th a Oxiừ  thì k t h p v iế ợ ớ  H2O � OH- (S  phân t  Hố ử 2O = s  O th a)ố ừ

* N u VT ế thi u Oxiế  thì l y O c a ấ ủ H2O �  H+  (S  phân t  Hố ử 2O = s  O thi u)ố ế

- L u ý:ư

 nh ng quá trình oxi hóa – kh  các ch t r n, khí và ch t ít tan, đi n li y u đ c vi t  d ngỞ ữ ử ấ ắ ấ ệ ế ượ ế ở ạ  
phân t , các ch t tan trong n c vi t  d ng ion t n t i th c c a chúng trong dung d ch.ử ấ ướ ế ở ạ ồ ạ ự ủ ị

- Áp d ng: ụ

VD1: S + 3 Cl2 + 4 H2O �  6 HCl + H2SO4

VD2: 2 KMnO4 + 5 SO2 + 2 H2O �  2 MnSO4 + K2SO4 + 2 H2SO4

B. BÀI T P V N D NGẬ Ậ Ụ
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Đ  c ng hóa h c 1O nâng caoề ươ ọ
I. Cân b ng PTP  theo ph ng pháp môi tr ng axitằ Ư ươ ườ

1)  Cu + H2SO4    �  CuSO4 + SO2 + H2O

2)  Al + HNO3     �  Al(NO3)3 + N2 + H2O

3)  Zn + HNO3     �  Zn(NO3)2 + N2O + H2O

4)  Mg + HNO3    �  Mg(NO3)2 + NH4NO3 + H2O

5) Fe3O4 + HNO3  �  Fe(NO3)3 + NO + H2O

6)  FexOy + HNO3 �  Fe(NO3)3 + NO + H2O

7)   FexOy + H2SO4 �  Fe2(SO4)3 + SO2 + H2O

8)  FeS + HNO3     �  Fe(NO3)3 + H2SO4 +  NO + H2O

9)  FeS2 + HNO3    �  Fe(NO3)3 + H2SO4 +  N2Ox + H2O

10)  Cu2S + HNO3 �  Cu(NO3)2 + CuSO4 +  NO + H2O

11) KMnO4 + H2O2 + H2SO4  �  K2SO4 + MnSO4 + O2 + H2O

12) KNO3 + FeSO4 + H2SO4   �  Fe2(SO4)3 + K2SO4 + NO + H2O

13) FeCl2 + NaNO3 + HCl       �  FeCl3 + NaCl + Cl2 + NO + H2O

14) K2Cr2O7 + FeSO4 + H2SO4 �  K2SO4 + Cr2(SO4)3 + Fe2(SO4)3 + H2O

15) As2S3 + HNO3 + H2O         �  H3AsO4 + H2SO4 + N2Ox

II. Cân b ng PTP  theo ph ng pháp môi tr ng bazằ Ư ươ ườ ơ

1) Cl2 + NaOH �  NaCl + NaClO + H2O

2) Cl2 + KOH �  KCl + KClO3 + H2O

3) S + NaOH �  Na2S + Na2S2O3 + H2O

4) Cr(OH)3 + ClO- + OH- �  CrO4
2- + Cl- + H2O

5) MnO2 + ClO- + OH- �  MnO4
- + Cl- + H2O

6) NH4Cl + ClO- + OH- �  N2
 + Cl- + H2O

7) Al + KNO3 + KOH �   KAlO2 + NH3

8) Al + NaNO3 + NaOH + H2O �   NaAlO2 + NH3+ H2

9) MnO2 + KNO3 + KOH �   K2MnO4 + KNO2 + H2O

10) CH3-C≡CH + KMnO4 + KOH �  CH3COOK + K2CO3 + MnO2 + H2O

II. Cân b ng PTP  theo ph ng pháp môi tr ng trung tínhằ Ư ươ ườ

1) S + Cl2 + H2O �  HCl + H2SO4

2) H2S + Cl2 + H2O �  HCl + H2SO4

3) FeCl3 + SO2 + H2O �  FeCl2 + HCl + H2SO4

4) SO2 + Fe2(SO4)3 + H2O �  FeSO4  + …

5) MO2 + H2O �  M+ + OH- + O2 + H2O2

6) KMnO4 + SO2 + H2O �  MnSO4 + K2SO4 + H2SO4

7) KMnO4 + C2H4 + H2O �  C2H4(OH)2 + MnO2 + KOH

8) KMnO4 + K2SO3 + H2O �  MnO2 + K2SO4 + KOH

9) CuFeS2 + O2 + Fe2(SO4)3 + H2O �  CuSO4 + FeSO4 + H2SO4

10) As2S3 + KClO3 + H2O �  H3AsO4 + H2SO4 + KCl
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Đ  c ng hóa h c 1O nâng caoề ươ ọ
C. Bài t p tr c nghi mậ ắ ệ

Câu 1: Trong các ch t và ion sau: Zn, S, Clấ 2, SO2, FeO, Fe2O3, Fe2+, Cu2+, Cl- có bao nhiêu ch t và ấ ion v aừ  
có tính oxi hóa v a có tính kh  ừ ử
       A. 6 B. 7 C. 5 D. 4
Câu 2: Đi u nào sau đây ề không đúng v i canxi? ớ

A. Ion Ca2+ b  kh  khi đi n phân CaClị ử ệ 2 nóng ch y ả
B. Nguyên t  Ca b  oxi hóa khi Ca tác d ng v i Hử ị ụ ớ 2O 
C. Nguyên t  Ca b  kh  khi Ca tác d ng v i Hử ị ử ụ ớ 2 

D. Ion Ca2+ không b  oxi hóa ho c kh  khi Ca(OH)ị ặ ử 2 tác d ng v i HCl ụ ớ

Câu 3: SO2  luôn th  hi n tính kh  trong các ph n ng v iể ệ ử ả ứ ớ
A. dung d ch KOH, CaO, n c Brị ướ 2. B. H2S, O2, n c Brướ 2.
C. O2, n c Brướ 2, dung d ch KMnOị 4. D. dung d ch NaOH, Oị 2, dung d ch KMnOị 4.

Câu 4:Xét các ph n ng:ả ứ
(1)  FexOy +  HCl--> (2)CuCl2+H2S-->
(3) R + HNO3 --> R(NO3)3 + NO+ H2O (4)Cu(OH)2+H+-->
 (5) CaCO3 + H+ --> (6)CuCl2+OH--->
(7) MnO4 + C6H12O6 +H+ --> Mn2+ CO2  + H2O              (8) FexOy + H+ + SO42- --> SO2? + ...
(9) FeSO4 + HNO3 -->                       (10) SO2 + 2H2S --> 3S + 2H2O

S  ph n ng oxi hóa kh  là ố ả ứ ử
A. 6 B. 5 C. 3 D. 4

Câu 5: Cho dãy các ch t và ion: Clấ 2, F2, SO2, Na
+
, Ca

2+
, Fe

2+
, Al

3+
, Mn

2+
, S

2-
, Cl

-
. S  ch t vàố ấ  

ion trong dãy đ u có tính oxi hoá và tính kh  là ề ử
A. 3. B. 5. C. 6. D. 4.
Câu 6: L u huỳnh tác d ng v i axit sunfuric đ c, nóng:    S + 2Hư ụ ớ ặ 2SO4 �   3SO2  + 2H2O 
Trong ph n ng này, t  l  s  nguyên t  l u huỳnh b  kh  : s  nguyên t  l u huỳnh b  oxi hóa là:ả ứ ỉ ệ ố ử ư ị ử ố ử ư ị

A. 3 : 1 B. 2 : 1 C. 1 : 2 D. 1 : 3
Câu 7: Cho t ng ch t: Fe, FeO, Fe(OH)ừ ấ 2, Fe(OH)3, Fe3O4, Fe2O3, Fe(NO3)2, Fe(NO3)3, FeSO4,
Fe2(SO4)3,FeCO3 l n l t ph n ng v i HNOầ ượ ả ứ ớ 3 đ c, nóng. S  ph n ng thu c lo i ph n ng oxi hoá -ặ ố ả ứ ộ ạ ả ứ  
kh  làử

A. 8. B. 7. C. 5. D. 6.
Câu 8: 1) Cl2 + NaOH 5) NH4NO3 �  N2O + H2O

2) NO2 + NaOH 4) KMnO4  � K2MnO4 + MnO2 + O2

3) CaOCl2 + HCl 6) CaCO3  � CaO + CO2

1- Các ph n ng không ph i là ph n ng oxi hoá kh  g m: ả ứ ả ả ứ ử ồ
a. Ch  có 6ỉ b. 2,3 c. 3,6 d. 5,6
2- Các ph n ng t  oxi hoá kh  g m: ả ứ ự ử ồ
a. 1, 2, 5 b. 1,2,3,5 c. 1,2 d. 3,5
3- Các ph n ng oxi hoá kh  n i phân t  g m: ả ứ ử ộ ử ồ

a. 1,2,3 b. 3,5 c. 4,5 d. 3,4,5

Câu 9: Cho các ph n ng sau:ả ứ
a) FeO + HNO3 (đ c,ặ  nóng) → b) FeS + H2SO4 (đ c,ặ  nóng) →
c) Al2O3  + HNO3 (đ c,ặ  nóng) →    d) Cu + dung d ch FeClị 3   →
e) CH3CHO + H2 f) glucoz  + AgNOơ 3 (ho c Agặ 2O) trong dung d chị  

NH3  
g) C2H4  + Br2  → h) glixerol (glixerin) + Cu(OH)2  →
Dãy g m các ph n ng đ u thu c lo i ph n ng oxi hóa - kh  là:ồ ả ứ ề ộ ạ ả ứ ử
A. a, b, c, d, e, h. B. a, b, d, e, f, g. C. a, b, c, d, e, g. D. a, b, d, e, f, h.

Câu 10: Trong ph n ng đ t cháy CuFeSả ứ ố 2 t o ra s n ph m CuO, Feạ ả ẩ 2O3 và SO2 thì m t phân t  CuFeSộ ử 2 sẽ
A. nh n 12 electron.ậ B. nh ng 13 electron.ườ
C. nh n 13 electron.ậ D. nh ng 12 electron.ườ
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Đ  c ng hóa h c 1O nâng caoề ươ ọ
Câu 11: Cho dãy các ch t: FeO, Fe(OH)ấ 2, FeSO4, Fe3O4, Fe2(SO4)3, Fe2O3. S  ch t trong dãy bố ấ ị
oxi hóa khi tác d ng v i dung d ch HNOụ ớ ị 3  đ c, nóng làặ
    A. 3                                     B. 4                                         C. 5                                              D. 6
Câu 12: Cho các ph n ng:ả ứ

(1)  O 3 + dung d ch KI   →ị (2)  F2  +  H2O (3)  MnO2  + HCl đ cặ
(4)  Cl2 + dung d ch Hị 2S → (5) FeCl2 + H2S → 
Các ph n ng ôxi hóa kh  làả ứ ử 

A. (1), (3), (5). B. (2), (4), (5).  C. (1), (2), (3), (4). D. (1), (2), (4). 
Câu 13: Cho các ph n ng sau:ả ứ

4HCl + MnO2   →MnCl2  + Cl2  + 2H2O. 2HCl + Fe → FeCl2  + H2. 
14HCl + K2Cr2O7  → 2KCl + 2CrCl3  + 3Cl2  + 7H2O. 6HCl + 2Al →2AlCl3  + 3H2. 
16HCl + 2KMnO4  → 2KCl + 2MnCl2  + 5Cl2  + 8H2O. 

S  ph n ng trong đó HCl th  hi n tính oxi hóa là ố ả ứ ể ệ
A. 1. B. 2. C. 4. D. 3.

Câu  14: Khi nhi t phân các ch t sau: NHệ ấ 4NO3, NH4NO2, NH4HCO3, CaCO3, KMnO4, NaNO3, Fe(NO3)2. 
S  ph n ng thu c ph n ng oxi hoá kh  là: ố ả ứ ộ ả ứ ử
A. 3. B. 6. C. 5. D. 4.
Câu 15: M nh đ  ệ ề không đúng là: 

A. Fe kh  đ c Cuử ượ 2+
 trong dung d ch. ị B. Fe

2+
 oxi hoá đ c Cu. ượ

C. Tính oxi hóa c a các ion tăng theo th  t :  Feủ ứ ự 2+
, H

+
, Cu

2+
, Ag

+
. D. Fe

3+
 có tính oxi hóa m nh h n Cuạ ơ 2+

.
Câu 16: Cho ph n ng hóa h c: Fe + CuSOả ứ ọ 4  → FeSO4  + Cu. Trong ph n ng trên x y raả ứ ả
A. s  oxi hóa Fe và s  kh  Cuự ự ử 2+. B. s  kh  Feự ử 2+ và s  kh  Cuự ử 2+.
C. s  kh  Feự ử 2+

 và s  oxi hóa Cu.ự D. s  oxi hóa Fe và s  oxi hóa Cu.ự ự
Câu 17: Ph n ng luôn không thu c lo i oxi hóa - kh  là:ả ứ ộ ạ ử
A. Ph n ng th y phânả ứ ủ B. Ph n ng thả ứ ế
C. Ph n ng k t h pả ứ ế ợ D. Ph n ng phân h yả ứ ủ

CH  Đ  Ủ Ề 8. CÁC Đ NH LU T B O TOÀN TRONG HÓA H C VÔ CỊ Ậ Ả Ọ Ơ
1. Đ nh lu t b o toàn kh i l ngị ậ ả ố ượ

Trong p hh, t ng kh i l ng các ư ổ ố ượ ch t tr c ph n ng = t ng kh i l ng các ch t sau pấ ướ ả ứ ổ ố ượ ấ ư
VD:    A + B �  C + D thì mA + mB = mC + mD

2. Đ nh lu t b o toàn nguyên t  ị ậ ả ố
T ng kh i l ng (s  mol) c a m t nguyên t  tr c và sau p  đ c b o toànổ ố ượ ố ủ ộ ố ướ ư ượ ả

VD:  Fe �  Fe+2 �  Fe +8/3 �  Fe+3

mFe = mFe+2 = mFe +8/3 = mFe+3 hay nFe = nFe+2 = nFe +8/3 = nFe+3

3. Đ nh lu t b o toàn đi n tíchị ậ ả ệ
Trong dd, t ng s  mol đi n tích âm = t ng s  mol đi n tích d ng (ố ố ệ ổ ố ệ ươ ( ) ( )n n+ −=� � )

VD: dd A ch a a mol Feứ 2+, b mol Al3+, c mol Cl-, d mol SO4
2  2a + 3b = c + 2d

4. Đ nh lu t b o toàn s  molị ậ ả ố
Khi pha loãng các dung d ch thì s  mol ch t tan đ c b o toànị ố ấ ượ ả

n1 = n2   �   V1C1 = V2C2

VD: Pha loãng 200ml NaOH 2M b ng 300ml Hằ 2O. Xác đ nh n ng đ  sau pha?ị ồ ộ
Lg: Ta có V1 = 200,  C1 = 2, V2 = 200 + 300 = 500,  C2 = ?

1 1
2

2

V C 200.2
C 0,8M

V 500
= = =�

5. Đ nh lu t b oị ậ ả  toàn e

Trong p  oxi hóa – kh , s  mol electron đ c b o toànư ử ố ượ ả echo en n=� � nh nậ    

Th ng áp d ng đ i v i bài toán c a:   ườ ụ ố ớ ủ Axit HNO3, axit H2SO4 đ c nóng, kl Feặ
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Đ  c ng hóa h c 1O nâng caoề ươ ọ
( bài toán c a kl, hh kl tác d ng v i axit có tính oxi hóa m nh)ủ ụ ớ ạ

CH  Đ  Ủ Ề 5. NHÓM HALOGEN

A. LÝ THUY T C  B NẾ Ơ Ả

1. Tính ch t hóa h c c a đ n ch tấ ọ ủ ơ ấ

Các ph nả  
ngứ

Flo (F2) Clo (Cl2) Brom (Br2) Iot (I2)

V i kimớ  
lo iạ

Tác  d ng  v i  t t  cụ ớ ấ ả 
kim lo i k  c  Au, Pt.ạ ể ả  
Ph n  ng  t a  nhi tả ứ ỏ ệ  
m nh nh t.ạ ấ

Tác  d ng  v i  h uụ ớ ầ  
h t  kim  lo i.  Ph nế ạ ả  

ng t a nhi u nhi tứ ỏ ề ệ

Tác  d ng  v i  h uụ ớ ầ  
h t  kim  lo i.  Ph nế ạ ả  

ng t a nhi t ít h nứ ỏ ệ ơ  
clo

Tác d ng v i nhi uụ ớ ề  
kim lo i  nhi t đạ ở ệ ộ 
cao  ho c  c n  xúcặ ầ  
tác

2 Na + X2 �  2 NaX

V i Hớ 2

Ph n  ng  n  m nhả ứ ổ ạ  
ngay   -252ở oC,  trong 
bóng t iố

Ph n  ng  n  khiả ứ ổ  
chi u sáng ho c đunế ặ  
nóng (t  l  1:1)ỉ ệ

Ph n  ng  x y  ra  ả ứ ả ở 
nhi t  đ  cao,  khôngệ ộ  
nổ

Ph n  ng  ch  x yả ứ ỉ ả  
ra   nhi t  đ  cao,ở ệ ộ  
thu n ngh chậ ị

H2 + X2 �  2HX H2 + I2 ﾃ 2 HI

V i Hớ 2O

H i  n c  nóng  cháyơ ướ  
đ c trong floượ

2F2+2H2O � 4HF+O2

X2 + H2O ﾃ  HX + HXO

Ph n ng khó d n t  Clả ứ ầ ừ 2 đ n Iế 2

V i ddớ  
ki mề

2F2 + NaOH (dd20%)

� 2NaF +H2O + OF2

p   nhi t đ  th pư ở ệ ộ ấ

Cl2+2KOH � KCl + 

KClO + H2O

3Cl2+6KOH
o70 C� � � �

5KCl+KClO3+3H2O

3X2 + 6KOH � 5KX + KXO3 + 3H2O

V i mu iớ ố

halogen

F2 khô  kh  đ c  Clử ượ -, 
Br-,  I- trong mu i nóngố  
ch y:ả

F2+2NaCl � 2NaF+Cl2

Kh  đ c  Brử ượ -,  I- 

trong dung d ch mu iị ố

Cl2 + 2NaBr

           � 2NaCl+Br2

Kh  đ c  Iử ượ - trong 
dung d ch iotua:ị

Br2+2NaI

      � 2NaBr+I2

Không ph n ngả ứ

P  ư mà X2 

ch  thỉ ể 
hi n tínhệ  

khử

Không có

Br2  +5Cl2 + 6H2O

� 2HBrO3 + 10HCl

I2 + 2HClO3 �
2HIO3 + Cl2

Nh n xétậ
F2 > Cl2 > Br2 > I2

Tính oxi hóa gi m d n (tính kh  tăng d n)ả ầ ử ầ

2. Đi u ch  trong phòng thí nghi m và s n xu t trong công nghi pề ế ệ ả ấ ệ

Các ph nả  
ngứ

Flo (F2) Clo (Cl2) Brom (Br2) Iot (I2)

Trong PTN không đi u chề ế
Cho dung d ch HX đ c t/d v i ch t oxi hóa (MnOị ặ ớ ấ 2, KClO3, KMnO4)

MnO2 + 4HX �  MnX2 + X2 + 2H2O

Trong CN Đi n phân hh l ngệ ỏ  
g m KF và HFồ

Đi n  phân  dd  NaClệ  
có màng ngăn

Sau ph i n c bi nơ ướ ể  
l y NaCl, còn NaBrấ

Rong  bi n  khô  đemể  
đ t t o tro + Hố ạ 2O �
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2HF �  H2 + F2 2NaCl + 2H2O �

H2 + Cl2 + 2NaOH

Cl2 + 2NaBr

           � 2NaCl+Br2

dd NaI

Cl2+2NaI � 2NaCl+I2

3. Các halogenua và axit halogebhiđric (HX)

Tính ch tấ HF HCl HBr HI

Tính axit c a ddủ  
HX

Y uế M nhạ M nh h n HClạ ơ M nh h n HBrạ ơ

T/d v i dd AgNOớ 3 Không AgCl �  tr ngắ AgBr � vàng nh tạ AgI � vàng

T/d v i SiOớ 2

SiO2 + 4HF �

      SiF4 + 2H2O
Không ph n ngả ứ

T/d v i Oớ 2 Không ph n ngả ứ
P   th  khí có xtư ở ể

4HCl+O2 ﾃ 2H2O+Cl2

Dd HX t/d v i O2 c a không khí:ớ ủ

4HX + O2 �  2H2O + 2X2

T/d v i H2SO4ớ  
đ cặ

Không ph n ngả ứ
2HBr + H2SO4 �

Br2 + SO2 + 2H2O

8HI + H2SO4 �

4I2 + H2S + 4H2O

Nh n xétậ
HF         HCl           HBr            HI

Tính axit tăng d n, tính kh  tăng d nầ ử ầ

Đi u ch  và s nề ế ả  
xu tấ

CaF2  +  H2SO4 
�  CaSO4 + 2HF

* NaCl(r)+ H2SO4(đ c)ặ  
� NaHSO4 +2HCl(k)

* H2 + Cl2 �  2HCl

* R–H +Cl2 � RClHCl

PX3 + 3H2O � H3PO3 + 3HX

Th c t :ự ế

3X2 + 2P + 6H2O �  2H3PO3 + 6HX

4. H p ch t có oxi c a halogenợ ấ ủ

a) Trong các h p ợ ch t v i oxi, flo có Soh âm, các halogen khác có Soh d ng (+1,+3,+5,+7)ấ ớ ươ

b) Các axit có oxi c a clo:ủ

HClO(+1) HClO2(+3) HClO3(+5) HClO4(+7)

Đ  b n và tính axit tăng d n, kh  năng oxi hóa gi m d nộ ề ầ ả ả ầ

c) H p ch t có oxi c a halogen quan tr ng nh t:ợ ấ ủ ọ ấ

* N c Gia-venướ :  NaCl + NaClO + H2O

Có tính oxi hóa m nh: dùng t y tr ng s i, v i, gi y, sát trùngạ ẩ ắ ợ ả ấ

* Clorua vôi:  CaOCl2 hay Cl – Ca – O – Cl 

Có tính oxi hóa m nh: dùng t y tr ng, x  lí ch t đ c, tinh ch  d u mạ ẩ ắ ử ấ ộ ế ầ ỏ

* Kali clorat:   KClO3

Có tính oxi hóa m nh: dùng làm thu c pháo, thu c n , thu c  đ u que diêm, dùngạ ố ố ổ ố ở ầ  
đi u ch  oxi trong PTNề ế

B. BÀI T P V N D NGẬ Ậ Ụ

1.   Bài t p tr c nghi m:ậ ắ ệ  
Câu 1:Cho các axit : HCl(1);HI(2);HBr(3).S p x p theo chi u tính kh  gi m d n:ắ ế ề ử ả ầ

A.(1)>(2)>(3)        B.(3)>(2)>(1) C.(1)>(3)>(2) D.(2)>(3)>(1)
Câu 2: Tính oxi hoá c a các halogen gi m d n theo th  t  sau:ủ ả ầ ứ ự
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A. Cl2 > Br2 >I2 >F2      B.  F2 > Cl2 >Br2 >I2 C.  Br2 > F2 >I2 >Cl2 D.  I2 > Br2 >Cl2 >F2 

Câu 3: S  oxy hoá c a clo trong các ch t: HCl, KClOố ủ ấ 3, HClO, HClO2, HClO4 l n l t là:ầ ượ
A. +1, +5, -1, +3, +7 B. -1, +5, +1, -3, -7      
C. -1, -5, -1, -3, -7 D. -1, +5, +1, +3, +7

Câu 4: Các nguyên t  phân nhóm chính nhóm VIIA có c u hình electron l p ngoài cùng là:ố ấ ớ
A. 3s2 3p5                       B. 2s2 2p5 C. 4s2 4p5 D. ns2 np5 

Câu 5: Thêm d n n c Clo vào dung d ch KI có ch a s n m t ít h  tinh b t . Hi n t ng quan sát đ cầ ướ ị ứ ẵ ộ ồ ộ ệ ượ ượ  
là :

A.dd hi n màu xanh .     ệ B. dd hi n màu vàng l c ệ ụ
C. Có k t t a màu tr ng   ế ủ ắ D. Có k t t a màu vàng nh t .ế ủ ạ

Câu 6: Ch t tác d ng v i Hấ ụ ớ 2O t o ra khí oxi là:ạ
A. Flo                            B. Clo C. Brom D. Iot
Câu 7: Dãy khí nào sau đây ( t ng ch t m t) làm nh t đ c màu c a dung d ch n c brom.ừ ấ ộ ạ ượ ủ ị ướ

A. CO2, SO2, N2, H2S.      B. SO2, H2S.        C. H2S, SO2, N2, NO.            D. CO2, SO2, NO2.
Câu 8: Có 3 dung d ch NaOH, HCl, Hị 2SO4 loãng. Thu c th  duy nh t đ  phân bi t 3 dd là:ố ử ấ ể ệ

A. BaCO3                    B. AgNO3 C.Cu(NO3)2 D. AgNO3

Câu 9: Thu c th  đ c tr ng đ  nh n bi t ra h p ch t halogenua trong dung d ch là:ố ử ặ ư ể ậ ế ợ ấ ị
A. AgNO3                   B. Ba(OH)2 C. NaOH D. Ba(NO3)2

Câu 10: Cho 87g MnO2 tác d ng h t v i dd HCl đ c nóng thì thu đ c khí clo v i th  tích  đktc làụ ế ớ ặ ượ ớ ể ở  
(Mn=55; O=16)
           A). 4,48lít.                     B). 2.24lít. C). 22.4lít. D). 44.8lít.
Câu 11: Cho 10 gam dd HCl tác d ng v i dd AgNOụ ớ 3 d  thì thu đ c 14.35 gam k t t a. ư ượ ế ủ C% c a dd HClủ  
ph n ng là:ả ứ

A. 35.0                         B. 50.0 C.15.0 D. 36.5
Câu 12: Cho h n h p A g m Fe(56) và Mg(24) vào dung d ch HCl v a đ  thì đ c 4,48lít Hỗ ợ ồ ị ừ ủ ượ 2 (đktc). M tặ  
khác A tác d ng v a đ  vụ ừ ủ i 5,6lít clo (đktc). % kh i l ng Mg trong A làớ ố ượ
     A). 57%.                              B). 70%. C). 43%. D). 30%.
Câu 13: Hoà tan h n h p CaO và CaCOỗ ợ 3 b ng dung d ch HCl d  , ta thu đ c dung d ch A và 0,448 litằ ị ư ượ ị  
khí CO2 (  đktc). Cô c n dung d ch A ta thu đ c 3,33g mu i khan. S  gam m i ch t trong h n h p banở ạ ị ượ ố ố ỗ ấ ỗ ợ  
đ u l n l t là:ầ ầ ượ
       A. 0,28g ; 0,2g                  B. 2,8g ; 2g C. 5,6g ; 20g D. 0,56g ; 2,0g
Câu 14*: S p x p nào sau đây theo chi u tăng d n tính axit:ắ ế ề ầ
               A. HClO > HClO2 > HClO3 > HClO4 B.HClO < HClO2 < HClO3 < HClO4

        C. .HClO3 < HClO4 < HClO < HClO2                     D. HClO3 > HClO4  > HClO > HClO2 
Câu 15: Cho 15,8g KMnO4 tác d ng hoàn toàn v i dung d ch HCl đ c,d . Th  tích khí thu đ c  đktc làụ ớ ị ặ ư ể ượ ở  
:

A. 4,8 lít B. 5,6 lít C. 0,56 lít D. 8,96 lít                   
Câu 16:  Có 5 gói b t t ng t  nhau là CuO, FeO, MnOộ ươ ự 2, Ag2O, (Fe + FeO). Có th  dùng dung d ch nàoể ị  
trong các dung d ch nào d i đây đ  phân bi t 5 ch t trên?ị ướ ể ệ ấ

A. HNO3 B. AgNO3 C. HCl D. Ba(OH)2 
Câu 17:  Hoà tan 12,8 gam h n h p g m Fe và FeO b ng dung d ch HCl 0,1M v a đ , thu đ c 2,24lítỗ ợ ồ ằ ị ừ ủ ượ  
khí (đktc). Th  tích dung d ch HCl đã dùng là :ể ị

A. 2,0 lít B. 4,2 lít C. 4,0 lít D. 14,2 lít
Câu 18:   Hoà tan hoàn toàn104,25 gam h n h p X g m NaCl và NaI vào n c đ c dung d ch A. S cỗ ợ ồ ướ ượ ị ụ  
khí clo d  vào dung d ch A. K t thúc thí nghi m, cô c n dung d ch, thu đ c 58,5g mu i khan. kh iư ị ế ệ ạ ị ượ ố ố  
l ng NaCl có trong h n h p X là:ượ ỗ ợ

A. 17,55g B. 29,25g C. 58,5g D. C  A, B, C đ u sai ả ề
Câu 19:  Hoà tan hoàn toàn 7,8g h n h p Mg và Al b ng dung d ch HCl d . Sau ph n ng th y kh iỗ ợ ằ ị ư ả ứ ấ ố  
l ng dung d ch tăng thêm 7,0 gam so v i ban đ u. S  mol axit đã tham gia ph n ng là :ượ ị ớ ầ ố ả ứ

A. 0,8 mol B. 0,08 mol C. 0,04 mol D. 0,4 mol
Câu 20:  Cho 31,84 gam h n h p NaX và NaY (X, Y là 2 halogen  hai chu kỳ liên ti p) vào dung d chỗ ợ ở ế ị  
AgNO3 d  thu đ c 57,34 g k t t a. Công th c c a 2 mu i là:ư ượ ế ủ ứ ủ ố

A. NaCl và NaBr B. NaBr và NaI
C.  NaF và NaCl D. NaF và NaCl ho c NaBr và NaIặ
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Câu 21:  Hoà tan hoàn toàn 20g h n h p Mg và Fe b ng dung d ch axit HCl d , sau ph n ng thu đ cỗ ợ ằ ị ư ả ứ ượ  
11,2 lít khí (đktc) và dung d ch X.Cô c n X thu đ c bao nhiêu gam mu i khan?ị ạ ượ ố

A. 55,5 B. 91,0 C. 90,0 D. 71,0
Câu 22:   Cho 1 lít h n h p các khí Hỗ ợ 2, Cl2, HCl đi qua dung d ch KI, thu đ c 2,54g iot và khí đi ra kh iị ượ ỏ  
dung d ch có  th  tích là 500ml (các khí đo  đi u ki n P ). Thành ph n ph n trăm theo s  mol h n h pị ể ở ề ệ Ư ầ ầ ố ỗ ợ  
khí (H2, Cl2, HCl)l n l t là :ầ ượ

A. 50; 22,4; 27,6 B. 25; 50, 25 C. 21; 34,5; 44,5 D. 47,5; 22,5; 30
Câu 23:   D n 2 lu ng khí clo đi qua 2 dung d ch KOH: dung d ch th  nh t loãng và ngu i, dung d ch thẫ ồ ị ị ứ ấ ộ ị ứ  
2 đ m đ c và đun nóng  100˚C.  N u l ng mu i KCl sinh ra trong 2 dung d ch b ng nhau thì t  l  thậ ặ ở ế ượ ố ị ằ ỷ ệ ể 
tích khí clo đi qua dung d ch KOH th  nh t/ dung d ch th  2 là:ị ứ ấ ị ứ

A. 1/3 B. 2/4 C. 4/4 D. 5/3
Câu 24:   Hoà tan 8,075g h n h p A g m NaX và NaY (X, Y là hai halogen k  ti p) vào n c. Dung d chỗ ợ ồ ế ế ướ ị  
thu đ c cho ph n ng v a đ  v i dung d ch AgNO3 thu đ c 16,575g k t t a. Ph n trăm kh i l ngượ ả ứ ừ ủ ớ ị ượ ế ủ ầ ố ượ  
c a NaX và NaY t ng ng là ủ ươ ứ

A. 36,22% ; 63,88% B. 35,45%; 64,55%
C.       35%; 65% D. 34, 24%; 65,76%

2. Bài t p tậ   lu n:ự ậ  

1) Hoµn thµnh c¸c ptp sau: 

g) MnO2      Cl2      FeCl2      FeCl3      Fe2(SO4)3      Fe(OH)3      Fe2O3      FeCl3      I2      S
       H2S      HBr      HCl      CuCl2      Cu(NO3)2      Cu(OH)2      CuO        Cu

f) NaCl      HCl      Cl2      MgCl2      Mg      MgI2      MgBr2      Mg(OH)2      MgO    
              MgCl2      AgCl      Cl2      NaClO      NaCl      Cl2       

a) HCl        Cl2        FeCl3        NaCl        HCl       CuCl2          AgCl        Ag

b) KMnO4      Cl2        HCl         FeCl2          AgCl       Cl2       Br2        I2        ZnI2       Zn(NO3)3

c) KCl       Cl2        KClO3       KCl        KNO3        KNO2

d) Cl2        KClO3          KCl          Cl2         Ca(ClO)2         CaCl2          Cl2
e) F2        CaF2        HF           SiF4

2. B ng ph ng pháp hóa h c, hãy nh n bi t các l  đ ng hóa ch t riêng bi t sau:ằ ươ ọ ậ ế ọ ự ấ ệ
a). HCl, NaCl, NaOH     b). NaCl, NaBr, NaNO3         c) HCl, H2SO3, H2SO4

3. Cho 19,4 gam ZnS tác d ng dd HCl v a đ  đ c khí A và dd B, cho toàn b  khí A vào 300 ml ddụ ừ ủ ượ ộ  
NaOH 1M đ c dd C. Đ  k t t a hoàn toàn dung d ch B c n dùng V ml dung d ch AgNOượ ể ế ủ ị ầ ị 3 1M. T t cấ ả 
các ph n ng x y ra hoàn toàn. Tính V và n ng đ  mol/l các ch t trong dung d ch C.ả ứ ả ồ ộ ấ ị
4.  Hòa tan hoàn toàn h n h p A g m Zn, ZnO ph i dùng h t 336 ml dung d ch HCl 3,65 % thu đ cỗ ợ ồ ả ế ị ượ  
dung d ch B và 2,24 lít khí thoát ra  đktc. Cho toàn b  dung d ch B tác d ng v i dung d ch AgNOị ở ộ ị ụ ớ ị 3 dư 
đ c 57,4 gam k t t a .ượ ế ủ
      a. Tính ph n trăm kh i l ng m i ch t trong h n h p A.ầ ố ượ ỗ ấ ỗ ợ

b. Tính kh i l ng riêng c a dung d ch HCl đã dùngố ượ ủ ị

5) Cho 1,92g hçn hîp Cu, Zn, Mg t¸c dông võa ®ñ víi dung dÞch HCl th× thu ®îc 0,672 lÝt khÝ 
(®ktc) vµ dung dÞch A. Cho NaOH d vµo dung dÞch th× thu ®îc kÕt tña B. §em nung kÕt tña B 
trong kh«ng khÝ ®Õn khèi lîng kh«ng ®æi thu ®îc 0,8g chÊt r¾n C.
     a) ViÕt c¸c ptp xÈy ra vµ tÝnh khèi lîng mçi kim lo¹i trong hçn hîp ban ®Çu 
     b) Tõ hçn hîp Cu, Zn, Mg viÕt ptp ®iÒu chÕ riªng 3 muèi clorua

6) Hoµ tan 2,08g mét muèi halogenua cña kim lo¹i ho¸ trÞ II vµo H2O, sau ®ã chia lµm 2 phÇn 
b»ng nhau. Mét phÇn cho t¸c dông víi AgNO3 (d) thu ®îc 1,435g kÕt tña. Mét phÇn cho t¸c dông 
víi Na2CO3 (d) thu ®îc 0,985g kÕt tña. X¸c ®Þnh c«ng thøc cña muèi.

7) Dung dÞch A chøa NaI vµ NaBr. Cho Br2 d vµo dung dÞch A thu ®îc muèi X cã khèi lîng nhá 
h¬n khèi lîng cña hai muèi ban ®Çu lµ a(g). Hoµ tan X vµo níc ®îc dung dÞch B. Sôc Cl2 võa ®ñ 
vµo B, thu ®îc muèi Y cã khèi lîng nhá h¬n khèi lîng cña muèi X lµ a(g). X¸c ®Þnh % khèi lîng c¸c 
chÊt trong dung dÞch A.
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8) Cho mét muèi t¹o thµnh tõ kim lo¹i ho¸ trÞ II vµ halogen. Hoµ tan a(g) muèi ®ã vµo níc råi chia thµnh 2 
phÇn b»ng nhau. PhÇn 1 cho t¸c dông víi dung dÞch AgNO3 d thu ®îc 5,74g kÕt tña. NhÝnh mét thanh 
s¾t vµo phÇn 2, sau khi muèi ph¶n øng hÕt thÊy thanh s¾t nÆng thªm 0,16g. X¸c ®Þnh c«ng thøc cña 
muèi vµ tÝnh a ?
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CH  Đ  Ủ Ề 6. NHÓM OXI – L U HUỲNHƯ

A. LÝ HUY T C  B NẾ Ơ Ả

I. OXI

1. Đ n ch t oxiơ ấ

- CTPT:   O = O
- Là phi kim đi n hình, có tính oxi hóa m nhể ạ

+ T/d h u h t các kim lo i( tr  Au, Pt)ầ ế ạ ừ
+ T/d v i Hớ 2: O2 + 2H2 �  2H2O
+ T/d v i m t s  phi kim:ớ ộ ố O2 + S �  SO2

+ T/d v i m t s  h p ch t:ớ ộ ố ợ ấ 2O2 + CH4 �  CO2 + 2H2O
- Vai trò sinh h c c a O2: Quy t đ nh đ i s ng đ ng th c v tọ ủ ế ị ờ ố ộ ự ậ
- Đi u ch :ề ế

+ Trong PTN:  2KMnO4 
ot C� � � K2MnO4 + MnO2 + O2

2KClO3 
ot C� � � 2KCl + 3O2

+ Trong CN:    - Ch ng c t phân đo n không khí l ngư ấ ạ ỏ
     - Đi n phân n c có m t ch t đi n liệ ướ ặ ấ ệ
+ Trong t  nhiên: S  quang h p c a cây xanhự ự ợ ủ

6CO2 + 6H2O 
A S M T

chatdiepluc
� � � � � C6H12O6 + 6O2

2. Ozon

- Là ch t khí màu xanh nh t, mùi tanh t o thành t  khí quy nấ ạ ạ ừ ể :  3O2 UV� � �  2O3

- Có tính oxi hóa m nh h n Oạ ơ 2

O3 + 2Ag �  Ag2O + O2

O3 + 2KI + H2O �  I2 + 2KOH + O2

3. Hiđro peoxit (H2O2)
- Là ch t l ng không màu, tan vô h n trong n c, không b n, d  phân h yấ ỏ ạ ướ ề ễ ủ

2H2O2 2MnO� � � �  2H2O + O2

- H2O2 v a có tính kh  v a có tính oxi hóa:ừ ử ừ
+ Tính kh : ử 5H2O2 + 2KMnO4 + 3H2SO4 �  K2SO4 + 2MnSO4 + 5O2 + 8H2O
+ Tính oxi hóa: H2O2 + 2KI + H2SO4 �  K2SO4 + I2 + 2H2O

II. L U HUỲNHƯ
1. Đ n ch t (S)ơ ấ

- Có 2 d ng thù hình: Đ n tà (Sạ ơ β), tà ph ng (Sươ α)
- Có tính phi kim trung bình: v a có tính kh  v a có tính oxi hóaừ ử ừ

+ Kh : t/d v i phi kim:ử ớ S + O2 �  SO2

S + 3F2 �  SF6

+ Oxi hóa: t/d v i KL, H2:ớ  Hg + S �  HgS Fe + S 
ot C� � � FeS

H2 + S 
ot C� � � H2S

2. Hiđro sunfua và axit sunfuhidric (H2S)
- Khí không màu, mùi tr ng th i, r t đ c, tan ít t o thành dung d ch axit y uứ ố ấ ộ ạ ị ế
- H2S là m t axit y u:ộ ế

+ T/d v i baz : ớ ơ H2S + NaOH �  NaHS + H2O
H2S + 2NaOH �  Na2S + 2H2O

+ T/d v i dd mu i:  ớ ố H2S + CuCl2 �  CuS + 2HCl
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- H2S có tính kh  m nh:ử ạ

H2S + 
1

2
O2 �  S + H2O ( thi u oxi ho c nhi t đ  th ng)ế ặ ệ ộ ườ

H2S + 
3

2
O2 �  SO2 + H2O (d  oxi ho c khi đun nóng)ư ặ

H2S + 4Cl2 + 4H2O �  H2SO4 + 8HCl
3. L u huỳnh đioxit (SOư 2)

- Khí không màu, mùi h c, đ c, là 1 oxit axitắ ộ
SO2 + H2O � H2SO3

- SO2 và H2SO3 tác d ng v i baz  và oxit bazụ ớ ơ ơ
SO2 + NaOH �  NaHSO3

SO2 + 2 NaOH � Na2SO3 + H2O
- V a có tính kh , v a có tính oxi hóa:ừ ử ừ

+ Tính kh :ử SO2 + Cl2 + H2O �  H2SO4 + HCl
+ Tính oxi hóa: SO2 + H2S �  S + H2O

4. L u huỳnh trioxit (SOư 3)
- Là ch t l ng không màu, tan vô h n trong n c và trong dung d ch Hấ ỏ ạ ướ ị 2SO4

- Là 1 oxit axit,  tác d ng v i baz  t o thành mu iụ ớ ơ ạ ố
5. Axit sunfuric (H2SO4)

Là ch t l ng sánh, không màu, không bay h i, r t háo n c, tan vô h n trong n cấ ỏ ơ ấ ướ ạ ướ
a) H2SO4 loãng mang đ y đ  tính ch t c a m t axit thông th ngầ ủ ấ ủ ộ ườ

- Làm quỳ tím chuy n thành để ỏ
- Tác d ng v i kim lo i ho t đ ng ụ ớ ạ ạ ộ �  gi i phóng Hả 2

- Tác d ng v i baz , oxit baz  ụ ớ ơ ơ �  Mu i + n cố ướ
- Tác d ng v i dungd ch mu i ụ ớ ị ố �  Mu i m i và axit m iố ớ ớ

b) H2SO4 đ c có m t s  tính ch t đ c tr ngặ ộ ố ấ ặ ư
- Tính oxi hóa m nh:  Tác d ng h u h t các kim lo i (Tr  Au, Pt) và nhi u phi kim ạ ụ ầ ế ạ ừ ề �  SO2, S, H2S

2H2SO4 đ + Cu 
ot� � �  CuSO4 + SO2 + 2H2O

2H2SO4 đ + C 
ot� � �  CO2 + 2SO2 + 2H2O

- Tính háo n c: Chi m n c c a nhi u mu i k t tinh, phá h y nhi u h p ch t h u c  ch a O, Hướ ế ướ ủ ề ố ế ủ ề ợ ấ ữ ơ ứ

CuSO4.5H2O 2 4H SO d� � � � CuSO4 + 5H2O

C6H12O6 2 4H SO d� � � � 6C + 6H2O 

c) S n xu t Hả ấ 2SO4: B ng ph ng pháp ti p xúc g m 3 giai đo nằ ươ ế ồ ạ
- S n xu t SOả ấ 2: S + O2 �  SO2

4FeS2 + 11O2 �  2Fe2O3 + 8SO2

- S n xu t SOả ấ 3: 2SO2 + O2 
o

2 5

450 C

V O
ﾃ ﾃ ﾃ ﾃﾃﾃ ﾃ ﾃ ﾃﾃ  2SO3

- S n xu t Hả ấ 2SO4:  nSO3 + H2SO4(98%) �  H2SO4.nSO3 (ôleum)
H2SO4.nSO3 + nH2O �  (n+1) H2SO4

d) Chú ý
- H2SO4 loãng: ion H+ đóng vai trò ch t oxi hóa ấ �  gi i phóng Hả 2. Kim lo i đ t Soh th pạ ạ ấ

- H2SO4 đ c:   * ặ
6

S
+

 đóng vai trò ch t oxi hóa nên không gi i phóng Hấ ả 2. Kim lo i đ t Soh caoạ ạ

      * Sau ph n ng t o SOả ứ ạ 2, S, H2S. Kim lo i càng m nh, S có Soh càng th pạ ạ ấ
      * Kim lo i sau H, ch  t o ra SOạ ỉ ạ 2   
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B. BÀI T P V N D NGẬ Ậ Ụ

1. Bài t p tr c nghi mậ ắ ệ
Câu 1: Oxi có s  oxi hóa d ng cao nh t trong h p ch t:ố ươ ấ ợ ấ

A. K2O       B. H2O2       C. OF2             D. (NH4)2SO4

Câu 2: Oxi không ph n ng tr c ti p v i :ả ứ ự ế ớ
A. Crom      B. Flo          C. cacbon          D. L u huỳnh ư

Câu 3: Hãy ch n th  t  so sánh tính axit đúng trong các dãy so sánh sau đây:ọ ứ ự
A. HCl > H2S > H2CO3           B. HCl > H2CO3 > H2S

     C. H2S > HCl > H2CO3           D. H2S > H2CO3 > HCl 
Câu 4*: Trong nhóm VIA ch  tr  oxi, còn l i S, Se, Te đ u có kh  năng th  hi n m c oxi hóa +4 và +6 vìỉ ừ ạ ề ả ể ệ ứ  
:

A. Khi b  kích thích các electron  phân l p p chuy n lên phân l p d còn tr ng .ị ở ớ ể ớ ố
B. Khi b  kích thích các electron  phân l p p, s có th  nh y lên phân l p d còn tr ng đ  có 4 e ho cị ở ớ ể ả ớ ố ể ặ  
6 e đ c thân.ộ
C. Khi b  kích thích các electron  phân l p s chuy n lên phân l p d còn tr ng.ị ở ớ ể ớ ố
D. Chúng có 4 ho c 6 electron đ c thân.ặ ộ

Câu 5*: M t nguyên t   nhóm VIA có c u hình electron nguyên t   tr ng thái kích thích ng v i sộ ố ở ấ ử ở ạ ứ ớ ố 
oxi hóa +6 là :

A. 1s2 2s2 2p6 3s1 3p6 .        B. 1s2 2s2 2p6 3s1 3p4      
C.   1s2 2s2 2p6 3s1 3p33d1     D. 1s2 2s2 2p6 3s1 3p33d2

Câu 6*: Hidro peoxit tham gia các ph n ng hóa h c: ả ứ ọ
H2O2  +  2KI  → I2  +  2KOH    (1);     H2O2  +  Ag2O  → 2Ag  +  H2O  +  O2    (2).     nh n xét nào đúng ?ậ

A. Hidro peoxit ch  có tính oxi hóa.ỉ
B. Hidro peoxit ch  có tính kh .ỉ ử
C.  Hidro peoxit v a có tính oxi hóa, v a có tính kh .ừ ừ ử
D. Hidro peoxit không có tính oxi hóa, không có tính kh  ử

2. Bài t p t  lu nậ ự ậ
a. oxi

1) Bæ tóc c¸c chuçi ph¶n øng sau
a) KNO3      O2      Fe3O4      Fe2O3      FeCl3      Fe(OH)3      Fe2O3      Fe
b) KClO3      O2      CO2      CaCO3      CaCl2      Ca(NO3)2      O2

c) Al2O3      O2      P2O5      H3PO4      Ca3(PO4)2      CaSO4

d) KMnO4      O2      Na2O      NaOH      O2      SO2      SO3      H2SO4

e) CuSO4      O2      Fe3O4      Fe2O3      H2O      O2      O3      Ag2O
f) AgNO3      O2      O3      I2      KI      I2 

2) NhËn biÕt  c¸c chÊt khÝ sau:
     a) O2, Cl2, HCl, NH3, N2                                                     b) O2, O3, N2, Cl2

3) NhËn biÕt c¸c chÊt sau: KClO3, CaSO3, Ag2O, Cu(NO3)2

4) Trong mét b×nh kÝn chøa mét hçn hîp gåm: O2 (thu ®îc khi ph©n huû hoµn toµn 4,9g KClO3); 
H2 (thu ®îc khi cho 8,45g Zn ph¶n øng víi dung dÞch HCl lo·ng); Cl2 (thu ®îc khi cho 1 lÝt dung 
dÞch HCl 0,04M t¸c dông MnO2 d). C¸c khÝ ®o ë (®ktc). §èt nãng cho 3 khÝ thu ®îc víi nhau. 
TÝnh C% cña dung dÞch thu ®îc khi lµm l¹nh s¶n phÈm. C¸c ph¶n øng xÈy ra hoµn toµn.

5) TØ khèi cña mét hçn hîp gåm O2 vµ O3 ®èi víi He b»ng 10,24. NÕu cho hçn hîp ®i tõ tõ qua 
dung dÞch KI (d) th× thu ®îc 50 lÝt khÝ.
     a) X¸c ®Þnh thÓ tÝch cña O2 vµ O3 trong hçn hîp
     b) CÇn thªm vµo hçn hîp trªn bao nhiªu lÝt O3 ®Ó thu ®îc mét hçn hîp míi cã tØ khèi h¬i so víi He lµ 
10,667.
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6) Trong mét b×nh kÝn dung tÝch 11,2 lÝt chøa ®Çy O2 (®ktc) vµ 6,4g S. Sau khi ®èt ch¸y hoµn 
toµn S, ®a nhiÖt ®é b×nh vÒ 00C
     a) TÝnh ¸p suÊt trong b×nh sau ph¶n øng 
     b) TÝnh tØ khèi h¬i cña hçn hîp khÝ sau ph¶n øng ®èi víi CH4      

B. Lu huúnh

1) Hoµn thµnh c¸c ptp sau:

     

a)  S       SO2         S       H2S       CuS       SO2        HCl
b)  H2S      SO2       H2SO4       KHSO4       K2SO4       KCl       KNO3

c)  S      ZnS       SO2       Ca2SO3       Ca(HSO3)2       CaSO3       CaSO4

d)  S      FeS       H2S       S       SO2       H2SO3       H2SO4       H3PO4

e)  S      SO2       H2SO4       CuSO4       CuCl2       Cu(NO3)2       Cu(OH)2

                           Na2SO3       Na2SO4       BaSO4

f)  SO2       K2SO3      SO2      S      FeS      H2S      H2SO4

g)  FeS2      SO2      H2SO4      H2S      S      SO2      HCl
                   Fe2O3      Fe2(SO4)3      Fe      FeCl3      FeCl2

h)  S      S+4      S+6      S+4      S      S-2      S+4      S-2      S

k)  S      S-2      S+4      S+6      S+4      S      S-2      S      S+6

l)  Ba(NO3)2      BaSO3      SO2      H2SO4      Al2(SO4)3      AlCl3      Al(NO3)3

m) ZnSO3      SO2      H2SO4     S      H2S      H2SO4      FeSO4      Fe2(SO4)3                   

2) NhËn biÕt c¸c dung dÞch sau:

  
a) Na2SO3, NaCl, Na2S, AgNO3 b) K2S, Na2SO3, (NH4)2SO4, MgCl2, Cu(NO3)2

  
c) CuCl2, H2SO4, Ba(NO3)2, (NH4)2S, NaSHO4 d) Na2S, Na2SO3, Na2SO4, NaCl, CuSO4

  e) NaOH, HCl, H2SO4, MgSO4, BaCl2 f) I2, Br2, KI, Na2S, NaCl

3) ChØ dïng mét thuèc thö, nhËn biÕt c¸c dung dÞch sau :
a) K2SO4, K2SO3, K2CO3, KHS, Ba(HCO3), (BaHCO3)2 b) FeCl2, Na2SO3, (NH4)2HS, Pb(NO3)2

c) KOH, ZnCl2, NaCl, MgCl2, AgNO3, HCl, HI d) NH4OH, NaOH, HCl, HI, Na2CO3

e) Na2CO3, NaHSO4, NaOH, Ba(OH)2 f) BaCl2, MgSO4, Na2SO3, KNO3, K2S

4) §un nãng hoµn toµn hçn hîp bét gåm Fe vµ S thu ®îc hçn hîp A. §em hoµ tan A trong dung 
dÞch HCl thÊy cã 4,48 lÝt khÝ tho¸t ra (®ktc). NÕu cho lîng khÝ nµy vµo dung dÞch Cu(NO3)2 d 
th× cßn l¹i 2,24 lÝt khÝ (®ktc). TÝnh % khèi lîng cña Fe vµ S trong hçn hîp ban ®Çu.

5) Cho s¶n phÈm t¹o thµnh khi nung 5,6g Fe vµ 1,6g S vµo 500ml dung dÞch HCl th× thu ®îc hçn 
hîp khÝ bay ra vµ dung dÞch A (c¸c ph¶n øng xÈy ra hoµn toµn).
     a) TÝnh % theo thÓ tÝch cña hçn hîp khÝ
     b) §Ó trung hoµ lîng HCl cßn d trong dung dÞch A cÇn 125ml dung dÞch NaOH 0,1M. TÝnh 
nång ®é mol/lÝt cña dung dÞch HCl ®· dïng.

6) Cho S ph¶n øng võa ®ñ víi 16,8g kim lo¹i A cã ho¸ trÞ II. §em s¶n phÈm thu ®îc cho ph¶n øng 
víi dung dÞch H2SO4 d th× thu ®îc 6,72 lÝt khÝ (®ktc).
     a) X¸c ®Þnh kim lo¹i A
     b) X¸c ®Þnh thÓ tÝch khÝ Cl2 (®ktc) cÇn dïng ®Ó ph¶n øng hÕt 16,8g A. 

7) Hoµ tan mét oxit cña kim lo¹i A ho¸ trÞ II b»ng mét lîng võa ®ñ dung dÞch H2SO4 10% thu ®îc 
dung dÞch muèi cã nång ®é 11,8%. X¸c ®Þnh kim lo¹i A.
8) Hoµ tan 3,82g hçn hîp 2 muèi sunfat cña 2 kim lo¹i A, B cã ho¸ trÞ t¬ng øng I vµ II vµo H2O, 
sau ®ã thªm BaCl2 võa ®ñ ®Ó t¹o thµnh BaSO4 kÕt tña, lóc ®ã thu ®îc 6,99g BaSO4.
     b) TÝnh khèi lîng muèi clorua thu ®îc 
     b) X¸c ®Þnh 2 kim lo¹i A, B; biÕt A, B cïng thuéc mét chu k×.
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     c) X¸c ®Þnh khèi lîng mçi muèi trong hçn hîp ban ®Çu.

9) Hoµ tan hoµn toµn 146,25g kim lo¹i B cã ho¸ trÞ kh«ng ®æi vµo 758,25g dung dÞch H2SO4 

võa ®ñ thu ®îc 50,4 lÝt H2 (®ktc) vµ dung dÞch D.
      X¸c ®Þnh kim lo¹i B và C% của dung dịch D

11) Hoµ tan 4,86g hçn hîp gåm 3 kim lo¹i Mg, Al, Fe trong dung dÞch H2SO4 lo·ng d thu ®îc 4,48 
lÝt khÝ (®ktc) vµ dung dÞch A. Cho dung dÞch t¸c dông víi NaOH d, läc lÊy kÕt tña ®em nung 
trong kh«ng khÝ ®Õn khèi lîng kh«ng ®æi thu ®îc 3,2g chÊt r¾n. X¸c ®Þnh % khèi lîng cña mçi 
kim lo¹i trong hçn hîp.

12) Cã 200ml dung dÞch lo·ng A chøa HCl vµ H2SO4. Cho a(g) Mg vµo dung dÞch A thu ®îc 
dung dÞch B vµ V lÝt khÝ H2 (®ktc). Chia dung dÞch B thµnh 2 phÇn b»ng nhau.
     a) Cho tõ tõ dung dÞch NaOH vµo 1/2  dung dÞch B ®Õn khi hÕt axit th× cÇn 40ml, nÕu tiÕp 
tôc cho NaOH ®Õn d th× thu ®îc 1,45g kÕt tña. TÝnh a vµ V.
     b) Cho d dung dÞch BaCl2 vµo 1/2 dung dÞch B cßn l¹i th× ®îc 1,165g kÕt tña. TÝnh nång ®é 
mol/l cña mçi axit trong hçn hîp A ban ®Çu.

13) Trén 13g mét kim lo¹i M (®øng tríc H trong d·y ho¹t ®éng cña kim lo¹i) víi S råi ®un nãng ®Ó 
ph¶n øng xÈy ra hoµn toµn thu ®îc chÊt r¾n A. Cho A ph¶n øng víi 300ml dung dÞch H2SO4 1M 
(d) thu ®îc hçn hîp khÝ B nÆng 5,2g cã tØ khèi so víi O2 lµ 0,8124 vµ dung dÞch C.
     a) X¸c ®Þnh M vµ nång ®é mol/l cña dung dÞch C. BiÕt r»ng MSO4 tan trong H2O
     b) Cho 250ml dung dÞch NaOH vµo 1/2 dung dÞch C th× thu ®îc mét kÕt tña. §em nung kÕt 
tña ®Õn khèi lîng kh«ng ®æi thu ®îc chÊt r¾n D nÆng 6,075g. TÝnh nång ®é mol/l cña dung 
dÞch NaOH

14) Hoµ tan hoµn toµn m(g) hçn hîp FeO, Fe3O4 vµ Fe2O3 võa hÕt Vml dung dÞch H2SO4 lo·ng 
thu ®îc dung dÞch A. Chia A lµm 2 ph©n b»ng nhau.
     Cho dung dÞch NaOH d vµo phÇn 1, thu ®îc kÕt tña, ®em nung kÕt tña trong kh«ng khÝ 
®Õn khèi lîng kh«ng ®æi thu ®îc 8,8g chÊt r¾n.
     PhÇn thø 2 lµm mÊt mµu võa ®ñ 100ml dung dÞch KMnO4 0,1M trong m«i trêng H2SO4. TÝnh 
m. TÝnh V nÕu nång ®é dung dÞch H2SO4 lµ 0,5M

15) Cho 1,608g hçn hîp A gåm Cu vµ Fe t¸c dông víi dung dÞch H2SO4 loang (võa ®ñ) thu ®îc V 
lÝt H2 (®ktc), dung dÞch X vµ chÊt kh«ng tan. Còng lîng hçn hîp A ®ã t¸c dông víi dung dÞch 
H2SO4 ®Æc nãng, võa ®ñ thu ®îc dung dÞch Y vµ khÝ SO2. Cho khÝ SO2 t¸c dông víi dung dÞch 
Br2 d, dung dÞch thu ®îc cho t¸c dông víi BaCl2 d thu ®îc 8,0385g kÕt tña tr¾ng.
     a) TÝnh % khèi lîng cña mçi kim lo¹i trong A, tÝnh V?
     b) NÕu nhóng thanh kim lo¹i M ho¸ trÞ III vµo dung dÞch X cho ®Õn khi ph¶n øng hoµn toµn 
th× khèi lîng thanh kim lo¹i M t¨ng lªn lµ 0,57g. T×m kim lo¹i M.   
16). Cho 1,84 gam h n h p Fe và Cu vào 40 gam Hỗ ợ 2SO4  đ c nóng d  thu đ c khí SOặ ư ượ 2. D n toàn b  khíẫ ộ  
SO2 vào dung d ch Brôm d  đ c dung d ch A. Cho toàn b  dung d ch A tác d ng v i dung d ch BaClị ư ượ ị ộ ị ụ ớ ị 2 

d  đ c 8,155 gam k t t a.ư ượ ế ủ
     a.Tính % kh i l ng c a m i kim lo i trong h n h p đ u.ố ượ ủ ỗ ạ ỗ ợ ầ

b.Tính C% dd H2SO4 lúc đ u bi t l ng axit tác d ng v i kim lo i ch  25 % so v i l ng Hầ ế ượ ụ ớ ạ ỉ ớ ượ 2SO4 

trong dung d ch.ị
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CH  Đ  7Ủ Ề . LÝ THUY T V  PH N NG HÓA H CẾ Ề Ả Ứ Ọ
A. LÝ THUY T C  B NẾ Ơ Ả

I. HI U NG NHI T PH N NGỆ Ứ Ệ Ả Ứ
1. Đ nh nghĩaị

Các bi n đ i hóa h c th ng kèm theo s  t a ra hay s  h p th  năng l ng (th ng  d ng nhi t)ế ổ ọ ườ ự ỏ ự ấ ụ ượ ườ ở ạ ệ

Hi u gi a nhi t ch t sinh ra v i nhi t ch t ban đ u g i là hi u ng nhi t ph n ng. ệ ữ ệ ấ ớ ệ ấ ầ ọ ệ ứ ệ ả ứ
Kí hi u: ệ HV : Ch  l ng nhi t kèm theo m i ph n ngỉ ượ ệ ỗ ả ứ

HV  = H ch t cu iấ ố  - H ch t đ uấ ầ

2. Ph n ng thu nhi t, ph n ng t a nhi tả ứ ệ ả ứ ỏ ệ

- Ph n ng t a nhi tả ứ ỏ ệ : là ph n ng hóa h c gi i phóng năngả ứ ọ ả  
l ng d i d ng nhi tượ ướ ạ ệ

Trong ph n ng, các ch t ph n ng hóa h c ph i m t b tả ứ ấ ả ứ ọ ả ấ ớ  
năng l ng ượ �   HV  < 0

-  Ph n ng thu nhi tả ứ ệ :  là ph n ng hóa h c h p th  năngả ứ ọ ấ ụ  
l ng d i d ng nhi tượ ướ ạ ệ

Trong ph n ng, các ch t ph n ng hóa h c ph i láy thêmả ứ ấ ả ứ ọ ả  
năng l ng ượ �   HV  > 0

II. T C Đ  PH N NG HÓA H CỐ Ộ Ả Ứ Ọ
1. Khái ni mệ

Là đ i l ng đ c tr ng cho ph n ng di n ra nhanh hay ch m. Nó đ c xác đ nh b ng s  bi nạ ượ ặ ư ả ứ ễ ậ ượ ị ằ ự ế  
thiên n ng đ  (Cồ ộ M) c a 1 ch t trong 1 th i gian.ủ ấ ờ
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2. Ph n ng thu n ngh ch, b t thu n ngh chả ứ ậ ị ấ ậ ị
- Ph n ng thu n ngh ch:ả ứ ậ ị  Là nh ng ph n ng mà  m t đi u ki n nh t đ nh v  nhi t đ  và áp su tữ ả ứ ở ộ ề ệ ấ ị ề ệ ộ ấ  

có th  x y ra theo 2 chi u ng c nhauể ả ề ượ
Nghĩa là song song v i quá trình các ch t ph n ng tác d ng v i nhau t o thành s n ph m còn cóớ ấ ả ứ ụ ớ ạ ả ẩ  

quá trình các ch t s n ph m k t h p v i nhau t o thành ch t ban đ uấ ả ẩ ế ợ ớ ạ ấ ầ
Kí hi u: ệ ﾃ VD: N2 + 3H2 ﾃ  2NH3

- Ph n ng b t thu n ngh ch: ả ứ ấ ậ ị Là nh ng ph n ng mà  m t đi u ki n nh t đ nh v  nhi t đ  và ápữ ả ứ ở ộ ề ệ ấ ị ề ệ ộ  
su t ch  có th  x y ra theo 1 chi u duy nh tấ ỉ ể ả ề ấ
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N ng đ  ban đ u c a ch t iồ ộ ầ ủ ấ
N ng đ  ch t i  th i đi m tồ ộ ấ ở ờ ể
Bi n thiên n ng đ  ch t iế ồ ộ ấ
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Kí hi u: ệ �  VD: 2Na + Cl2 

ot� � �  2NaCl

2NaCl dpnc� � � �  2Na + Cl2

III. CÂN B NG HÓA H CẰ Ọ
1. Khái ni mệ

- CBHH là tr ng thái c a p  thu n ngh ch khi t c đ  p  thu n b ng t c đ  p  ngh chạ ủ ư ậ ị ố ộ ư ậ ằ ố ộ ư ị

-  S  chuy n d ch cân b ng hóa h c là s  chuy n t  tr ng thái cân b ng này sang tr ng thái cânự ể ị ằ ọ ự ể ừ ạ ằ ạ  
b ng khác do tác đ ng c a các y u t  t  bên ngoài lên cân b ngằ ộ ủ ế ố ừ ằ

- CBHH là m t ộ cân b ng đ ngằ ộ  vì khi tr ng thái cân b ng đ c thi t l p thì ph n ng không d ngạ ằ ượ ế ậ ả ứ ừ  
l i mà x y ra v i t c đ  ph n ng thu n b ng t c đ  ph n ng ngh ch nên ạ ả ớ ố ộ ả ứ ậ ằ ố ộ ả ứ ị n ng đ  các ch t trong hồ ộ ấ ệ  
ph n ng không đ i.ả ứ ổ
2. H ng s  cân b ngằ ố ằ

P :   ư aA + bB ﾃ  cC + dD

Theo đ nh lu t tác d ng kh i l ng: ị ậ ụ ố ượ [ ] [ ]a b

t tv k . A . B= , [ ] [ ]c d

n nv k . C . D=
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Chú ý: Đ i v i ph n ng có ch t r n tham gia, n ng đ  ch t r n là h ng s  nên không có trongố ớ ả ứ ấ ắ ồ ộ ấ ắ ằ ố  
biêut th c tính Kứ C.
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3. Các y u t  nh h ngế ố ả ưở

a) Nguyên lí L  Sa-t -li-êơ ơ
M t p  thu n ngh ch đ ng  tr ng thái cân b ng khi ch u m t tác đ ng t  bên ngoài, nh  bi n đ iộ ư ậ ị ạ ở ạ ằ ị ộ ộ ừ ư ế ổ  

n ng đ , áp su t, nhi t đ  thì cân b ng s  chuy n d ch theo chi u làm gi m tác đ ng bên ngoài đó.ồ ộ ấ ệ ộ ằ ẽ ể ị ề ả ộ
b) Các y u t  nh h ngế ố ả ưở

* Nhi t đ :ệ ộ  Khi tăng (gi m) nhi t đ  c a h  cân b ng thì cân b ng chuy n d ch theo chi u làm gi m  (tăng)ả ệ ộ ủ ệ ằ ằ ể ị ề ả  
nhi t đ .ệ ộ

- P  t a nhi t (ư ỏ ệ HV < 0): Tăng nhi t đ  ệ ộ �  ngh chị
Gi m nhi t đ  ả ệ ộ �  thu nậ

- P  thu nhi t (ư ệ HV > 0): Tăng nhi t đ  ệ ộ �  thu nậ
Gi m nhi t đ  ả ệ ộ �  ngh chị

* Áp su t:ấ  Khi tăng (gi m) áp su t chung c a h  cân b ng thì cân b ng chuy n d ch theo chi u làmả ấ ủ ệ ằ ằ ể ị ề  
gi m (tăng) áp su t  chung c a hả ấ ủ ệ

* N ng đồ ộ: Khi tăng (gi m) n ng đ  1 ch t trong cân b ng thì cân b ng chuy n d ch theo chi u làmả ồ ộ ấ ằ ằ ể ị ề  
gi m (tăng) n ng đ  ch t đó.ả ồ ộ ấ

B. M T S  D NG BÀI T P C  B NỘ Ố Ạ Ậ Ơ Ả

VD ptp :  Nư 2 (k) + 3H2(k) ﾃ  2NH3(k) , HV = -92kJ

1. T c đ  ph n ng tămg hay gi m bao nhiêu l n n u tăng n ng đ  Nố ộ ả ứ ả ầ ế ồ ộ 2 g p 3 l n?ấ ầ

2. T c đ  ph n ng tămg hay gi m bao nhiêu l n n u tăng n ng đ  Hố ộ ả ứ ả ầ ế ồ ộ 2 g p 3 l n?ấ ầ

3. Khi tăng áp su t Hấ 2 lên 4 l n thì t c đ  ph n ng thay đ i nh  th  nào?ầ ố ộ ả ứ ổ ư ế
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L u ý: ư 1 CBHH: 

thu n là t aậ ỏ  HV <0  �  
ngh ch là thu ị HV  >0
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4. T c đ  ph n ng tămg hay gi m bao nhiêu l n n u áp su t chung c a h  tăng 2 l n?ố ộ ả ứ ả ầ ế ấ ủ ệ ầ

5. Khi tăng lên 10oC, t c đ  tăng 3 l n. Khi tăng nhi t đ  t  20ố ộ ầ ệ ộ ừ oC lên 80oC. T c đ  ph n ng tăng baoố ộ ả ứ  
nhiêu l n?ầ

6. Khi tăng nhi t đ  ph n ng x y ra theo chi u nào?ệ ộ ả ứ ả ề

7. Khi gi m áp su t ph n ng x y ra theo chi u nào?ả ấ ả ứ ả ề

8. N u cho HCl vào h  ph n ng, cân b ng chuy n d ch theo chi u nào?ế ệ ả ứ ằ ể ị ề

9.  TTCB, Ở [ ] [ ] [ ]3 2 2NH 0,3; N 0,05; H 0,1;= = =  Tính h ng s  cân b ngằ ố ằ

10. N u n ng đ  ban đ u c a Hế ồ ộ ầ ủ 2 và N2 là 0,2M, n ng đ  cân b ng c a NHồ ộ ằ ủ 3 là 0,1M. Thì n ng đ  cânồ ộ  
b ng c a Nằ ủ 2, H2 là bao nhiêu? H ng s  cân b ng là ?ằ ố ằ

C. BÀI T P V N D NGẬ Ậ Ụ

1. Bài t p t  lu nậ ự ậ

Câu 1. ph n ng: 3Oả ứ 2 → 2O3 . N ng đ  oxi ban đ u là 0,024 mol/l . Sau 5 giây x y ra ph n ngồ ộ ầ ả ả ứ  
, n ng đ  c a ch t đó là 0,02 mol/l.Tính t c đ  ph n ng trung bình?ồ ộ ủ ấ ố ộ ả ứ

Câu 2. Xét ph n ng : 2SOả ứ 2(k) + O2 (k)           2SO3 (k)     ∆Η  < 0
Cân b ng hoá h c c a ph n ng s  chuy n d ch v  phía nào khi:ằ ọ ủ ả ứ ẽ ể ị ề
a) Tăng nhi t đ  c a bình ph n ng?ệ ộ ủ ả ứ
b) Tăng áp su t chung c a h n h p?ấ ủ ỗ ợ
c) Tăng n ng đ  khí oxi?ồ ộ
d) Gi m n ng đ  khí sunfur ?ả ồ ộ ơ
Câu 3. Xét ph n ng: A +B ả ứ ﾃ C
T c đ  ph n ng: v = [A]ố ộ ả ứ . [B] thay đ i nh  th  nào n u:ổ ư ế ế
a. Tăng g p đôi n ng đ  ch t A và gi  nguyên n ng đ  ch t B.ấ ồ ộ ấ ữ ồ ộ ấ
b. Tăng g p đôi n ng đ  c a c  ch t A và ch t Bấ ồ ộ ủ ả ấ ấ
c. N ng đ  ch t A tăng g p đôi và n ng đ  ch t B gi m đi 2 l n.ồ ộ ấ ấ ồ ộ ấ ả ầ
Câu 4*. H ng s  cân b ng c a ph n ng: ằ ố ằ ủ ả ứ
CO(k) + H2O (k)            CO2(k) + H2 (k)

 650ở 0C có K = 1. Bi t n ng đ  ban đ u c a CO là 1 mol/l, c a Hế ồ ộ ầ ủ ủ 2O là 0,4 mol/l. Tính n ng đ  mol/lồ ộ  
c a các ch t  tr ng thái cân b ng.ủ ấ ở ạ ằ

Câu   5   : Ph n ng gi a hai ch t khí A , B đ c bi u di n b ng ph ng trình sau  A + B = 2C ả ứ ữ ấ ượ ể ễ ằ ươ
T c đ  ph n ng là V = K . [A].[B] . Th c hi n ph n ng này v i s  khác nhau  n ng đ  ban đ u m iố ộ ả ứ ự ệ ả ứ ớ ự ộ ộ ầ ỗ  
ch t ấ
Tr ng h p 1 : N ng đ  m i ch t là 0,01 mol/l ườ ợ ồ ộ ỗ ấ
Tr ng h p 2 : N ng đ  m i ch t là 0,04 mol /l ườ ợ ồ ộ ỗ ấ
Tr ng h p 3 : N ng đ  c a ch t A là 0,04 mol/l c a ch t B là 0,01 mol/l . ườ ợ ồ ộ ủ ấ ủ ấ
Tính t c đ  ph  ng c a m i tr ng h p . So sánh ố ộ ả ứ ủ ỗ ườ ợ
Câu   6   : T c đ  ph n ng hóa h c đ c bi u di n theo ph ng trình v = K . [A]ố ộ ả ứ ọ ượ ể ễ ươ x.[B]y . 
Giu n ng đ  B không đ i , tăng A lên hai l n thì t c đ  ph n ng tăng 2 l nồ ộ ổ ầ ố ộ ả ứ ầ
Giu n ng đ  A không đ i , tăng B lên hai l n thì t c đ  ph n ng tăng 4 l n . hãy tính x , y ồ ộ ổ ầ ố ộ ả ứ ầ
Câu   7   : Cho ph n ng c a các ch t khí sau :ả ứ ủ ấ

Ak + 2Bk → Ck + Dk 
H i t c đ  ph n ng tăng hay gi m bao nhiêu l n đ i v i m i tr ng h p sauỏ ố ộ ả ứ ả ầ ố ớ ỗ ườ ợ
[A]’ = 2[A] và [B’] = 2[B] 
[A]’ = ½ [A] và [B’] = 2[B] 
b.N u n ng đ  c a A , B ban đ u không đ i thì t c đ  ph n ng (1) tăng bao nhiêu l n n u nhi t đế ồ ộ ủ ầ ổ ố ộ ả ứ ầ ế ệ ộ 
tăng lên 40 đ  C . Bi t r ng c  tăng lên nhi t đ  thêm 10 đ  C thì ph n ng tăng 2 l n .ộ ế ằ ứ ệ ộ ộ ả ứ ầ
Câu   8   : Xét ph n ng : m A + n B ả ứ →  p C + q D 
TN1 : [A] = 0,5M , [B] = 0,5 M , v1 = 62,5 .10-4 mol/l.S
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TN2 : [A] = 0,5M , [B] = 0,8 M , v2 = 16 .10-3 mol/l.S
TN3 : [A] = 0,8M , [B] = 0,8 M , v3 = 2,56 .10-2 mol/l.S
a.D a vào các giá tr  trên hãy xác đ nh m , n ự ị ị
b.Tính h ng s  t c đ  ph n ng .ằ ố ố ộ ả ứ
Câu   9   : N ng đ  ban đ u c a SOồ ộ ầ ủ 2 và O2 trong h  là ệ

SO2 + O2 = SO3 tr ng ng là 4 mol/l và 2 mol/l ươ ứ
A.Tính h ng s  cân b ng c a ph n ng bi t r ng khi đ t cân b ng có 80% SOằ ố ằ ủ ả ứ ế ằ ạ ằ 2 ph n ng ả ứ
B.Đ  cân b ng có 90% SOể ằ 2 ph n ng thì l ng oxi lúc đ u l y vào là bao nhiêuả ứ ượ ầ ấ
C.N u tăng áp su t lên hai l n thì cân b ng chuy n d ch theo chi u nào . ế ấ ầ ằ ể ị ề

2. Bài t p tr c nghi mậ ắ ệ

 1: Ph n ng t ng h p amoniac là:ả ứ ổ ợ
N2(k) + 3H2(k)              2NH3(k)       ΔH = –92kJ
Y u t  không giúp tăng hi u su t t ng h p amoniac là :ế ố ệ ấ ổ ợ
A. Tăng nhi t đ .             B. Tăng áp su t.ệ ộ ấ
C. L y amoniac ra kh i h n h p ph n ng.ấ ỏ ỗ ợ ả ứ
D. B  sung thêm khí nit  vào h n h p ph n ng.ổ ơ ỗ ợ ả ứ

2: Trong các ph n ng sau đây , ph n ng nào áp su t không nh h ng đ n cân b ng ph n ng :ả ứ ả ứ ấ ả ưở ế ằ ả ứ
A. N2 + 3H2            2NH3 B. N2 + O2            2NO.
C. 2NO + O2            2NO2. D. 2SO2 + O2           2SO3

 3: S  chuy n d ch cân b ng là :ự ể ị ằ
A. Ph n ng tr c ti p theo chi u thu n .ả ứ ự ế ề ậ
B. Ph n ng tr c ti p theo chi u ngh ch.ả ứ ự ế ề ị
C. Chuy n t  tr ng thái cân b ng này thành tr ng thái cân b ng khác.ể ừ ạ ằ ạ ằ
D. Ph n ng ti p t c x y ra c  chi u thu n và chi u ngh ch.ả ứ ế ụ ả ả ề ậ ề ị

 4: Cho ph n ng  tr ng thái cân b ng :ả ứ ở ạ ằ
H2 (k) +  Cl2 (k)            2HCl(k) + nhi t (ệ ∆ H<0) Cân b ng s  chuy n d ch v  bên trái, khi tăng:ằ ẽ ể ị ề
A. Nhi t đ .            B. Áp su t.ệ ộ ấ C.  N ng đ  khí Hồ ộ 2.               D. N ng đ  khí Clồ ộ 2

5: Khi b t đ u ph n ng , n ng đ  m t ch t là 0,024 mol/l . Sau 10 giây x y ra ph n ng , n ng đ  c aắ ầ ả ứ ồ ộ ộ ấ ả ả ứ ồ ộ ủ  
ch t đó là 0,022 mol/l. T c đ  ph n ng trong tr ng h p này là :ấ ố ộ ả ứ ườ ợ

A. 0,0003 mol/l.s.                 B. 0,00025 mol/l.s. C. 0,00015 mol/l.s.               D. 0,0002 mol/l.s.
 6*: H  s  cân b ng k c a ph n ng ph  thu c vào :ệ ố ằ ủ ả ứ ụ ộ

A. Áp su t                          B. Nhi t đ .ấ ệ ộ
C. N ng đ .                       D. Áp su t, n ng đ , nhi t đ .ồ ộ ấ ồ ộ ệ ộ

7) Mô t  nào di n t  đúng cho ph n ng hoá h c sau:      ả ễ ả ả ứ ọ N2 + 3 H2  ⇔  2 NH3 (∆H < 0)
A. Ph n ng to  nhi t, gi i phóng năng l ng.           B. Ph n ng to  nhi t, h p th  năngả ứ ả ệ ả ượ ả ứ ả ệ ấ ụ  
l ng.ượ
C. Ph n ng thu nhi t, gi i phóng năng l ng.           D. Ph n ng thu nhi t, h p th  năngả ứ ệ ả ượ ả ứ ệ ấ ụ  
l ng.ượ

8) Cho ph n ng hoá h c:  2 X(k) +Y(k)  → Xả ứ ọ 2Y(k)      T c đ  ph n ng s  tăng, n u:ố ộ ả ứ ẽ ế  
A. Tăng áp su t.                                                              B.Tăng th  tích c a bình ph n ng.ấ ể ủ ả ứ
C. Gi m áp su t.                                                             D. Gi m n ng đ  khí X.ả ấ ả ồ ộ

9) Cho ph n ng  Aả ứ 2 + 2B →  2AB , x y ra trong bình kín . T c đ  c a ph n ng s  thay đ i nh  thả ố ộ ủ ả ứ ẽ ổ ư ế 
nào khi áp su t tăng lên 6 l n. Biêt r ng các ch t đ u  thê khí: ấ ầ ằ ấ ề ở
      A. 64 l n               B. 126 l n                    C. 216 l n                 D. 621 l nầ ầ ầ ầ
10)) T c đ  c a ph n ng Hố ộ ủ ả ứ 2 + I2 ⇔  2HI tăng lên bao nhiêu l n khi tăng nhi t đ  t  110ầ ệ ộ ừ 0C đ n 170ế 0C , 
bi t r ng khi tăng nhi t đ  lên 10ế ằ ệ ộ 0C thì t c đ  ph n ng tăng lên3 l nố ộ ả ứ ầ
      A. 72 l n               B. 29 l n                       C. 972 l n                    D. 729 l nầ ầ ầ ầ
11) Trong h  ph n ng  tr ng thái cân b ng:         ệ ả ứ ở ạ ằ 2SO2(k) + O2(k)  2SO3(k) + nhi t (ệ H∆ < 0)
N ng đ  c a SOồ ộ ủ 3 s  tăng, n u:ẽ ế

A. Gi m n ng đ  c a SOả ồ ộ ủ 2.                                                      B. Tăng n ng đ  c a SOồ ộ ủ 2.
C. Tăng nhi t đ .                                                                     D. Gi m n ng đ  c a Oệ ộ ả ồ ộ ủ 2.

12)  nhi t đ  không đ i, h  cân b ng nào s  d ch chuy n v  bên ph i n u tăng áp su t:Ở ệ ộ ổ ệ ằ ẽ ị ể ề ả ế ấ
A. 2H2(k) + O2(k) ⇔ 2H2O(k)                                                B. 2SO3(k) ⇔ 2SO2(k) + O2(k)
C. 2NO(k) ⇔ N2(k) + O2(k)                                                   D. 2CO2(k) ⇔ 2CO(k) + O2(k)
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13) Đ i v i m t h   tr ng thái cân b ng, n u thêm ch t xúc tác thì:ố ớ ộ ệ ở ạ ằ ế ấ
               A. Ch  làm tăng t c đ  ph n ng thu n.                          ỉ ố ộ ả ứ ậ
              B. Ch  làm tăng t c đ  ph n ng ngh ch.ỉ ố ộ ả ứ ị
               C. Làm tăng t c đ  ph n ng thu n và ph n ng ngh ch nh  nhau  ố ộ ả ứ ậ ả ứ ị ư
               D. Không làm tăng t c đ  ph n thu n và ph n ng ngh ch.ố ộ ả ậ ả ứ ị
14)  Cho ph n ng sau:            4CuO(r) ả ứ ⇔ 2Cu2O(r) + O2(k)    ;       H∆ > 0
Có th  dùng bi n pháp gì đ  tăng hi u su t chuy n hoá CuO thành Cuể ệ ể ệ ấ ể 2O.

A. Gi m nhi t đ                                                           B. Tăng áp su tả ệ ộ ấ
C. Tăng nhi t đ                                                            D. Tăng nhi t đ  ho c hút khí Oệ ộ ệ ộ ặ 2 ra

15)   M t ph n ng hoá h c x y ra theo ph ng trình:         A + B  → Cộ ả ứ ọ ả ươ
N ng đ  ban đ u c a ch t A là 0,8 mol/l; c a ch t B là 1,00 mol/l. Sau 20 phút, n ng đ  ch t A là 0,78ồ ộ ầ ủ ấ ủ ấ ồ ộ ấ  
mol/l. N ng đ  c a ch t B lúc đó là:ồ ộ ủ ấ

A. 0,92 mol/lít                 B. 0,85 mol/l                         C. 0,75 mol/l             D. 0,98mol/l
16) Th c nghi m cho th y t c đ  c a ph n ng hoá h c:         A(k) + 2B(k) → C(k) + D(k)ự ệ ấ ố ộ ủ ả ứ ọ
đ c tính theo bi u th c v = kượ ể ứ [ ] [ ]2. BA ; trong đó k là h ng s  t c đ ; ằ ố ố ộ [ ] [ ]BA , là n ng đ  ch t A và B tínhồ ộ ấ  
theo mol/l. Khi n ng đ  ch t B tăng lên 3 l n và n ng đ  ch t A không đ i thì t c đ  ph n ng tăng lên:ồ ộ ấ ầ ồ ộ ấ ổ ố ộ ả ứ

A. 9 l n                          B. 6 l n                                  C. 3 l n                                   D. 2 l nầ ầ ầ ầ
17) Ng i ta cho Nườ 2 và H2 vào m t bình kín, th  tích không đ i và th c hi n ph n ng: ộ ể ổ ự ệ ả ứ

N2(k) + 3H2(k) ⇔ 2NH3(k)
Sau m t th i gian n ng đ  các ch t trong bình nh  sau: ộ ờ ồ ộ ấ ư [ ]2N =1,5M; [ ]2H =3M; [ ]3NH =2M. N ng đ  banồ ộ  
đ u c a Nầ ủ 2 và H2 l n l t là:ầ ượ

A. 2M và 6M                    B. 2,5M và 6M                    C. 3M và 6,5M             D. 2,5M và 1,5M
18) Khi nhi t đ  tăng thêm 10ệ ộ oC, t c đ  c a ph n ng tăng lên 4 l n. Khi nhi t đ  gi m t  70ố ộ ủ ả ứ ầ ệ ộ ả ừ oC xu ngố  
40oC thì t c đ  ph n ng s  gi m đi:ố ộ ả ứ ẽ ả

A. 81 l n                            B. 80 l n                              C. 64 l n                      D. 60 l nầ ầ ầ ầ
19)  Quá trình s n xu t NHả ấ 3 trong công nghi p d a trên ph n ng:ệ ự ả ứ

 N2(k) + 3H2(k) ⇔ 2NH3(k)  ;  H∆ = -92kJ
N ng đ  NHồ ộ 3 trong h n h p lúc cân b ng s  l n h n khi:ỗ ợ ằ ẽ ớ ơ

A. Nhi t đ  và áp su t đ u gi m                                         B. Nhi t đ  và áp su t đ u tăngệ ộ ấ ề ả ệ ộ ấ ề
C. Nhi t đ  gi m và áp su t tăng                                        D. Nhi t đ  tăng và áp su t gi mệ ộ ả ấ ệ ộ ấ ả

20)  Khi đun nóng HI trong m t bình kín, x y ra ph n ng sau:             2HI(k) ộ ả ả ứ ⇔ H2(k) + I2(k)
 m t nhi t đ  nào đó, h ng s  cân b ng KỞ ộ ệ ộ ằ ố ằ C c a ph n ng b ng 1.  nhi t đ  đó, có bao nhiêu % HIủ ả ứ ằ Ở ệ ộ  

b  phân hu ?ị ỷ
A. 10%                              B. 15%                                 C. 20%                             D. 25%

21) Cho ph n ng sau:    A(k) + B(k) ả ứ ⇔ C(k) + D(k)
Tr n 4 ch t A, B, C, D m i ch t 1 mol vào bình kín có th  tích V không đ i. Khi cân b ng đ c thi tộ ấ ỗ ấ ể ổ ằ ượ ế  
l p, l ng ch t C có trong bình là 1,5 mol. H ng s  cân b ng c a ph n ng đó là:ậ ượ ấ ằ ố ằ ủ ả ứ

A. 3                              B. 5                                 C. 8                             D. 9
22) Cho ph n ng sau:        CaCOả ứ 3(r) ⇔ CaO(r) + CO2(k) ; H∆ > 0
Y u t  nào sau đây t o nên s  tăng l ng CaO lúc cân b ng:ế ố ạ ự ượ ằ
A. L y b t CaCOấ ớ 3 ra               B. Tăng áp su t                 C. Gi m nhi t đ         D. Tăng nhi t đấ ả ệ ộ ệ ộ
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Trêng THPT  t©n yªn 2 
N¨m häc 2007- 2008 
Hä vµ tªn:................................................
Líp:.............................................................

§Ò thi th¸ng lÇn 4
M«n : Ho¸ häc 10
Thêi gian lµm bµi  90 phót kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò

A.PhÇn Tr¾c nghiªm kh¸ch quan ( 3 ®iÓm)
C©u 1: Khi cho khÝ Cl2 t¸c dông víi dung dÞch KOH ë ®iÒu kiÖn thêng thu ®îc c¸c s¶n phÈm lµ:
A. KCl, KClO3, H2O B. KCl, KClO, H2O             C. KCl, KClO4, H2O        D. KÕt qu¶ kh¸c
C©u 2:Oxy cã thÓ thu ®îc khi nhiÖt ph©n c¸c chÊt nµo sau ®©y:

A. CaCO3 B.(NH4)2SO4 C. NaHCO3      D. KMnO4

C©u 3: Trong c¸c hidrohalogenua díi ®©y, chÊt nµo cã tÝnh khö m¹nh nhÊt:
A. HI B. HBr C. HCl      D. HF

C©u 4: KÕt luËn nµo sau ®©y kh«ng ®óng:
A. SO2 lµm ®á quú tÝm Èm B.  SO2 lµm  mÊt  mµu  níc 

Brom
C. SO2 lµ chÊt khÝ cã mµu vµng C. SO2 lµm mÊt mµu c¸nh hoa hång

C©u 5: Cho 1 lÝt hçn hîp khÝ H2, Cl2, HCl ®i qua dung dÞch KI ®ñ th× thu ®îc 2,54 gam I2 vµ 
cßn l¹i 500ml khÝ (®ktc). PhÇn tr¨m vÒ sè mol cña mçi khÝ trong hçn hîp theo thø tù nh trªn lµ:

A. 50; 22,4; 27,6 B.25; 50; 25 C. 30; 40; 30 D.21; 34,5; 44,5
C©u 6: Ph¶n øng nµo díi ®©y kh«ng ®óng:

A.2H2S +3O2 →to 2SO2+2H2O C. H2S+2NaCl→Na2S+ 2HCl
B. H2S+ Pb(NO3)2→PbS+ HNO3 D.H2S+4Cl2+4H2O→H2SO4+HCl

C©u 7: H2SO4 ®Æc lµm kh« ®îc khÝ nµo sau ®©y:
A. H2S B. CO2 C. HBr
D.SO3

C©u 8: Trong ph¶n øng: HCl + K2Cr2O7→ KCl + CrCl3+ Cl2+H2O
Tæng hÖ sè c¸c s¶n phÈm cña ph¶n øng lµ:

A. 8 B. 14 C.16 D.21
C©u 9: ChØ dïng mét thuèc thö nµo díi ®©y ®Ó ph©n biÖt c¸c lä riªng biÖt ®ùng tõng khÝ SO2 

vµ CO2:
A. dd NaOH B. dd brom C.dd Ba(OH)2 D.  dd 

CuSO4

II- PhÇn tù luËn(7 ®iÓm)
C©u 1:(2®) Cho lÇn lît tõng chÊt  HCl, H2SO4 ®Æc nãng t¸c dông víi c¸c chÊt sau ®©y: FeO, 
Cu2O, ZnO, Cu, NaBr, Al. H·y viÕt c¸c ph¬ng tr×nh ph¶n øng xÈy ra.
C©u 2: (1®) Hoµn thµnh c¸c ph¬ng tr×nh ph¶n øng sau:

a. KMnO4+ A→ khÝ X c. FeS+ B→ KhÝ Z
b. Na2SO3 +A→ KhÝ Y d. KClO3 →to  KhÝ E
Cho khÝ X t¸c dông víi khÝ Z; KhÝ Y t¸c dông víi  khÝ Z. H·y viÕt c¸c ph¬ng trinh ph¶n øng 

x¶y ra.
C©u 3: (1®) ChØ dïng mét thuèc thö h·y nhËn biÕt c¸c dung dÞch bÞ mÊt nh½n sau: NaCl, 
K2SO4, HCl, BaCl2, Ba(OH)2, H2SO4, NaOH.
C©u 4: (3®) Chia 33 gam hçn hîp X gåm bét S¾t vµ mét kim lo¹i M cã hãa trÞ kh«ng ®æi thµnh 
3 phÇn b»ng nhau.

PhÇn 1: Cho t¸c dông víi HCl d th× thu ®îc 8,96 lÝt khÝ
PhÇn 2: Cho t¸c dông víi dung dÞch H2SO4 ®Æc nãng th× thu ®îc 10,08 lÝt mét khÝ duy 

nhÊt cã mïi xèc(c¸c khÝ ®Òu ®o ë ®ktc)
PhÇn 3: Trén víi bét  Fe2O3 råi nung nãng trong b×nh kÝn, sau ®ã lµm nguéi hçn hîp r¾n 

thu ®îc vµ hßa tan trong dung dÞch H2SO4 30%(®Æc) d, ®un nãng th× thu ®îc hçn hîp khÝ SO2 

vµ H2S cã tØ khèi h¬i ®èi víi oxy lµ 1,6875.
a. Kim lo¹i M ®øng tríc hay ®øng sau H trong d·y ho¹t ®éng cña kim lo¹i
b. X¸c ®Þnh kim lo¹i M vµ tÝnh sè gam mçi kim lo¹i trong hçn hîp X
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c. ViÕt c¸c ph¬ng tr×nh ph¶n øng vµ tÝnh thÓ tÝch khÝ SO2 vµ H2S trong hçn hîp 

khÝ thu ®îc.
(Fe=56; H=1; O=16; S=32; Cl=35,5)
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PH NG PHÁP B O TOÀNƯƠ Ả  KH I L NGỐ ƯỢ

A. M T S  D NG BÀI T P C  B NỘ Ố Ạ Ậ Ơ Ả

- D ng 1:ạ  Tính l ng ch t c a m t s n ph m ph n ngượ ấ ủ ộ ả ẩ ả ứ
Ví d :ụ  L y 13,4g h n h p g m 2 mu i cacbonat kim lo i hoá tr  II đem hoà trong dung d ch HCl d , nh n đ cấ ỗ ợ ồ ố ạ ị ị ư ậ ượ  

3,36 L CO2 (đktc) và dung d ch X. Tính kh i l ng mu i khan khi cô c n dung d ch X.ị ố ượ ố ạ ị
Bài toán có th  gi i theo ph ng pháp b o toàn v  l ng ho c tăng gi m kh i l ng.ể ả ươ ả ề ượ ặ ả ố ượ
A. 14,8 g B. 15,05 g C. 16,8 g D. 17,2g
- D ng 2:ạ  Ph n ng nhi t nhômả ứ ệ
Ví d :ụ  L y 21,4g h n h p X g m Al, Feấ ỗ ợ ồ 2O3 đem nung m t th i gian ta nh n đ c h n h p Y g m Al, Alộ ờ ậ ượ ỗ ợ ồ 2O3, Fe, 

Fe2O3. H n h p Y hoà tan v a đ  trong 100 mL NaOH 2M. V y kh i l ng Feỗ ợ ừ ủ ậ ố ượ 2O3 trong h n h p X làỗ ợ
A. 12,02 g B.14,8 g C. 15,2 g D.16,0 g
- D ng 3:ạ  Kh  oxit kim lo i b ng CO ho c Hử ạ ằ ặ 2

H n h p r n X g m Feỗ ợ ắ ồ 2O3 và FeO đem đ t nóng cho CO đi qua đ c h n h p r n Y và khí COố ượ ỗ ợ ắ 2. Theo b o toànả  

kh i l ng thì mố ượ X + mCO = mY + m
2CO

Ví d :ụ  Cho khí CO đi qua ng ch a 0,04 mol X g m FeO và Feố ứ ồ 2O3 đ t nóng, ta nh n đ c 4,784g ch t r n Yố ậ ượ ấ ắ  
(g m 4 ch t), khí đi ra kh i ng d n qua dung d ch Ba(OH)ồ ấ ỏ ố ẫ ị 2 d  thì nh n đ c 9,062g k t t a.ư ậ ượ ế ủ

V y s  mol FeO, Feậ ố 2O3 trong h n h p X l n l t làỗ ợ ầ ượ
A. 0,01; 0,03 B. 0,02; 0,02 C. 0,03; 0,02 D. 0,025; 0,015
D ng 4:ạ  Chuy n kim lo i thành oxit kim lo iể ạ ạ
Ví d :ụ  L y 14,3g h n h p X g m Mg, Al, Zn đem đ t trong oxi d , sau khi ph n ng hoàn toàn thì nh n đ cấ ỗ ợ ồ ố ư ả ứ ậ ượ  

22,3g h n h p Y g m 3 oxit. Tính th  tích dung d ch HCl 2M t i thi u c n dùng đ  hoà tan h n h p Y.ỗ ợ ồ ể ị ố ể ầ ể ỗ ợ
A. 400 mL B. 500 mL C. 600 mL D. 750 mL
D ng 5:ạ  Chuy n kim lo i thành mu iể ạ ố
Ví d :ụ  L y 10,2g h n h p Mg và Al đem hoà tan trong Hấ ỗ ợ 2SO4 loãng d  thì nh n đ c 11,2 L Hư ậ ượ 2. Tính kh i l ngố ượ  

mu i sunfat t o thành.ố ạ
A. 44,6 g B. 50,8 g C. 58,2 g D. 60,4 g
D ng 6:ạ  Chuy n h p ch t này thành h p ch t khácể ợ ấ ợ ấ
Ví d :ụ  L y 48g Feấ 2O3 đem đ t nóng cho CO đi qua ta thu đ c h n h p X (g m 4 ch t r n). H n h p X đemố ượ ỗ ợ ồ ấ ắ ỗ ợ  

hoà tan trong dung d ch Hị 2SO4 đ m đ c, nóng d  thu đ c SOậ ặ ư ượ 2 và dung d ch Y. Tính kh i l ng mu i khan khi côị ố ượ ố  
c n dung d ch Y.ạ ị

A. 100g B. 115g C. 120g D. 135g

B. BÀI T P ÁP D NGẬ Ụ

Bài 1. Cho 24,4 gam h n h p Naỗ ợ 2CO3, K2CO3  tác d ng v a đ  v i dung d ch BaClụ ừ ủ ớ ị 2. Sau ph n ng thu đ cả ứ ượ  
39,4 gam k t t a. L c tách k t t a, cô c n dung d ch thu đ c m gam mu i clorua. V y m có giá tr  là ế ủ ọ ế ủ ạ ị ượ ố ậ ị

A. 2,66 g B. 22,6 g C. 26,6 g D. 6,26 g
Bài 2. Hòa tan 10,14 gam h p kim Cu, Mg, Al b ng m t l ng v a đ  dung d ch HCl thu đ c 7,84 lít khí Aợ ằ ộ ượ ừ ủ ị ượ  

(đktc) và 1,54 gam ch t r n B và dung d ch C. Cô c n dung d ch C thu đ c m gam mu i, m có giá tr  là: ấ ắ ị ạ ị ượ ố ị
A. 33,45 B. 33,25 C. 32,99 D. 35,58  
Bài 3. Hòa tan hoàn toàn 10 gam h n h p Mg và Fe trong dung d ch HCl d   th y t o ra 2,24 lít khí Hỗ ợ ị ư ấ ạ 2 (đktc). 

Cô c n dung d ch sau ph n ng thu đ c m gam mu i khan. Kh i l ng mu i khan thu đ c là ạ ị ả ứ ượ ố ố ượ ố ượ
A. 1,71 g B. 17,1 g C. 3,42 g D. 34,2 g 
Bài 4. Tr n 5,4 gam Al v i 6,0 gam Feộ ớ 2O3  r i nung nóng đ  th c hi n ph n ng nhi t nhôm. Sau ph n ng taồ ể ự ệ ả ứ ệ ả ứ  

thu đ c m gam h n h p ch t r n. Giá tr  c a m là ượ ỗ ợ ấ ắ ị ủ
A. 2,24 g B. 9,40 g C. 10,20 g D. 11,40 g
Bài 5. Cho 0,52 gam h n h p 2 kim lo i Mg và Fe tan hoàn toàn trong dung d ch Hỗ ợ ạ ị 2SO4 loãng, d   th y có 0,336ư ấ  

lít khí thoát ra (đktc). Kh i l ng h n h p mu i sunfat khan thu đ c là ố ượ ỗ ợ ố ượ
A. 2 gam B. 2,4 gam C. 3,92 gam D. 1,96 gam 
Bài 6. Cho 2,81 gam h n h p A g m 3 oxit Feỗ ợ ồ 2O3, MgO, ZnO tan v a đ  trong 300 mL dung d ch Hừ ủ ị 2SO4 0,1M. 

Cô c n dung d ch sau ph n ng, kh i l ng h n h p các mu i sunfat khan t o ra là ạ ị ả ứ ố ượ ỗ ợ ố ạ
A. 3,81 g B. 4,81 g C. 5,21 g D. 4,8 g   
Bài 7. Th i m t lu ng khí CO d  qua ng s  đ ng m gam h n h p g m CuO, Feổ ộ ồ ư ố ứ ự ỗ ợ ồ 2O3, FeO, Al2O3 nung nóng thu 

đ c 2,5 gam ch t r n. Toàn b  khí thoát ra s c vào n c vôi trong d  th y có 15 gam k t t a tr ng. Kh i l ngượ ấ ắ ộ ụ ướ ư ấ ế ủ ắ ố ượ  
c a h n h p oxit kim lo i ban đ u là ủ ỗ ợ ạ ầ

A. 7,4 gam B. 4,9 gam C. 9,8 gam D. 23 gam 
Bài 8. Chia 1,24 gam h n h p hai kim lo i có hóa tr  không đ i thành hai ph n b ng nhau. Ph n 1: b  oxi hóaỗ ợ ạ ị ổ ầ ằ ầ ị  

hoàn toàn thu đ c 0,78 gam h n h p oxit. Ph n 2: tan hoàn toàn trong dung d ch Hượ ỗ ợ ầ ị 2SO4 loãng thu đ c V lít Hượ 2 

(đktc). Cô c n dung d ch thu đ c m gam mu i khan. ạ ị ượ ố
1. Giá tr  c a V là ị ủ
A. 2,24 L B. 0,112 L C. 5,6 L D. 0,224 L  

GV: Th.S §ç ThÞ HuyÒn Th¬ng – THPT T©n Yªn 2 39



Đ  c ng hóa h c 1O nâng caoề ươ ọ
2. Giá tr  c a m là ị ủ
A. 1,58 g B. 15,8 g C. 2,54 g D. 25,4 g       
Bài 9. Hòa tan hoàn toàn 20 gam h n h p Mg và Fe vào dung d ch axit HCl d  th y có 11,2 lít khí thoát ra (đktc)ỗ ợ ị ư ấ  

và dung d ch X. Cô c n dung d ch X thì kh i l ng mu i khan thu đ c là ị ạ ị ố ượ ố ượ
A. 35,5 g B. 45,5 g C. 55,5 gam D. 65,5 g
Bài 10. Hoà tan h t 38,60 gam h n h p g m Fe và kim lo i M trong dung d ch HCl d  th y thoát ra 14,56 lít Hế ỗ ợ ồ ạ ị ư ấ 2 

(đktc). Kh i l ng h n h p mu i clorua khan thu đ c là  ố ượ ỗ ợ ố ượ
A. 48,75 gam B. 84,75 gam C. 74,85 gam D. 78,45 gam 
Bài 11. Cho tan hoàn toàn 8,0 g h n h p X g m FeS và FeSỗ ợ ồ 2 trong 290 mL dung d ch HNOị 3, thu đ c khí NOượ  

và dung d ch Y. Đ  tác d ng h t v i các ch t trong dung d ch Y, c n 250 mL dung d ch Ba(OH)ị ể ụ ế ớ ấ ị ầ ị 2 1 M. K t t a t oế ủ ạ  
thành đem nung ngoài không khí đ n kh i l ng không đ i đ c 32,03 gam ch t r n Z. ế ố ượ ổ ượ ấ ắ

a. Kh i l ng m i ch t trong X là  ố ượ ỗ ấ
A. 3,6 g FeS và 4,4 g FeS2 B.  4,4 gam FeS và 3,6 g FeS2

C. 2,2 g FeS và 5,8 g FeS2 D. 4,6 gam FeS và 3,4 g FeS2

b. Th  tích khí NO (đktc) thu đ c là ể ượ
A. 1,12 lít B. 2,24 lít C. 3,36 lít D. 6,72 lít 
c. N ng đ  mol c a dung d ch HNOồ ộ ủ ị 3 đã dùng là 
A. 1 M B. 1,5 M C. 2 M D. 0,5 M 
Bài 13. Th i 8,96 lít CO (đktc) qua 16 gam Feổ xOy nung nóng. D n toàn b  l ng khí sau ph n ng qua dungẫ ộ ượ ả ứ  

d ch Ca(OH)ị 2 d , th y t o ra 30 gam k t t a. Kh i l ng s t thu đ c là  ư ấ ạ ế ủ ố ượ ắ ượ
A. 9,2 g B. 6,4 g C. 9,6 g D. 11,2 g
Bài 14. Th c hi n ph n ng nhi t nhôm v i 9,66 gam h n h p X g m Feự ệ ả ứ ệ ớ ỗ ợ ồ xOy và nhôm, thu đ c h n h p r n Y.ượ ỗ ợ ắ  

Cho Y tác d ng v i dung d ch NaOH d , thu đ c dung d ch D, 0,672 lít khí (đktc) và ch t không tan Z. S c COụ ớ ị ư ượ ị ấ ụ 2 

đ n d  vào dung d ch D l c k t t a và nung đ n kh i l ng không đ i đ c 5,1 gam ch t r n. ế ư ị ọ ế ủ ế ố ượ ổ ượ ấ ắ
a. Kh i l ng c a Feố ượ ủ xOy và Al trong X l n l t là ầ ượ
A. 6,96 g và 2,7g B. 5,04 g và 4,62 g C. 2,52 g và 7,14 g D. 4,26 g và 5,4 g
b. Công th c c a oxit s t là  ứ ủ ắ
A. FeO B. Fe2O3 C. Fe3O4 D. Không xác đ nh ị
Bài 15. Kh  hoàn toàn 32 gam h n h p CuO và Feử ỗ ợ 2O3 b ng khí Hằ 2 th y t o ra 9 gam Hấ ạ 2O. Kh i l ng h n h pố ượ ỗ ợ  

kim lo i thu đ c là ạ ượ
A. 12 g B. 16 g C. 24 g D. 26 g
Bài 16. Th i m t lu ng khí CO d  đi qua ng đ ng h n h p 2 oxit Feổ ộ ồ ư ố ự ỗ ợ 3O4 và CuO nung nóng đ n khi ph n ngế ả ứ  

x y ra hoàn toàn thu đ c 2,32 gam h n h p kim lo i. Khí thoát ra đ c đ a vào bình đ ng dung d ch Ca(OH)ả ượ ỗ ợ ạ ượ ư ự ị 2 dư 
th y có 5 gam k t t a tr ng. Kh i l ng h n h p 2 oxit kim lo i ban đ u là ấ ế ủ ắ ố ượ ỗ ợ ạ ầ

A. 3,12 g B. 3,21 g C. 4 g D. 4,2 g

C. Bài t p t  rèn luy n k  năngậ ự ệ ỹ

1. Cho 11,36g h n h p g m Fe, FeO, Feỗ ợ ồ 2O3 và Fe3O4 ph n ng h t v i dd HNOả ứ ế ớ 3 loãng d  thu đ c 1,344lít khí NO (s n ph mư ượ ả ẩ  
kh  duy nh t)  đkc và dd X. Cô c n dd X thu đ c m gam mu i khan. Giá tr  c a m làử ấ ở ạ ượ ố ị ủ

A. 38,72                                B. 35,50                 C. 49,09                   D. 34,36
2. Hòa tan h t 7,74g h n h p b t Mg, Al b ng 500ml dd h n h p HCl 1M và Hế ỗ ợ ộ ằ ỗ ợ 2SO4 0,28M thu đ c dd X và 8,736 lit Hượ 2  đkc.ở  

Cô c n dd X thu đ c l ng mu i khan làạ ượ ượ ố
A. 38,93g                             B. 103,85g              C. 25,95g                  D. 77,86g
3. Hòa tan hoàn toàn h n h p g m 0,12 mol FeSỗ ợ ồ 2 và a mol Cu2S vào axit HNO3 v a đ  thu đ c dd X (ch  ch a 2  mu i sunfatừ ủ ượ ỉ ứ ố  

khan) và khí duy nh t NO. Giá tr  c a a làấ ị ủ
A. 0,04                                 B. 0,075                  C. 0,12                     D. 0,06
4. Nung h n h p b t g m 15,2g Crỗ ợ ộ ồ 2O3 và m gam Al  nhi t đ  cao. Sau khi ph n ng hoàn toàn thu đ c 23,3g h n h p r nở ệ ộ ả ứ ượ ỗ ợ ắ  

X. Cho toàn b  h n h p X ph n ng v i axit HCl d  th y thoát ra V lit khí Hộ ỗ ợ ả ứ ớ ư ấ 2 (đkc). Giá tr  c a V làị ủ
A. 4,48                                B. 7,84                  C. 10,08                      D. 3,36
5.  Hòa tan hoàn toàn 2,81g h n h p g m Feỗ ợ ồ 2O3, MgO, ZnO trong 500ml dd H2SO4 0,1M v a đ . Cô c n dd sau ph n ng thìừ ủ ạ ả ứ  

thu đ c s  gam mu i khan làượ ố ố
A. 6,81                               B. 4,81                    C. 3,81                       D. 5,81
6. Cho 0,52g h n h p 2 kim lo i Mg và Fe tan hoàn toàn trong dd Hỗ ợ ạ 2SO4 d  th y có 0,336 lit khí thoát ra (đkc). Kh i l ng h nư ấ ố ượ ỗ  

h p mu i sunfat khan thu đ c làợ ố ượ
A. 2g                                  B. 2,4g                     C. 3,92g                     D. 1,96g
7.. L y 33,6 g h n h p X g m Naấ ỗ ợ ồ 2CO3 và K2CO3 hoà tan trong dung d ch Hị 2SO4 d  thu đ c dung d ch Y và 6,72 L COư ượ ị 2 (đktc). 

Kh i l ng mu i khan sau khi cô c n dung d ch Y làố ượ ố ạ ị
A. 33,6 g B. 44,4 g C. 47,4 g D. 50,2 g
8. Hoà tan h t m (g) h n h p g m Mế ỗ ợ ồ 2CO3 và RCO3 trong dung d ch HCl d  thu đ c dung d ch Y  và V (L) khí COị ư ượ ị 2 (đktc). Cô 

c n dung d ch Y thì đ c (m + 3,3)g mu i khan. V y th  tích khí COạ ị ượ ố ậ ể 2 là
A. 2,24 L B. 3,36 L D. 4,48 L D. 6,72 L
9. Cho khí CO đi qua m (g) h n h p g m Feỗ ợ ồ 2O3 và Fe3O4 đun nóng, sau khi ph n ng xong h n h p r n thu đ c có kh iả ứ ỗ ợ ắ ượ ố  

l ng 5,5g, khí đi ra d n qua dung d ch n c vôi trong d  th y có 5g k t t a. V y m có giá tr  làượ ẫ ị ướ ư ấ ế ủ ậ ị
A. 6,3g B. 7,3g C. 5,8g D. 6,5g
10. L y 2,81 g h n h p X g m Feấ ỗ ợ ồ 2O3, MgO, ZnO hoà tan v a đ  trong 500 mL dung d ch Hừ ủ ị 2SO4 0,1M. Dung d ch sau ph nị ả  

ng đem cô c n đ c m (g) mu i khan. V y m có giá tr  làứ ạ ượ ố ậ ị
A. 6,81 B. 4,81 C. 3,81 D. 5,81
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11. L y a (g) h n h p X g m Al và Alấ ỗ ợ ồ 2O3 đem hoà tan vào H2SO4 loãng d  thì nh n đ c 6,72 L Hư ậ ượ 2 (đktc) và dung d ch Y, choị  

NH3 d  vào dung d ch Y, l c k t t a nung đ n kh i l ng không đ i đ c 20,4g ch t r n. V y giá tr  c a a làư ị ọ ế ủ ế ố ượ ổ ượ ấ ắ ậ ị ủ
A. 12,4 B. 15,6 C. 17,2 D. 16,8
12.  L y 8,12 g Feấ xOy đem đ t nóng cho CO đi qua, l ng Fe t o thành đem hoà tan trong dung d ch Hố ượ ạ ị 2SO4 d  thì nh n đ cư ậ ượ  

2,352 L H2 (đktc). V y công th c phân t  c a Feậ ứ ử ủ xOy là
A. FeO B. Fe2O3 C. Fe3O4 D. Fe4O6 
13. L y a (g) h n h p X g m Fe, Feấ ỗ ợ ồ 2O3 đem hoà tan trong dung d ch HCl d  thì nh n đ c 2,24 L Hị ư ậ ượ 2 (đktc) và dung d ch Y,ị  

cho NaOH d  vào dung d ch Y, l c k t t a nung ngoài không khí thu đ c 24 g ch t r n. V y giá tr  c a a làư ị ọ ế ủ ượ ấ ắ ậ ị ủ
A. 13,6 B. 17,6 C. 21,6 D. 29,6
14. L y 0,52 g h n h p Mg và Fe đem hoà tan vào dung d ch Hấ ỗ ợ ị 2SO4 loãng d  thì nh n đ c 0,336 L Hư ậ ượ 2 (đktc) và m (g) mu iố  

khan. V y giá tr  c a m làậ ị ủ
A. 2,00 B. 3,92 C. 2,40 D. 1,96
15. Cho m t l ng CO d  đi qua m (g) h n h p CuO, Feộ ượ ư ỗ ợ 2O3, FeO, Al2O3 đ t nóng, thu đ c 2,5g ch t r n; khí đi qua d n quaố ượ ấ ắ ẫ  

n c vôi trong d  có 15g k t t a. V y m làướ ư ế ủ ậ
A. 7,4g B. 9,8g C. 4,9g D. 23g
16. L y 10,14g h n h p X g m Mg, Al, Cu đem hoà tan trong HCl d  thì thu đ c 7,84 L Hấ ỗ ợ ồ ư ượ 2 (đktc) và 1,54g ch t r n không tan,ấ ắ  

và dung d ch Z. Đem cô c n dung d ch Z thì thu đ c mu i khan có kh i l ng làị ạ ị ượ ố ố ượ
A. 33,45g B. 32,99g C. 33,25g D. 35,38g

PH NG PHÁP TĂNG GI M KH I L NGƯƠ Ả Ố ƯỢ

A. M T S  D NG BÀI T P CỘ Ố Ạ Ậ  B NƠ Ả

Bài 1.  Hòa tan 14 gam h n h p 2 mu i MCOỗ ợ ố 3 và R2CO3 b ng dung d ch HCl d , thu đ c dung d ch A và 0,672ằ ị ư ượ ị  
lít khí (đktc). Cô c n dung d ch A thì thu đ c m gam mu i khan. m có giá tr  là ạ ị ượ ố ị

A. 16,33 g B. 14,33 g C. 9,265 g D. 12,65 g   
Bài 2. Nhúng 1 thanh nhôm n ng 45 gam vào 400 mL dung d ch CuSOặ ị 4 0,5M. Sau m t th i gian l y thanh nhômộ ờ ấ  

ra cân n ng 46,38 gam. Kh i l ng Cu thoát ra là ặ ố ượ
A. 0,64 g B. 1,28 g C. 1,92 g D. 2,56 g
Bài 3. Hòa tan 5,94 gam h n h p 2 mu i clorua c a 2 kim lo i A, B (đ u có hoá tr  II) vào n c đ c dung d chỗ ợ ố ủ ạ ề ị ướ ượ ị  

X. Đ  làm k t t a h t ion Clể ế ủ ế – có trong dung d ch X ng i ta cho dung d ch X tác d ng v i dung d ch AgNOị ườ ị ụ ớ ị 3 thu đ cượ  
17,22 gam k t t a. L c b  k t t a, thu đ c dung d ch Y. Cô c n Y đ c m gam h n h p mu i khan. Giá tr  m là ế ủ ọ ỏ ế ủ ượ ị ạ ượ ỗ ợ ố ị

A. 6,36 g B. 63,6 g C. 9,12 g D. 91,2 g
Bài 4. M t bình c u dung tích 448 mL đ c n p đ y oxi r i cân. Phóng đi n đ  ozon hoá, sau đó n p thêm choộ ầ ượ ạ ầ ồ ệ ể ạ  

đ y oxi r i cân. Kh i l ng trong hai tr ng h p chênh l ch nhau 0,03 gam. Bi t các th  tích n p đ u  đktc. Thànhầ ồ ố ượ ườ ợ ệ ế ể ạ ề ở  
ph n % v  th  tích c a ozon trong h n h p sau ph n ng là  ầ ề ể ủ ỗ ợ ả ứ

A. 9,375 % B. 10,375 % C. 8,375 % D.11,375 % 
Bài 5. Hoà tan hoàn toàn 4 gam h n h p MCOỗ ợ 3 và M’CO3 vào dung d ch HCl th y thoát ra V lít khí (đktc). Dungị ấ  

d ch thu đ c đem cô c n thu đ c 5,1 gam mu i khan. Giá tr  c a V là  ị ượ ạ ượ ố ị ủ
A. 1,12 L B. 1,68 L C. 2,24 L D. 3,36 L
Bài 6. Cho 1,26 gam m t kim lo i tác d ng v i dung d ch Hộ ạ ụ ớ ị 2SO4 loãng t o ra 3,42 gam mu i sunfat. Kim lo i đóạ ố ạ  

là
A. Mg B. Fe C. Ca D. Al 
Bài 7. Hòa tan hoàn toàn 12 gam h n h p hai kim lo i X và Y b ng dung d ch HCl ta thu đ c 12,71gam mu iỗ ợ ạ ằ ị ượ ố  

khan. Th  tích khí Hể 2 thu đ c (đktc) là ượ
A. 0,224 L B. 2,24 L C. 4,48 L D. 0,448 L                  
Bài 8. Cho hoà tan hoàn toàn a gam Fe3O4 trong dung d ch HCl, thu đ c dung d ch D, cho D tác d ng v i dungị ượ ị ụ ớ  

d ch NaOH d , l c k t t a đ  ngoài không khí đ n kh i l ng không đ i n a, th y kh i l ng k t t a tăng lên 3,4ị ư ọ ế ủ ể ế ố ượ ổ ữ ấ ố ượ ế ủ  
gam. Đem nung k t t a đ n kh i l ng không đ i đ c b gam ch t r n. Giá tr  c a a, b l n l t là  ế ủ ế ố ượ ổ ượ ấ ắ ị ủ ầ ượ

A. 46,4 g và 48 g B. 48,4 g và 46 g
C. 64,4 g và 76,2 g D. 76,2 g và 64,4 g
Bài 9. Cho 8 gam h n h p A g m Mg và Fe tác d ng h t v i 200 mL dung d ch CuSOỗ ợ ồ ụ ế ớ ị 4 đ n khi ph n ng k tế ả ứ ế  

thúc, thu đ c 12,4 gam ch t r n B và dung d ch D. Cho dung d ch D tác d ng v i dung d ch NaOH d , l c và nungượ ấ ắ ị ị ụ ớ ị ư ọ  
k t t a ngoài không khí đ n kh i l ng không đ i thu đ c 8 gam h n h p g m 2 oxit.  ế ủ ế ố ượ ổ ượ ỗ ợ ồ

a. Kh i l ng Mg và Fe trong A l n l t là  ố ượ ầ ượ
A. 4,8 g và 3,2 g B. 3,6 g và 4,4 g C. 2,4 g và 5,6 g D. 1,2 g và 6,8 g
b. N ng đ  mol c a dung d ch CuSOồ ộ ủ ị 4 là  
A. 0,25 M B. 0,75 M C. 0,5 M D. 0,125 M 
c. Th  tích NO thoát ra khi hoà tan B trong dung d ch HNOể ị 3 d  là ư
A. 1,12 L B. 3,36 L C. 4,48 L D. 6,72 L
Bài 10. Cho 2,81 gam h n h p g m 3 oxit Feỗ ợ ồ 2O3, MgO, ZnO tan v a đ  trong 300 mL dung d ch Hừ ủ ị 2SO4 0,1M thì 

kh i l ng h n h p các mu i sunfat khan t o ra là ố ượ ỗ ợ ố ạ
A. 3,81 g B. 4,81 g C. 5,21 g D. 4,86 g
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B. Bài t p rèn luy n k  năngậ ệ ỹ

1. Ti n hành 2 thí nghi m:ế ệ
- TN1: Cho m gam b t Fe d  vào Vộ ư 1 lit dd Cu(NO3)2 1M.
- TN2: Cho m gam b t Fe d  vào Vộ ư 2 lit dd AgNO3 0,1M.
Sau khi các ph n ng x y ra hoàn toàn kh i l ng ch t r n thu đ c  2 TN đ u b ng nhau. Giá tr  c a Vả ứ ả ố ượ ấ ắ ượ ở ề ằ ị ủ 1 so 

v i Vớ 2 là
A. V1  = V2            B. V1 = 10 V2              C. V1 = 5V2              D. V1 = 2V2
2. Nung 1 h n h p r n g m a mol FeCOỗ ợ ắ ồ 3 và b mol FeS2 trong bình kín ch a không khí d . Sau khi các ph nứ ư ả  

ng x y ra hoàn toàn. Đ a bình v  nhi t đ  ban đ u thu đ c ch t r n duy nh t là Feứ ả ư ề ệ ộ ầ ượ ấ ắ ấ 2O3 và h n h p khí. Bi t ápỗ ợ ế  
su t khí trong bình tr c và  sau ph n ng b ng  nhau. M i liên h  gi a a và b (bi t sau ph n ng, l u huỳnh ấ ướ ả ứ ằ ố ệ ữ ế ả ứ ư ở 
m c oxi hóa +4, th  tích ch t r n không đáng  k ).ứ ể ấ ắ ể

A. a = 0,5b               B. a = b                      C. a = 4b                     D. a = 2b
3. Cho 2,81g h n h p g m 3 oxit Feỗ ợ ồ 2O3, MgO, ZnO tan v a đ  trong 300 ml dd Hừ ủ 2SO4 0,1M thì kh i l ng h nố ượ ỗ  

h p các mu i sunfat t o ra  làợ ố ạ
A. 3,81g                  B. 4,81g                 C. 5,21g             D. 4,86g
4. Đem nung m t kh i  l ng Cu(NOộ ố ượ 3)2 sau 1 th i  gian th y kh i  l ng h n h p gi m 0,54g.  Kh i  l ngờ ấ ố ượ ỗ ợ ả ố ượ  

Cu(NO3)2 đã b  nhi t phân làị ệ
A. 0,5g                     B. 0,49g                C. 9,4g               D. 0,94g
5. Nhi t phân hoàn toàn 9,4g m t mu i nitrat kim lo i thu đ c 4g oxit r n. Công th c mu i đã dùng làệ ộ ố ạ ượ ắ ứ ố
A. Fe(NO3)3             B. Al(NO3)3          C. Cu(NO3)2        D. AgNO3

6.  Nung nóng 66,2g Pb(NO3)2 thu đ c 55,4g ch t r n. Hi u su t  ph n ng phân h y làượ ấ ắ ệ ấ ả ứ ủ
A. 25%                    B.  40%                  C. 27,5%               D. 50%
7. Hòa tan hoàn toàn a gam Fe3O4 trong dd HCl thu đ c dd D. Cho D tác d ng v i dd NaOH d , l c k t t a đượ ụ ớ ư ọ ế ủ ể 

ngoài không khí đ n kh i l ng không đ i thì th y kh i l ng k t t a tăng lên 3,4g. Đem nung k t t a đ n kh iế ố ượ ổ ấ ố ượ ế ủ ế ủ ế ố  
l ng không đ i đ c b gam ch t r n. Giá tr  c a a, b l n l t làượ ổ ượ ấ ắ ị ủ ầ ượ

A. 46,4g và 48g                                     B. 48,4g và 46g
C. 64,4g  và 76,2g                                 D. 76,2g và 64,4g
8. Hòa tan 12g mu i cacbonat kim lo i b ng dd HCl d  thu đ c dd A và 1,008lit khí bay ra (đkc). Kh i l ngố ạ ằ ư ượ ố ượ  

mu i khan thu đ c khi cô c n dd A làố ượ ạ
A. 12,495g            B. 12g                  C. 11,459g          D. 12,5g
9. Cho a gam h n h p g m FeSỗ ợ ồ 2 và FeCO3 v i s  mol b ng nhau vào 1 bình kín ch a oxi d . Áp su t trongớ ố ằ ứ ư ấ  

bình là P1 atm. Nung nóng bình đ  ph n ng x y ra hoàn toàn r i đ a bình v  nhi t đ  ban đ u, áp su t khí trongể ả ứ ả ồ ư ề ệ ộ ầ ấ  
bình lúc này là P2 atm. Bi t th  tích ch t r n tr c và sau ph n ng không đáng k . T  l  Pế ể ấ ắ ướ ả ứ ể ỉ ệ 1/P2 là

A. 0,5                         B. 1                               C. 2                      D. 2,5
10. Hòa tan hoàn toàn 4g h n h p MCOỗ ợ 3 và M’CO3 vào dd HCl th y thoát ra V lit khí (đkc). Dd thu đ c đem côấ ượ  

c n thu đ c 5,1g mu i khan. Giá tr  c a V làạ ượ ố ị ủ
A. 1,12              B. 1,68                   C. 2,24                D. 3,36
11. Cho 3,78g b t Al ph n ng v a đ  v i dd mu i XClộ ả ứ ừ ủ ớ ố 3 t o thành dd Y. Kh i l ng ch t tan trong dd Y gi m điạ ố ượ ấ ả  

4,06g so v i dd XClớ 3. Công th c c a XClứ ủ 3 là
A. InCl3                     B. GaCl3                         C. FeCl3            D. GeCl3
12. Nhúng thanh Zn vào dd ch a 8,32g CdSOứ 4. Sau khi kh  hoàn toàn ion Cdử 2+ kh i l ng thanh Zn tăng 2,35%ố ượ  

so v i ban đ u. Kh i l ng thanh Zn ban đ u làớ ầ ố ượ ầ
A. 80g                      B. 72,5g                            C. 70g               D. 83,4g
13. Nhúng thanh kim lo i R hóa tr  II vào dd CuSOạ ị 4. Sau 1 th i gian l y thanh kim lo i ra th y kh i l ng gi mờ ấ ạ ấ ố ượ ả  

0,05%. M t khác nhúng thanh kim lo i trên vào dd Pb(NOặ ạ 3)2 sau 1 th i gian th y kh i l ng tăng 7,1%. Bi t s  molờ ấ ố ượ ế ố  
R tham gia  2 tr ng h ph nh  nhau. R làở ườ ơ ư

A. Cd                        B. Zn                                C. Fe                 D. Sn

C. Phân lo i bài t p theo m t s  d ng c  b nạ ậ ộ ố ạ ơ ả

D ng 1:ạ  Chuy n mu i này thành mu i khácể ố ố
Nguyên t c:ắ  Vi t s  đ  chuy n hoá và cân b ng s  l ng nguyên t  c a nguyên t  chung  2 v  s  đ  saoế ơ ồ ể ằ ố ượ ử ủ ố ở ế ơ ồ  

cho b ng nhau. T  đó đánh giá kh i l ng tăng hay gi m và d a vào đi u ki n đ  bài đ  thi t l p ph ng trình liênằ ừ ố ượ ả ự ề ệ ề ể ế ậ ươ  
h  v i kh i l ng tăng gi m đó.ệ ớ ố ượ ả

1. L y 3,44g h n h p 2 mu i cacbonat c a kim lo i ki m đem hoà tan trong dung d ch HCl d  thì nh n đ cấ ỗ ợ ố ủ ạ ề ị ư ậ ượ  
448 mL CO2 (đktc). V y kh i l ng mu i clorua t o thành làậ ố ượ ố ạ

A. 4,26 g B. 3,66 g C.5,12 g D. 6,72 g
2.  L y 1,84g h n h p 2 mu i cacbonat c a kim lo i ki m th  đem hoà tan trong dung d ch HCl d  thì nh nấ ỗ ợ ố ủ ạ ề ổ ị ư ậ  

đ c 448 mL COượ 2 (đktc) và m(g) h n h p mu i clorua. V y m có giá tr  làỗ ợ ố ậ ị
A. 1,92 g B. 2,06 g C. 2,12 g D. 1,24 g
3. L y 4 g kim lo i R hoá tr  II đem hoà tan trong dung d ch HCl v a đ  thì nh n đ c 2,24 lit Hấ ạ ị ị ừ ủ ậ ượ 2 (đktc) và dung 

d ch X. Cho dung d ch Naị ị 2CO3 d  vào dung d ch X thì nh n đ c m(g) k t t a. V y m có giá tr  làư ị ậ ượ ế ủ ậ ị
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A. 8,12 B. 10,00 C. 11,12 D. 12,0
4. Hòa tan 14g h n h p 2 mu i MCOỗ ợ ố 3 và R2CO3 b ng dd HCl d  thu đ c dd A và 0,672 lit khí (đkc). Cô c n ddằ ư ượ ạ  

A thu đ c s  gam mu i khan làượ ố ố
A. 16,33                  B. 14,33                        C. 9,265                        D. 12,65
5. Hòa tan 5,94g h n h p 2 mu i clorua c a 2 kim lo i A, B đ u có hóa tr  II vào n c đ c dd X. Đ  làm k tỗ ợ ố ủ ạ ề ị ướ ượ ể ế  

t a h t ion Clủ ế - có trong dd X ng i ta cho dd X tác d ng v i dd AgNOườ ụ ớ 3 thu đ c 17,22g k t t a. L c b  k t t a thuượ ế ủ ọ ỏ ế ủ  
đ c dd Y. Cô c n dd Y thu đ c s  gam h n h p mu i khan làượ ạ ượ ố ỗ ợ ố

A. 6,36                    B. 63,6                           C. 9,12                            D. 91,2
6. Hòa tan 104,25g h n h p các mu i NaCl, NaI vào n c. Cho đ  khí clo đi qua r i cô c n. Nung ch t r n thuỗ ợ ố ướ ủ ồ ạ ấ ắ  

đ c cho đ n khi h t màu tím bay ra. Bã r n còn l i sau khi nung n ng 58,5g. % kh i l ng m i mu i trong h nượ ế ế ắ ạ ặ ố ượ ỗ ố ỗ  
h p thu đ c làợ ượ

A. 29,5% và 70,5%                              B. 65% và 35%
C. 28,06 % và 71,94%                       D. 50% và 50%
7. Hòa tan hoàn toàn 23,8g h n h p 1 mu i cacbonat c a kim lo i hóa tr  I và 1 mu i cacbonat hóa tr  II b ng ddỗ ợ ố ủ ạ ị ố ị ằ  

HCl th y thoát ra 4,48lit khí COấ 2 (đkc). Cô c n dd sau ph n ng thu đ c l ng  mu i khan làạ ả ứ ượ ượ ố
A. 26g                  B. 28g                  C. 26,8g              D. 28,6g
8. Nung nóng 100g h n h p NaHCOỗ ợ 3 và Na2CO3 đ n kh i l ng không đ i thu đ c 69g h n h p r n. % kh iế ố ượ ổ ượ ỗ ợ ắ ố  

l ng c a NaHCOượ ủ 3 trong h n h p làỗ ợ
A. 80%                 B. 70%                 C. 80,66%           D. 84%
9. Khi l y 16,65g mu i clorua c a 1 kim lo i nhóm IIA và 1 mu i nitrat c a kim lo i đó (cùng s  mol v i 16,65gấ ố ủ ạ ố ủ ạ ố ớ  

mu i clorua) thì th y khác nhau 7,95g. ố ấ Kim lo i đó làạ
A. Mg             B. Ba                 C. Ca                       D. Be
10. Cho dd AgNO3 tác d ng v i dd h n h p có hoà tan 6,25g hai mu i KCl và KBr thu đ c 10,39g h n h p k tụ ớ ỗ ợ ố ượ ỗ ợ ế  

t a. S  mol c a h n h p ban đ u làủ ố ủ ỗ ợ ầ
A. 0,08             B. 0,06                C. 0,055               D. 0,03

D ng 2:ạ  Kim lo i tác d ng v i dung d ch mu i (4 tr ng h p)ạ ụ ớ ị ố ườ ợ

• Tr ng h p 1:ườ ợ  1 kim lo i và 1 dung d ch mu iạ ị ố
1. L y 2 thanh kim lo i M hoá tr  II. Thanh 1 nhúng vào 250 mL dung d ch FeSOấ ạ ị ị 4; thanh 2 nhúng vào 250 mL 

dung d ch CuSOị 4. Sau khi ph n ng k t thúc, thanh 1 tăng 16g, thanh 2 tăng 20g. Bi t n ng đ  mol/L c a 2 dungả ứ ế ế ồ ộ ủ  
d ch ban đ u b ng nhau. V y M làị ầ ằ ậ

A. Mg B. Ni C. Zn D. Be
2. L y 2 thanh kim lo i R hoá tr  II có kh i l ng p(g). Thanh 1 nhúng vào dung d ch Cu(NOấ ạ ị ố ượ ị 3)2; thanh 2 nhúng 

vào dung d ch Pb(NOị 3)2. Sau thí nghi m thanh 1 gi m 0,2%, thanh 2 tăng 28,4%. Bi t s  mol mu i nitrat c a R t oệ ả ế ố ố ủ ạ  
ra trong 2 dung d ch b ng nhau. V y R làị ằ ậ

A. Fe B. Ni C. Zn D. Mg
3. Nhúng 1 thanh Al n ng 45g vào 400ml dd CuSOặ 4 0,5M. Sau 1 th i gian l y thanh Al ra cân n ng 46,38g. Kh i l ng Cuờ ấ ặ ố ượ  

thoát ra là
A. 0,64g                  B. 1,28g                         C. 1,92g                        D. 2,56g
4. Nhúng 1 thanh kim lo i hóa tr  II vào dd CuSOạ ị 4 d . Sau ph n ng kh i l ng thanh kim lo i gi m 0,24g. Cũng thanh kim lo iư ả ứ ố ượ ạ ả ạ  

đó n u nhúng vào dd AgNOế 3 thì khi ph n ng xong th y kh i l ng thanh kim lo i tăng 0,52g. Kim lo i đó làả ứ ấ ố ượ ạ ạ
A. Pb              B. Cd                      C. Sn                  D. Al
5. Ngâm 1 v t b ng Cu có kh i l ng 15g trong 340g dd AgNOậ ằ ố ượ 3 6%. Sau 1 th i gian l y v t ra th y kh i l ng AgNOờ ấ ậ ấ ố ượ 3 trong dd 

gi m 25%. Kh i l ng c a v t sau ph n ng làả ố ượ ủ ậ ả ứ
A. 3,24g           B. 2,28g                    C. 17,28g            D. 24,12g
6. Cho 3,78g b t Al ph n ng v a đ  v i dd mu i XClộ ả ứ ừ ủ ớ ố 3 t o thành dd Y. Kh i l ng ch t tan trong dd Y gi m đi 4,06g so v i ddạ ố ượ ấ ả ớ  

XCl3. Công th c c a XClứ ủ 3 là
A. InCl3                     B. GaCl3                         C. FeCl3            D. GeCl3
7. Nhúng thanh Zn vào dd ch a 8,32g CdSOứ 4. Sau khi kh  hoàn toàn ion Cdử 2+ kh i l ng thanh Zn tăng 2,35% so v i ban đ u.ố ượ ớ ầ  

Kh i l ng thanh Zn ban đ u làố ượ ầ
A. 80g                      B. 72,5g                            C. 70g               D. 83,4g
8. Nhúng thanh kim lo i R hóa tr  II vào dd CuSOạ ị 4. Sau 1 th i gian l y thanh kim lo i ra th y kh i l ng gi m 0,05%. M t khácờ ấ ạ ấ ố ượ ả ặ  

nhúng thanh kim lo i trên vào dd Cu(NOạ 3)2 sau 1 th i gian th y kh i l ng tăng 7,1g. Bi t s  mol R tham gia  2 tr ng h ph nhờ ấ ố ượ ế ố ở ườ ơ ư  
nhau. R là

A. Cd                   B. Zn                C. Fe                    D. Sn
Tr ng h p 2ườ ợ  : 2 kim lo i và 1 dung d ch mu iạ ị ố
Tr t t  ph n ng x y ra là: kim lo i nào ho t đ ng m nh h n x y ra tr c, kém ho t đ ng h n x y ra sau.ậ ự ả ứ ả ạ ạ ộ ạ ơ ả ướ ạ ộ ơ ả
1. L y 1,36g h n h p g m Mg và Fe cho vào 400 mL dung d ch CuSOấ ỗ ợ ồ ị 4CM, sau khi ph n ng xong thì nh n đ c 1,84g ch tả ứ ậ ượ ấ  

r n Y và dung d ch Z. Cho NaOH d  vào dung d ch Z, l c k t t a nung ngoài không khí đ c 1,2g ch t r n (g m 2 oxit kim lo i).ắ ị ư ị ọ ế ủ ượ ấ ắ ồ ạ  
V y Cậ M c a dung d ch CuSOủ ị 4 là

A. 0,02 M B. 0,05 M C. 0,08 M D. 0,12 M
2. L y 2,144g h n h p A g m Fe, Cu cho vào 0,2 lít dung d ch AgNOấ ỗ ợ ồ ị 3CM, sau khi ph n ng xong nh n đ c 7,168g ch t r n Bả ứ ậ ượ ấ ắ  

và dung d ch C. Cho NaOH vào dung d ch C, l c k t t a nung ngoài không khí thì đ c 2,56g ch t r n (g m 2 oxit). V y Cị ị ọ ế ủ ượ ấ ắ ồ ậ M là
A. 0,16 M B. 0,18 M C. 0,32 M D. 0,36 M
3. Cho m gam b t Zn và Fe vào l ng d  dd CuSOộ ượ ư 4. Sau khi k t thúc các ph n ng, l c b  dd thu đ c m gam ch t r n.ế ả ứ ọ ỏ ượ ấ ắ  

Thành ph n % theo kh i l ng c a Zn trong h n h p ban đ u làầ ố ượ ủ ỗ ợ ầ
A. 90,27%               B. 82,2%                      C. 85,3%                      D. 12,67%
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4. Cho 8 gam h n h p A g m Mg và Fe tác d ng h t v i 200ml dd CuSOỗ ợ ồ ụ ế ớ 4 đ n khi ph n ng k t thúc thu đu oc 12,4g ch t r nế ả ứ ế ệ ấ ắ  

B và dd D. Cho dd D tác d ng v i dd NaOH d , l c và nung k t t a ngoài không khí đ n kh i l ng không đ i thu đ c 8g h nụ ớ ư ọ ế ủ ế ố ượ ổ ượ ỗ  
h p 2 oxit.ợ

a. Kh i l ng c a Mg và Fe trong h n h p l n l t làố ượ ủ ỗ ợ ầ ượ
A. 4,8 và 3,2g           B. 3,6 và 4,4g                  C. 2,4 và 5,6g          D. 1,2 và 6,8g
b. N ng đ  mol c a dd CuSOồ ộ ủ 4 là
A. 0,25M                  B. 0,75M                         C. 4,48M                  D. 0,125M
5. Cho h n h p b t g m 0,48g Mg và 1,68g Fe vào dd CuClỗ ợ ộ ồ 2, khu y đ u đ n ph n ng hoàn toàn thu đ c 3,12g ph n khôngấ ề ế ả ứ ượ ầ  

tan X. S  mol CuClố 2 tham gia ph n ng làả ứ
A. 0,03               B. 0,05                      C. 0,06               D. 0,04

• Tr ng h p 3: ườ ợ Cho m t kim lo i vào dung d ch ch a hai mu iộ ạ ị ứ ố : 
Tr t t  ph n ng x y ra là ion kim lo i nào có tính oxi hoá m nh ph n ng tr c, ion kim lo i nào có tính oxi hoá y u ph nậ ự ả ứ ả ạ ạ ả ứ ướ ạ ế ả  

ng sau.ứ
1. Hòa tan 5,4 gam Al vào 150 ml dung d ch Fe(NOị 3)3 1M và Cu(NO3)2 1M. K t thúc ph n ng thu đ c m gam ch t r n. Giá trế ả ứ ượ ấ ắ ị 
m là
A. 10,95 B. 13,20 C. 13,80 D. 15,20 
2. L y m gam b t Fe cho vào 100 ml dung d ch X ch a AgNOấ ộ ị ứ 3 1M và Cu(NO3)2 1M. Sau khi k t thúc ph n ng thu đ c dungế ả ứ ượ  

d ch Y và 19 gam ch t r n Z g m 3 kim lo i. Giá tr  m làị ấ ắ ồ ạ ị
A. 5,6 B. 8,4 C. 10,2 D. 14,0
3. L y m gam b t Fe cho vào 0,5lit dung d ch X ch a AgNOấ ộ ị ứ 3 0,2M và Cu(NO3)2 0,3M. Sau ph n ng k t thúc thu đ c 17,2ả ứ ế ượ  

gam ch t r n và dung d ch Y (màu xanh đã nh t). Giá tr  c a m làấ ắ ị ạ ị ủ
A. 5,6 B. 8,4 C. 11,2 D. 14,0 

• Tr ng h p 4:ườ ợ  Cho hai kim lo i vào dung d ch ch a hai mu iạ ị ứ ố : 
Tr ng h p này bài toán gi i theo ph ng pháp b o toàn electron (Trình bày  ph ng pháp b o toàn electron).ườ ợ ả ươ ả ở ươ ả
1. H n h p X g m 0,15 mol Mg và 0,1 mol Fe cho vào 500 mL dung d ch Y g m AgNOỗ ợ ồ ị ồ 3 và Cu(NO3)2; sau khi ph n ng xongả ứ  

nh n đ c 20 gam ch t r n Z và dung d ch E; cho dung d ch NaOH d  vào dung d ch E l c k t t a nung ngoài không khí nh nậ ượ ấ ắ ị ị ư ị ọ ế ủ ậ  
đ c 8,4 gam h n  h p 2 oxit. ượ ỗ ợ V y n ng đ  mol/l mu i AgNOậ ồ ộ ố 3, mu i Cu(NOố 3)2 l n l t là:ầ ượ

A. 0,12 M và 0,36 M B. 0,24 M và 0,5 M   
C. 0,12 M và 0,3 M D. 0,24 M và 0,6 M
2. L y 6,675 gam h n h p X g m Mg và Zn có s  mol b ng nhau cho vào 500 mL dung d ch Y g m AgNOấ ỗ ợ ồ ố ằ ị ồ 3 và Cu(NO3)2 sau 

khi ph n ng xong nh n đ c 26,34 gam ch t r n Z; ch t r n Z đem hoà trong HCl d  thu đ c 0,448 L Hả ứ ậ ượ ấ ắ ấ ắ ư ượ 2 (đktc).
N ng đ  mu i AgNOồ ộ ố 3, Cu(NO3)2 trong dung d ch Y l n l t là:ị ầ ượ
A. 0,44 M và 0,04 M  B.0,44 M và 0,08 M     
C. 0,12 M và 0,04 M    D. 0,12 M và 0,08 M
3. L y 8,3 gam h n h p X g m Al và Fe cho vào 500 mL dung d ch Y g m AgNOấ ỗ ợ ồ ị ồ 3 0,2 M, Cu(NO3)2 0,4 M, sau khi ph n ngả ứ  

xong ta nh n đ c ch t r n B và dung d ch C không còn màu xanh c a ion Cuậ ượ ấ ắ ị ủ 2+, ch t r n B không tan trong axit dd HCl. V y ph nấ ắ ậ ầ  
trăm theo kh i l ng Al, Fe trong h n h p X l n l c là:ố ượ ỗ ợ ầ ượ

A. 27,5% và 2,5% B. 27,25% và 72,75%  
C. 32,25% và 62,75% D. 32,50% và 67,50%
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 PH NG PHÁP B O TOÀN ELECTRONƯƠ Ả

D ng 1:ạ  Kim lo i tác d ng v i axitạ ụ ớ : (Σne)kim lo i choạ  = (Σne)axit nh nậ

1: L y 3,9 g h n h p Mg và Al đem hoà vào dung d ch X ch a axit HCl và Hấ ỗ ợ ị ứ 2SO4 loãng d , sau khi ph n ng k tư ả ứ ế  
thúc nh n đ c 4,48 lít khí Hậ ượ 2 (đktc). V y ph n trăm theo kh i l ng Mg là:ậ ầ ố ượ

A. 25,25% B. 30,77 C. 33,55% D. 37,75%
2: L y 3,84 gam Cu đem hoà vào dung d ch HNOấ ị 3 loãng d  thì nh n đ c V lít khí NO (đktc). V y V lít khí NOư ậ ượ ậ  

và s  gam HNOố 3 nguyên ch t ph n ng là:ấ ả ứ
A. 0,896 L và 14,08 g B. 1,792 L và 18,16 g
C. 1,792 L và 20,16 g D. 0,896 L và 10,08 g
3: L y 2,24 gam kim lo i M đem hoà vào Hấ ạ 2SO4 đ c nóng, d  thì nh n đ c 1,344 lít SOặ ư ậ ượ 2 (đktc). Tìm kim lo i Mạ  

và s  gam Hố 2SO4 ph n ng.ả ứ
A. Al và 12,868 g B. Fe và 11,76 g
C. Cu và 12,8 g D. Zn và 11,76 g
4: L y 9,9 gam kim lo i M có hoá tr  không đ i đem hoà vào HNOấ ạ ị ổ 3 loãng d  nh n đ c 4,48 lít khí X g m haiư ậ ượ ồ  

khí NO và N2O, t  kh i c a khí đ i v i Hỉ ố ủ ố ớ 2 b ng 18,5. V y kim lo i M làằ ậ ạ
A. Mg B. Zn C. Al D. Ni
5: L y 5,56 gam h n h p X g m Fe và m t kim lo i M có hoá tr  không đ i chia làm hai ph n b ng nhau. Ph nấ ỗ ợ ồ ộ ạ ị ổ ầ ằ ầ  

1: hoà trong dung d ch HCl d , sau khi ph n ng xong thì thu đ c 1,568 lít Hị ư ả ứ ượ 2 (đktc). Ph n 2: cho vào HNOầ 3 loãng 
d , sau khi ph n ng xong nh n đ c 1,344 lít NO (đktc). Tìm kim lo i M và ph n trăm theo kh i l ng M trong h nư ả ứ ậ ượ ạ ầ ố ượ ỗ  
h p X.ợ

A. Zn và 42,25%  B. Mg và 25,75% C. Al và 19,43% D. Al và 30,75%
6. Hòa tan hoàn toàn 11,2g Fe vào dd HNO3 đ c dd X và 6,72 lit h n h p khí Y g m NO và 1 khí Z (t  l  thượ ỗ ợ ồ ỉ ệ ể 

tích 1 :1). Bi t ch  x y ra 2 quá trình kh . Khí Z làế ỉ ả ử
A. NO2                    B. N2O                       C. N2                       D. NH3

7. Hòa tan hoàn toàn 12g h n h p Fe, Cu (t  l  mol 1:1) b ng axit HNOỗ ợ ỉ ệ ằ 3 thu đ c V lit h n h p khí X (đkc) g mượ ỗ ợ ồ  
NO và NO2 và dd Y (ch  ch a 2 mu i và axit d ). T  kh i c a X đ i v i Hỉ ứ ố ư ỉ ố ủ ố ớ 2 b ng 19. Giá tr  c a V làằ ị ủ

 A. 4,48                 B. 5,6                        C. 2,24                     D. 3,36
8. H n h p X g m Cu và Fe có t  l  kh i l ng t ng ng là 7:3. L y m gam X ph n ng hoàn toàn v i dd ch aỗ ợ ồ ỉ ệ ố ượ ươ ứ ấ ả ứ ớ ứ  

0,7 mol HNO3. Sau ph n ng còn l i 0,75m gam ch t r n và có 0,25 mol khí Y g m NO và NOả ứ ạ ấ ắ ồ 2. Giá tr  c a m làị ủ
A. 40,5                 B. 50,4                     C. 50,2                     D. 50
9. H n h p g m 0,15 mol Cu và 0,15  mol Fe ph n ng v a đ  v i dd HNOỗ ợ ồ ả ứ ừ ủ ớ 3 thu đ c 0,2 mol khí NO (đkc, s nượ ả  

ph m kh  duy nh t). T ng kh i l ng các mu i trong dd sau ph n ng làẩ ử ấ ổ ố ượ ố ả ứ
A. 64,5g                 B. 40,8g                       C. 51,6                     D. 55,2
10. Hòa tan 5,6g h n h p Cu và Fe vào dd HNOỗ ợ 3 1M, sau khi ph n ng x y ra hoàn toàn đ c 3,92g ch t r nả ứ ả ượ ấ ắ  

không tan và khí NO (s n ph m kh  duy nh t). Bi t trong h n h p ban đ u Cu chi m 60% kh i l ng. ả ẩ ử ấ ế ỗ ợ ầ ế ố ượ Th  tích ddể  
HNO3 đã dùng là

A. 0,07 lit             B. 0,08 lit                   C. 0,12 lit                     D. 0,16 lit
11. Hòa tan 14,8 g h n h p Fe và Cu vào l ng d  dd h n h p HNOỗ ợ ượ ư ỗ ợ 3 và H2SO4 đ c nóng. ặ Sau ph n ng thuả ứ  

đ c 10,08 lit NOượ 2 và 2,24 lit SO2 (đ u đkc). Kh i l ng Fe trong h n h p ban đ u làề ố ượ ỗ ợ ầ
A. 5,6g               B. 8,4g                          C. 18g                            D. 18,2g
12. Cho h n h p ch a 0,05 mol Fe và 0,03 mol Al tác d ng v i 100ml dd Y g m AgNOỗ ợ ứ ụ ớ ồ 3 và Cu(NO3)2 cùng n ngồ  

đ  mol. Sau ph n ng đ c ch t r n Z g m 3 kim lo i. Cho Z tác d ng v i dd HCl d  thu đ c 0,035mol khí. ộ ả ứ ượ ấ ắ ồ ạ ụ ớ ư ượ N ngồ  
đ  mol m i mu i trong Y làộ ỗ ố

A. 0,3M                 B. 0,4M                       C. 0,42M                    D. 0,45M
D ng 2: ạ Fe đ t trong oxi không khí ta đ c h n h p các oxit s t và có th  s t d , h n h p này đemố ượ ỗ ợ ắ ể ắ ư ỗ ợ  

hoà vào HNO3 d  ho c Hư ặ 2SO4 đ m đ c, nóng d , ho c là h n h p c  hai axit này d  cho 1 ho c 2 s nậ ặ ư ặ ỗ ợ ả ư ặ ả  
ph m kh .ẩ ử

mFe + mO2 = mhh r nắ

T ng s  đi n t  Fe cho b ng t ng s  đi n t  Oổ ố ệ ử ằ ổ ố ệ ử 2  nh n và axit nh nậ ậ
1. L y m gam s t đem đ t trong oxi không khí ta đ c h n h p r n X (g m 4 ch t r n) cân n ng 12 gam, h nấ ắ ố ượ ỗ ợ ắ ồ ấ ắ ặ ỗ  

h p r n X đem hoà trong HNOợ ắ 3 d  nh n đ c 2,24 lít khí NO (đktc). V y m có giá tr  là:ư ậ ượ ậ ị
A. 8,96 g B. 9,82 g C. 10,08 g D. 11,20 g
2. L y p gam Fe đem đ t trong oxi ta đ c 7,52 gam h n h p X g m 3 oxit. H n h p X đem hoà tan trongấ ố ượ ỗ ợ ồ ỗ ợ  

H2SO4 đ m đ c d  đ c 0,672 lít SOặ ặ ư ượ 2 (đktc). V y p có giá tr  là:ậ ị
A. 4,8 g B. 5,6 g C. 7,2 g D. 8,6 g
3. L y 11,36 gam h n h p X g m Fe, FeO, Feấ ỗ ợ ồ 2O3, Fe3O4 đem hoà trong HNO3 loãng d  nh n đ c 1,344 lít NOư ậ ượ  

và dung d ch X. Cô c n dung d ch X đ c m gam mu i khan. Giá tr  c a m là:ị ạ ị ượ ố ị ủ
A. 49,09 g B. 34,36 g C. 35,50 g D. 38,72 g
4. L y m gam h n h p (FeO, Feấ ỗ ợ 2O3, Fe3O4) đem hoà vào HNO3 đ m đ c d  thì nh n đ c 4,48 lít NOậ ặ ư ậ ượ 2 (đktc) và 

dung d ch X. Cô c n dung d ch X đ c 145,2 gam mu i khan. V y m có giá tr  là:ị ạ ị ượ ố ậ ị
A. 77,7 g B. 35,7 g C. 46,4 g D.15,8 g
5. Đ  m gam phoi Fe ngoài không khí sau 1 th i gian thu đ c 12g ch t r n X g m Fe, FeO, Feể ờ ượ ấ ắ ồ 3O4, Fe2O3. Hòa 

tan h t X trong dd Hế 2SO4 đ c nóng thu đ c 2,24 lit khí SOặ ượ 2 (đkc). Giá tr  c a m làị ủ
A. 9,52                 B. 9,62                      C. 9,42                           D. 9,72
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6. Cho 11,2g Fe tác d ng v i oxi đ c m gam h n h p X g m các oxit. Hòa tan h t X vào dd HNOụ ớ ượ ỗ ợ ồ ế 3 d  thu đ cư ượ  

896 ml NO (đkc, s n ph m kh  duy nh tả ẩ ử ấ ). Giá tr  c a m làị ủ
A. 29,6                B. 47,8                        C. 15,04                        D. 25,84
7. Đ  m gam b t Fe ngoài không khí m t th i gian thu đ c 11,8g h n h p g m Fe và các oxit s t. Hòa tanể ộ ộ ờ ượ ỗ ợ ồ ắ  

hoàn toàn h n h p đó b ng dd HNOỗ ợ ằ 3 loãng thu đ c 2,24 lit khí NO duy nh t (đktc). Giá tr  c a m làượ ấ ị ủ
A. 9,94                 B. 10,04                     C. 15,12                        D. 20,16
8. Cho 11,36g h n h p Fe, FeO, Feỗ ợ 3O4, Fe2O3 ph n ng h t v i dd HNOả ứ ế ớ 3 d  thu đ c 1,344 lit khí NO (đkc, s nư ượ ả  

ph m kh  duy nh t) và dd X. Cô c n dd X thu đ c s  gam mu i khan làẩ ử ấ ạ ượ ố ố
A. 38,72                 B. 35,5                      C. 49,09                  D. 34,36
D ng 3:ạ  Kh  oxit Feử 2O3 thành h n h p r n X có th  g m Fe, FeO, Feỗ ợ ắ ể ồ 3O4 và Fe2O3 d , h n h p r n X đemư ỗ ợ ắ  

hoà vào HNO3 d , ho c Hư ặ 2SO4 đ c nóng d  ho c h n h p c  hai axit này. Các bi u th c s  d ng gi i d ngặ ư ặ ỗ ợ ả ể ứ ử ụ ả ạ  
bài t p này là:ậ

m(Fe2O3) + m(CO) = m(X) + m(CO2)

s  mol COố 2 = s  mol COố
s  mol Feố (Fe2O3) = s  mol Feố (X) = s  mol Fe ố (mu i)ố

t ng đi n t  (CO) nh ng = t ng đi n t  (axit) nh nổ ệ ử ườ ổ ệ ử ậ
1. Cho khí CO đi qua m gam oxit Fe2O3 đ t nóng, ta đ c 13,92 gam h n h p Y (g m 4 ch t r n). H n h p Xố ượ ỗ ợ ồ ấ ắ ỗ ợ  

hoà trong HNO3 đ c d  đ c 5,824 lít NOặ ư ượ 2 (đktc), V y m có giá tr  làậ ị
A. 15,2 g B. 16,0 g C. 16,8 g D. 17,4 g
2. Cho khí CO đi qua ng ch a 10 gam Feố ứ 2O3 đ t nóng, thu đ c m gam h n h p X (g m 3 oxit). H n h p Xố ượ ỗ ợ ồ ỗ ợ  

đem hoà trong HNO3 đ c nóng d  nh n đ c 8,96 lít NOặ ư ậ ượ 2. V y m có giá tr  là:ậ ị
A. 8,4 g B. 7,2 g C. 6,8 g D. 5,6 g
3. Cho khí CO đi qua ng ch a m gam oxit Feố ứ 2O3 đ t nóng thu đ c 6,69 gam h n h p X (g m 4 ch t r n), h nố ượ ỗ ợ ồ ấ ắ ỗ  

h p X hoà vào HNOợ 3 d  đ c 2,24 lít khí Y g m NO và NOư ượ ồ 2, t  kh i c a Y đ i v i Hỉ ố ủ ố ớ 2 b ng 21,8. V y m gam oxitằ ậ  
Fe2O3 là

A. 10,2 g B. 9,6 g C. 8,0 g D. 7,73 g
4. L y 8 gam oxit Feấ 2O3 đ t nóng cho CO đi qua, ta nh n đ c m gam h n h p X g m 3 oxit, h n h p X đemố ậ ượ ỗ ợ ồ ỗ ợ  

hoà vào H2SO4 đ c nóng d , nh n đ c 0,672 lít SOặ ư ậ ượ 2 (đktc). V y m gam X có giá tr  là:ậ ị
A. 8,9 g  B. 7,24 g C. 7,52 g D. 8,16 g
5. Cho khí CO đi qua Fe2O3 đ t nóng, ta đ c m gam h n h p r n X g m 4 ch t. H n h p r n X đem hoà vàoố ượ ỗ ợ ắ ồ ấ ỗ ợ ắ  

HNO3 đ m đ c nóng d , nh n đ c 2,912 lít NOậ ặ ư ậ ượ 2 (đktc) và 24,2 gam Fe(NO3)3 khan. V y m có giá tr  làậ ị
A. 8,36 gam B. 5,68 gam  C. 7,24 gam  D. 6,96 gam
6. Cho 11,36g h n h p Fe, FeO, Feỗ ợ 3O4, Fe2O3 ph n ng h t v i dd HNOả ứ ế ớ 3 d  thu đ c 1,344 lit khí NO (đkc, s nư ượ ả  

ph m kh  duy nh t) và dd X. Cô c n dd X thu đ c s  gam mu i khan làẩ ử ấ ạ ượ ố ố
A. 38,72                 B. 35,5                         C. 49,09                                D. 34,36

      7. Cho 1 lu ng khí CO qua m gam b t Feồ ộ 2O3 nung nóng thu đ c 14g h n h p X g m 4 ch t r n. Cho h n h pượ ỗ ợ ồ ấ ắ ỗ ợ  
X tan hoàn toàn trong dd HNO3 thu đ c 2,24 lit khí NO (đktc). Giá tr  c a m làượ ị ủ

A. 16,4                 B. 14,6                      C. 8,2                     D. 20,5
 8. Kh  Feử 2O3 b ng CO  nhi t đ  cao thu đ c h n h p X g m 4 ch t r n. Chia X thành 2 ph n b ng nhau. P1ằ ở ệ ộ ượ ỗ ợ ồ ấ ắ ầ ằ  

tác d ng v i dd HNOụ ớ 3 d  thu đ c 0,02 mol NO và 0,03 mol Nư ượ 2O. P2 tan hoàn toàn trong dd H2SO4 đ c nóng thuặ  
đ c V lit khí SOượ 2 (đktc). Giá tr  c a V làị ủ

A. 2,24                  B. 3,36                    C. 4,48                      D. 6,72
D ng 4:ạ  Hai kim lo i vào hai mu iạ ố  
M t s  chú ý:ộ ố
S  d ng cho các bài toán có ph n ng oxi hóa – kh , đ c bi t là các bài toán có nhi u ch t oxi hóa, nhi u ch tử ụ ả ứ ử ặ ệ ề ấ ề ấ  

kh . ử
Trong m t ph n ng ho c m t h  ph n ng, c n quan tâm đ n tr ng thái oxi hóa ban đ u và cu i c a m tộ ả ứ ặ ộ ệ ả ứ ầ ế ạ ầ ố ủ ộ  

nguyên t  mà không c n quan tâm đ n các quá trình bi n đ i trung gian. ố ầ ế ế ổ
C n k t h p v i các ph ng pháp khác nh  b o toàn kh i l ng, b o toàn nguyên t  đ  gi i bài toán. ầ ế ợ ớ ươ ư ả ố ượ ả ố ể ả
N u có nhi u ch t oxi hóa và nhi u ch t kh  cùng tham gia trong bài toán, ta c n tìm t ng s  mol electron nh nế ề ấ ề ấ ử ầ ổ ố ậ  

và t ng s  mol electron nh ng đ  thi t l p ph ng trình.ổ ố ườ ể ế ậ ươ  
1. Cho h n h p ch a 0,05 mol Fe và 0,03 mol Al tác d ng v i 100ml dd Y g m AgNOỗ ợ ứ ụ ớ ồ 3 và Cu(NO3)2 cùng n ngồ  

đ  mol. Sau ph n ng đ c ch t r n Z g m 3 kim lo i. Cho Z tác d ng v i dd HCl d  thu đ c 0,035mol khí. ộ ả ứ ượ ấ ắ ồ ạ ụ ớ ư ượ N ngồ  
đ  mol m i mu i trong Y làộ ỗ ố

A. 0,3M                 B. 0,4M                       C. 0,42M                    D. 0,45M
 2. L y 8,3 gam h n h p X g m Al và Fe cho vào 500 mL dung d ch Y g m AgNOấ ỗ ợ ồ ị ồ 3 0,2 M, Cu(NO3)2 0,4 M, sau 

khi ph n ng xong ta nh n đ c ch t r n B và dung d ch C không còn màu xanh c a ion Cuả ứ ậ ượ ấ ắ ị ủ 2+, ch t r n B không tanấ ắ  
trong axit dd HCl. V y ph n trăm theo kh i l ng Al, Fe trong h n h p X l n l c là:ậ ầ ố ượ ỗ ợ ầ ượ

A. 27,5% và &2,5% B. 27,25% và 72,75%
C. 32,25% và 62,75% D. 32,50% và 67,50%
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Bài t p rèn luy n k  năngậ ệ ỹ

1. Cho khí CO nóng qua ng s  đ ng m gam Feố ứ ự 2O3 m t th i gian đ c 6,72 g h n h p X g m s t và các oxitộ ờ ượ ỗ ợ ồ ắ  
s t. Hòa tan hoàn toàn X vào dd HNOắ 3 d  t o thành 0,448 lit khí NO (đkc) (s n ph m kh  duy nh t). Giá tr  c a m làư ạ ả ẩ ử ấ ị ủ

A. 5,56                  B. 6,64                           C. 7,2                   D. 8,8
2. Tr n 0,5g b t Al v i h n h p b t Feộ ộ ớ ỗ ợ ộ 2O3 và CuO r i ti n hành ph n ng nhi t nhôm trong đi u ki n không cóồ ế ả ứ ệ ề ệ  

không khí m t th i gian đ c h n h p r n X. Hòa tan X trong dd HNOộ ờ ượ ỗ ợ ắ 3 đ c nóng d  thì th  tích khí NOặ ư ể 2 (s n ph mả ẩ  
kh  duy nh t) thu đ c  đkc làử ấ ượ ở

A. 0,672lit              B. 0,896lit                 C. 1,12lit                  D. 1,344
3. Hòa tan hoàn toàn 11,2g Fe vào dd HNO3 đ c dd X và 6,72 lit h n h p khí Y g m NO và 1 khí Z (t  l  thượ ỗ ợ ồ ỉ ệ ể 

tích 1 :1). Bi t chr x y ra 2 quá trình kh . Khí Z làế ả ử
A. NO2                    B. N2O                       C. N2                       D. NH3

4. Nung m gam b t Fe trong oxi không khí thu đ c 3g h n h p r n X g m s t và các oxit s t. Hòa tan h t Xộ ượ ỗ ợ ắ ồ ắ ắ ế  
trong dd HNO3 d  th y thoát ra 0,56 lit NO (đkc, s n ph m kh  duy  nh t). Giá tr  c a m làư ấ ả ẩ ử ấ ị ủ

A. 2,22                    B. 2,32                    C. 2,52                         D. 2,62
5. Đ  m gam phoi Fe ngoài không khí sau 1 th i gian thu đ c 12g ch t r n X g m Fe, FeO, Feể ờ ượ ấ ắ ồ 3O4, Fe2O3. Hòa 

tan h t X trong dd Hế 2SO4 đ c nóng thu đ c 2,24 lit khí SOặ ượ 2 (đkc). Giá tr  c a m làị ủ
A. 9,52                 B. 9,62                      C. 9,42                           D. 9,72
6. Cho 11,2g Fe tác d ng v i oxi đ c m gam h n h p X g m các oxit. Hòa tan h t X vào dd HNOụ ớ ượ ỗ ợ ồ ế 3 d  thu đ cư ượ  

896 ml NO (đkc, s n ph m kh  duy nh tả ẩ ử ấ ). Giá tr  c a m làị ủ
A. 29,6                B. 47,8                        C. 15,04                        D. 25,84
7. Hòa tan m gam Al vào  l ng d  dd h n h p NaOH và NaNOượ ư ỗ ợ 3 th y xu t hi n 6,72 lit h n h p khí NHấ ấ ệ ỗ ợ 3 và H2 

v i s  mol b ng nhau. Giá tr  c a m làớ ố ằ ị ủ
A. 6,75               B. 7,59                        C. 8,1                            D. 13,5
8. Hòa tan hoàn toàn 12g h n h p Fe, Cu (t  l  mol 1:1) b ng axit HNOỗ ợ ỉ ệ ằ 3 thu đ c V lit h n h p khí X (đkc) g mượ ỗ ợ ồ  

NO và NO2 và dd Y (ch  ch a 2 mu i và axit d ). T  kh i c a X đ i v i Hỉ ứ ố ư ỉ ố ủ ố ớ 2 b ng 19. Giá tr  c a V làằ ị ủ
 A. 4,48                 B. 5,6                        C. 2,24                     D. 3,36
9. H n h p X g m Cu và Fe có t  l  kh i l ng t ng ng là 7:3. L y m gam X ph n ng hoàn toàn v i dd ch aỗ ợ ồ ỉ ệ ố ượ ươ ứ ấ ả ứ ớ ứ  

0,7 mol HNO3. Sau ph n ng còn l i 0,75m gam ch t r n và có 0,25 mol khí Y g m NO và NOả ứ ạ ấ ắ ồ 2. Giá tr  c a m làị ủ
A. 40,5                 B. 50,4                     C. 50,2                     D. 50
10. H n h p g m 0,15 mol Cu và 0,15  mol Fe ph n ng v a đ  v i dd HNOỗ ợ ồ ả ứ ừ ủ ớ 3 thu đ c 0,2 mol khí NO (đkc,ượ  

s n ph m kh  duy nh t). T ng kh i l ng các mu i trong dd sau ph n ng làả ẩ ử ấ ổ ố ượ ố ả ứ
A. 64,5g                 B. 40,8g                       C. 51,6                     D. 55,2
11. Hòa tan 5,6g h n h p Cu và Fe vào dd HNOỗ ợ 3 1M, sau khi ph n ng x y ra hoàn toàn đ c 3,92g ch t r nả ứ ả ượ ấ ắ  

không tan và khí NO (s n ph m kh  duy nh t). Bi t trong h n h p ban đ u Cu chi m 60% kh i l ng. ả ẩ ử ấ ế ỗ ợ ầ ế ố ượ Th  tích ddể  
HNO3 đã dùng là

A. 0,07 lit             B. 0,08 lit                   C. 0,12 lit                     D. 0,16 lit
12. Hòa tan 14,8 g h n h p Fe và Cu vào l ng d  dd h n h p HNOỗ ợ ượ ư ỗ ợ 3 và H2SO4 đ c nóng. ặ Sau ph n ng thuả ứ  

đ c 10,08 lit NOượ 2 và 2,24 lit SO2 (đ u đkc). Kh i l ng Fe trong h n h p ban đ u làề ố ượ ỗ ợ ầ
A. 5,6g               B. 8,4g                          C. 18g                            D. 18,2g
13. Cho h n h p ch a 0,05 mol Fe và 0,03 mol Al tác d ng v i 100ml dd Y g m AgNOỗ ợ ứ ụ ớ ồ 3 và Cu(NO3)2 cùng n ngồ  

đ  mol. Sau ph n ng đ c ch t r n Z g m 3 kim lo i. Cho Z tác d ng v i dd HCl d  thu đ c 0,035mol khí. ộ ả ứ ượ ấ ắ ồ ạ ụ ớ ư ượ N ngồ  
đ  mol m i mu i trong Y làộ ỗ ố

A. 0,3M                 B. 0,4M                       C. 0,42M                    D. 0,45M
14. Chia 10g h n h p X g m Mg, Al, Zn thành 2 ph n b ng nhauỗ ợ ồ ầ ằ  :
P1 : đ t cháy hoàn toàn trong Oố 2 d  thu đ c 21g h n h p oxit.ư ượ ỗ ợ
P2 : hòa tan trong HNO3 đ c nóng d  thu đ c V lit NOặ ư ượ 2 (s n ph m kh  duy nh t, đkc). Giá tr  c a V làả ẩ ử ấ ị ủ
A. 44,8                 B. 22,4                       C. 89,6                             D. 30,8
15. Chia h n h p X g m Mg, Al, Zn thành 2 ph n b ng nhauỗ ợ ồ ầ ằ  :
P1 tác d ng h t v i HCl d  thu đ c 0,15mol Hụ ế ớ ư ượ 2.
P2 cho tan h t trong dd HNOế 3 d  thu đ c V lit NO (s n ph m kh  duy nh t). Giá tr  c a V làư ượ ả ẩ ử ấ ị ủ
A. 2,24              B. 3,36                          C. 4,48                             D. 5,6

 PH NG PHÁP Đ NG CHÉOƯƠ ƯỜ

Bài t p minh h a ậ ọ
Bài 1. M t dung d ch HCl n ng đ  45% và m t dung d ch HCl khác có n ng đ  15%. Đ  có m t dung d ch m iộ ị ồ ộ ộ ị ồ ộ ể ộ ị ớ  

có n ng đ  20% thì c n ph i pha ch  v  kh i l ng gi a 2 dung d ch theo t  l  là ồ ộ ầ ả ế ề ố ượ ữ ị ỉ ệ
A. 1 : 3 B. 3 : 1 C. 1 : 5 D. 5 : 1  

 
Bài 2. Đ  đi u ch  đ c h n h p 26 lít Hể ề ế ượ ỗ ợ 2 và CO có t  kh i h i đ i v i metan b ng 1,5 thì th  tích Hỉ ố ơ ố ớ ằ ể 2 và CO c nầ  

l y là ấ
A. 4 L và 22 L B. 22 L và 4 L C. 8 L và 44 L D. 44 L và 8 L  
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Bài 3. Kh i l ng dung d ch NaCl 15% c n tr n v i 200 gam dung d ch NaCl 30% đ  thu đ c dung d ch NaClố ượ ị ầ ộ ớ ị ể ượ ị  

20% là  
A. 250 g B. 300 g C. 350 g D. 400 g

Bài 4. Th  tích Hể 2O và dung d ch MgSOị 4 2M c n đ  pha đ c 100 ml dung d ch MgSOầ ể ượ ị 4 0,4M l n l t là  ầ ượ
A. 50 ml và 50 ml                                      B. 40 ml và 60 ml
C. 80 ml và 20 ml  D. 20 ml và 80 ml 

 
Bài 5. Hòa tan 4,59 gam Al b ng dung d ch HNOằ ị 3 thu đ c h n h p khí NO và Nượ ỗ ợ 2O có t  kh i h i đ i v i hiđroỉ ố ơ ố ớ  

b ng 16,75. Th  tích NO và N O (đktc) thu đ c là ằ ể ượ
A. 2,24 L và 6,72 L B. 2,016 L và 0,672 
C. 0,672 L và 2,016 L D. 1,972 L và 0,448 L

 
Bài 6. M t dung d ch NaOH n ng đ  2 M và m t dung d ch NaOH khác có n ng đ  0,5 M. Đ  có m t dung d chộ ị ồ ộ ộ ị ồ ộ ể ộ ị  

m i có n ng đ  1 M thì c n ph i pha ch  v  th  tích gi a 2 dung d ch theo t  l  là ớ ồ ộ ầ ả ế ề ể ữ ị ỉ ệ
A. 1 : 2 B. 2 : 1 C. 1 : 3 D. 3 : 1    

Bài 7. H n h p g m NaCl và NaBr. Cho h n h p tác d ng v i dung d ch AgNOỗ ợ ồ ỗ ợ ụ ớ ị 3  d  thì t o ra k t t a có kh iư ạ ế ủ ố  
l ng b ng kh i l ng c a AgNOượ ằ ố ượ ủ 3 đã tham gia ph n ng. Thành ph n % theo kh i l ng c a NaCl trong h n h pả ứ ầ ố ượ ủ ỗ ợ  
đ u là ầ

A. 25,84% B. 27,84% C. 40,45% D. 27,48% 
 

Bài 8. Cho h n h p g m Nỗ ợ ồ 2, H2 và NH3 có t  kh i so v i hiđro là 8. D n h n h p đi qua dung d ch Hỉ ố ớ ẫ ỗ ợ ị 2SO4 đ c, dặ ư 
thì th  tích khí còn l i m t n a. Thành ph n ph n trăm (%) theo th  tích c a m i khí trong h n h p l n l t là ể ạ ộ ử ầ ầ ể ủ ỗ ỗ ợ ầ ượ

A. 25% N2, 25% H2  và 50% NH3. B. 25% NH3, 25% H2 và 50% N2. 
C. 25% N2, 25% NH3 và 50% H2. D. 15% N2, 35% H2 và 50% NH3

 PH NG PHÁP Đ  THƯƠ Ồ Ị
D ng 1:ạ  S c t  t  khí COụ ừ ừ 2 vào a mol dung d ch Ca(OH)ị 2 cho đ n d , ế ư
Bài t p 1:ậ  S c t  t  V (lít) khí COụ ừ ừ 2  đi u ki n tiêu chu n vào 1 lít dung d ch Ca(OH)ở ề ệ ẩ ị 2 0,2M thì thu đ c 10 gam k tượ ế  
t a. V có giá tr  l n nh t là:ủ ị ớ ấ

A. 2,24 (l) B. 4,48 (l) C. 6,72 (l) D. 11,2 (l)
Bài t p 2:ậ  S c khí COụ 2 có s  mol bi n thiên trong kho ng 0,1 ≤ nố ế ả CO2 ≤ 0,18 vào 1,5 lít dung d ch Ca(OH)ị 2 0,1M. L ngượ  
k t t a l n nh t thu đ c là:ế ủ ớ ấ ượ

A. 10 gam B. 15 gam C. 20 gam D. 25 gam
Bài t p 3:ậ  Nhi t phân hoàn toàn 20 gam mu i cacbonat c a kim lo i hóa tr  II thu đ c ch t r n A và khí B. S c toànệ ố ủ ạ ị ượ ấ ắ ụ  
b  khí B vào 150ml dung d ch Ba(OH)ộ ị 2 1M thu đ c 19,7g k t t a. Kh i l ng A và công th c c a mu i cacbonat là:ượ ế ủ ố ượ ứ ủ ố

A. 11,2g và CaCO3 B. 12,2g và MgCO3

 C. 12,2g và CaCO3 D. 11,2g và MgCO3

D ng ạ  2:   Rót t  t  dung d ch có ch a ion OHừ ừ ị ứ - vào dung d ch có ch a a mol Alị ứ 3+, 
Bài t p 1: ậ Cho 100ml dung d ch NaOH tác d ng v i 200ml dung d ch AlClị ụ ớ ị 3 0,2M thu đ c k t t a A. S y khô vàượ ế ủ ấ  
đem nung A đ n kh i l ng không đ i thu đ c 1,53 gam ch t r n. N ng đ  mol/l c a dung d ch NaOH đã dùng là:ế ố ượ ổ ượ ấ ắ ồ ộ ủ ị
   A. 0,9M ; 0,5M     B. 1,0M ; 0,9M  

C. 1,3M ; 0,5M    D. 0,9M ; 1,3M 
Bài t p 2:ậ  Cho 200ml dung d ch AlClị 3 1,5M tác d ng v i V lít dung d ch NaOH 0,5M thu đ c 15,6 gam k t t a. Giáụ ớ ị ượ ế ủ  
tr  l n nh t c a V là:ị ớ ấ ủ

A. 1,2 (l) B. 1,8 (l) C. 2,0 (l) D. 2,4 (l)
D ng 3:ạ  Cho t  t  dung d ch HCl vào dung d ch ch a a mol NaAlOừ ừ ị ị ứ 2 cho đ n d , ế ư
Bài t p 1:ậ  C n ít nh t bao nhiêu ml dung d ch HCl 1M đ  khi tác d ng v i 500ml dung d ch NaAlOầ ấ ị ể ụ ớ ị 2  0,1M s  thuẽ  
đ c 0,78g  k t t a?ượ ế ủ

A. 10ml B. 15ml C.17ml D. 20ml
HCl  nh  nh t là: V = 10ml.ỏ ấ
- Đáp án: A
Bài t p 2:ậ  Cho p mol dung d ch NaAlOị 2 tác d ng v i q mol dung d ch HCl. Đ  thu đ c k t t a sau ph n ng thì tụ ớ ị ể ượ ế ủ ả ứ ỷ 
l  p : q là:ệ
   A. p : q = 1 : 5    B. p : q = 1 : 4    C. p : q > 1 : 4   D. p : q < 1 : 4
D ng 4: ạ Cho t  t  dung d ch ch a ion OHừ ừ ị ứ - vào dung d ch ch a a mol Znị ứ 2+ cho đ n d , ế ư

Bài t p 1:ậ  Cho V lít dung d ch NaOH 0,1M tác d ng v i 200ml dung d ch ZnClị ụ ớ ị 2 0,1M thu đ c 1,485g k t t a. Giá trượ ế ủ ị 
l n nh t c a V là:ớ ấ ủ

A. 0,3 (l) B. 0,5 (l) C. 0,7 (l) D. 0,9 (l)
Bài t p 2:ậ  Cho dung d ch NaOH có s  mol bi n thiên trong kho ng:0,12 ≤ nị ố ế ả NaOH ≤ 0,18 mol tác d ng v i 100ml dungụ ớ  
d ch Zn(NOị 3)2 0,5M. Kh i l ng k t t a l n nh t và nh  nh t thu đ c l n l t là:ố ượ ế ủ ớ ấ ỏ ấ ượ ầ ượ

A. 7,29g và 1,89g  B. 7,92g và 1,89g
C. 7,29g và 1,98g D. 7,92g và 1,98g
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. Bài t p rèn luy n k  năngậ ệ ỹ :

1. Cho 10 lit (đkc) h n h p A g m Nỗ ợ ồ 2 và CO2 vào 2 lit dd Ca(OH)2 0,02M thu đ c 1g k t t a. ượ ế ủ % theo th  tíchể  
c a COủ 2 trong h n h p A làỗ ợ

A. 2,24%; 15,86%    B.2,4%; 15,86%     C.2,24%; 15,68%   D. 2,24%; 15,6%
2. Rót t  dd HCl 0,2M vào 100 ml dd NaAlOừ 2 1M thu đ c 5,46g k t t a. Th  tích dd HCl (lit) đã dùng làượ ế ủ ể
A. 0,35; 0,95               B. 0,35; 0,9        C. 0,7; 0,19                 D. 0,45; 0,95
3. Hòa tan 26,64g Al2(SO4)3.18H2O vào n c đ c dd A. Cho 250 ml dd KOH tác d ng h t v i A thu đ c 2,34gướ ượ ụ ế ớ ượ  

k t t a. N ng đ  dd KOH làế ủ ồ ộ
A. 0,36M                B. 0,36M và 1,16M        C. 1,6M                D. 0,36M và 1,6M
4. D n V lit khí COẫ 2 (đkc) vào 300 ml dd Ca(OH)2 0,5M. Sau ph n ng thu đ c 10g k t t a. ả ứ ượ ế ủ Giá tr  c a V làị ủ
A. 2,24                   B. 3,36                            C. 4,48                  D. c  A và C đúngả
5. Rót t  dd Ba(OH)ừ 2 0,2M vào 150 ml dd AlCl3 0,04M đ n khi thu đ c l ng k t t a l n nh t, nh  nh t. Thế ượ ượ ế ủ ớ ấ ỏ ấ ể 

tích dd Ba(OH)2 đã dùng t ng ng làươ ứ
A. 45 và 60ml         B. 15 và 45ml         C. 90 và 120ml        D. 45 và 90ml
6. Rót t  t  dd HCl 0,1M vào 200ml dd KAlOừ ừ 2 0,2M. Sau ph n ng thu đ c 1,56g k t t a. Th  tích dd HCl đãả ứ ượ ế ủ ể  

dùng là
A. 0,2 và 1 lit          B. 0,4 và 1 lit            C. 0,2 và 0,8 lit     D. 0,4 và 1,2 lit
7. Cho m gam Na tan h t trong 100 ml dd Alế 2(SO4)3 0,2M. Sau ph n ng  thu đ c 0,78g k t t a. ả ứ ượ ế ủ Giá tr  c a mị ủ  

là
A. 0,69                   B. 3,45                            C. 1,69              D. A và B đúng
8. Trong bình kín ch a đ y 15 lit dd Ca(OH)ứ ầ 2 0,01M. S c vào bình l ng COụ ượ 2 có giá tr  bi n thiên trong kho ngị ế ả  

0,02 đ n 0,12 mol. Kh i l ng k t t a bi n thiên trong kho ngế ố ượ ế ủ ế ả
A. 0 đ n 15g            B. 2 đ n 12g                 C. 2 đ n 15g        D. 12 đ n 15gế ế ế ế
9. S c V lit khí COụ 2 (đktc) vào 1,5 lit dd Ba(OH)2 0,1M thu đ c 19,7g k t t a. Giá tr  l n nh t c a V làượ ế ủ ị ớ ấ ủ
A. 5,6                       B. 2,24                        C. 3,36                       D. 4,48
10. Dung d ch X g m KOH 1M và Ba(OH)ị ồ 2 0,75M. Cho t  dd X vào 100ml dd Zn(NOừ 3)2 1M, th y c n dùng ítấ ầ  

nh t V ml dd X thì không còn k t t a. V có giá tr  làấ ế ủ ị
A. 120                    B. 160                         C. 140                         D. 180
11. M t dd ch a x mol KAlOộ ứ 2 tác d ng v i dd ch a y mol HCl. Đi u ki n đ  sau ph n ng thu đ c l ng k tụ ớ ứ ề ệ ể ả ứ ượ ượ ế  

t a l n nh t làủ ớ ấ
A. x > y                 B. y > x                      C. x = y                    D. x < 2y
12. Tr n dd ch a a mol AlClộ ứ 3 v i dd ch a b mol NaOH. Đ  thu đ c k t t a thì c n t  lớ ứ ể ượ ế ủ ầ ỉ ệ
A. a/b = ¼            B. a/b > ¼                 C. a/b < ¼                      D. a/b = 1/3
13. M t dd ch a a mol NaAlOộ ứ 2 và a  mol NaOH tác d ng v i dd ch a b mol HCl. Đi u ki n đ  sau ph n ng thuụ ớ ứ ề ệ ể ả ứ  

đ c k t t a làượ ế ủ
A. a = 2b                 B. a = b                    C. a < b < 4a            D. a < b < 5a
14. Thêm dd HCl vào dd ch a 0,1mol NaOH và 0,1 mol NaAlOứ 2 . Khi k t t a thu đ c là 0,08 mol thì s  mol HClế ủ ượ ố  

đã dùng là
A. 0,08 ho c 0,16 mol                               B. 0,18 ho c 0,26 molặ ặ
C. 0,26 mol                                                D. 0,16 mol
15. Cho 18,6g h n h p g m Zn và Fe tác d ng v a đ  v i 7,84 lit Clỗ ợ ồ ụ ừ ủ ớ 2  đktc. L y s n ph m thu đ c hòa tanở ấ ả ẩ ượ  

vào n c r i cho tác d ng v i dd NaOH 1M. Th  tích dd NaOH c n dùng đ  l ng k t t a thu đ c l n nh t, nhướ ồ ụ ớ ể ầ ể ượ ế ủ ượ ớ ấ ỏ 
nh t l n l t làấ ầ ượ

A. 0,7 và 1,1 lit      B. 0,1 và 0,5 lit            C. 0,2 và 0,5 lit    D. 0,1 và 1,1 lit
16. Trong 1 c c đ ng 200  ml dd AlClố ự 3 2M. Rót vào c c 200ml dd NaOH aM thu đ c k t t a. S y k t t a vàố ượ ế ủ ấ ế ủ  

nung đ n kh i l ng không đ i thu đ c 5,1g ch t r n. ế ố ượ ổ ượ ấ ắ Giá tr  c a a làị ủ
A. 1,5M                    B. 1,5 và 3M                   C. 3M            D. 1,5M và 7,5M
17.  Cho 5,6 lit h n h p X g m Nỗ ợ ồ 2 và CO2 (đktc) đi ch m qua 5 lit dd Ca(OH)ậ 2 0,02M đ  ph n ng x y ra hoànể ả ứ ả  

toàn thu đ c 5 g k t t a. T  kh i h i c a h n h p X so v i Hượ ế ủ ỉ ố ơ ủ ỗ ợ ớ 2 là
A. 15,6                     B. 18,8                    C. 21                  D. C  A và Bả
18. Nhi t phân 20 g mu i cacbonat kim lo i hóa tr  2 thu đ c khí A và ch t r n B. Cho toàn b  khí A vào 150ệ ố ạ ị ượ ấ ắ ộ  

ml dd Ba(OH)2 1M thu đ c 19,7g k t t a. Công thúc mu i cacbonat làượ ế ủ ố
A. CaCO3             B. BaCO3                C. FeCO3                 D. MgCO3

19. Hòa tan hoàn toàn 11,2g CaO vào n c đ c dd A. N u cho khí COướ ượ ế 2 s c qua dd A và sau khi k t thúc thíụ ế  
nghi m th y có 2,5g k t t aệ ấ ế ủ . Th  tích COể 2 tham gia ph n ng làả ứ

A. 0,56 và 2,24 lit                              B. 0,56 và 8,4 lit
C. 0,65 và 8,4 lit                                D. 0,6 và 2,24 lit
20. Hòa tan 3,9 g Al(OH)3 b ng 50 ml dd NaOH 3M thu đ c dd A. Th  tích dd HCl 2M c n cho vào dd A đằ ượ ể ầ ể 

xu t hi n tr  l i 1,56g k t t a làấ ệ ở ạ ế ủ
A. 0,02 lit           B. 0,24 lit              C. 0,02 ho c 0,24 lit        ặ D. 0,06 ho c 0,12 litặ
21. Cho V lit dd NaOH 2M vào dd ch a 0,1 mol Alứ 2(SO4)3 và 0,1 mol H2SO4 đ n khi ph n ng hoàn toàn thuế ả ứ  

đ c 7,8g k t t a. Giá tr  l n nh t c a V đ  thu đ c l ng k t t a trên làượ ế ủ ị ớ ấ ủ ể ượ ượ ế ủ
A. 0,45                   B. 0,35                        C. 0,25                   D. 0,05
22. M t dd HCl n ng đ  35% và 1 dd HCl khác có n ng đ  15%. Đ  thu đ c dd m i có n ng đ  20% thì c nộ ồ ộ ồ ộ ể ượ ớ ồ ộ ầ  

ph i pha ch  2 dd này theo t  l  kh i l ng làả ế ỉ ệ ố ượ
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A. 1:3                 B. 3:1                       C. 1:5                         D. 5:1
23. Đ  đi u ch   26 lit Hể ề ế 2 và CO có t  kh i h i đ i v i metan b ng 1,5 thì th  tích Hỉ ố ơ ố ớ ằ ể 2 và CO c n l y l n l t làầ ấ ầ ượ
A. 4 và 22 lit      B. 22 và 4 lit            C. 8 và 44 lit                D. 44 và 8lit
24. Kh i l ng dd NaCl 15% c n tr n v i 200g dd NaCl 30% đ  thu đ c dd NaCl 20% làố ượ ầ ộ ớ ể ượ
A. 250g            B. 300g                    C. 350g                     D. 400g
25. Th  tích n c và dd MgSOể ướ 4 2M c n đ  pha đ c 100ml dd MgSOầ ể ượ 4 0,4M l n l t làầ ượ
A. 50 và 50ml      B. 40 và 60ml      C. 80 và 20 ml            D. 20 và 80ml
26. A là khoáng cuprit ch a 45% Cuứ 2O. B là khoáng v t tenorit ch a 70% CuO. C n tr n A và B theo t  l  kh iậ ứ ầ ộ ỉ ệ ố  

l ng T = mượ A/mB nào đ  đ c qu ng C mà t  1 t n qu ng C có th  đi u ch  đ c t i đa 0,5 tân đ ng nguyênể ượ ặ ừ ấ ặ ể ề ế ượ ố ồ  
ch tấ  ?

A. 5/3                     B. 5.4                   C. 4/5                       D. 3/5
27. M t dd NaOH n ng đ  2M và m t dd NaOH khác n ng đ  0,5M. Đ  có dd m i n ng đ  1M thì c n ph i phaộ ồ ộ ộ ồ ộ ể ớ ồ ộ ầ ả  

ch  v  th  tích gi a 2 dd theo t  l  làế ề ể ữ ỉ ệ
A. 1 :2                 B. 2 :1                 C. 1 :3                  D. 3 :1
28. Cho h n h p g m NaCl và NaBr tác d ng v i dd AgNOỗ ợ ồ ụ ớ 3 d  t o ra k t t a có kh i l ng b ng kh i l ngư ạ ế ủ ố ượ ằ ố ượ  

c a AgNOủ 3 đã ph n ng. Thành ph n % theo kh i l ng NaCl trong h n h p đ u là ả ứ ầ ố ượ ỗ ợ ầ
A. 25,84%              B. 27,84%            C. 40,45%             D. 27,48%

 PH NG PHÁP B O TOÀN ĐI N TÍCHƯƠ Ả Ệ
1 Lý thuy tế
Trong phân t  các ch t trung hoà v  đi n, t ng đi n tích (+) = t ng đi n tích (-)ử ấ ề ệ ổ ệ ổ ệ
Trong dung d ch các ch t đi n ly trung hoà v  đi n, t ng đi n tích (+) các cation = t ng đi n tích (-) các anion.ị ấ ệ ề ệ ổ ệ ổ ệ
Nguyên t c gi iắ ả
Xem xét trong phân t  c a ch t g m nh ng ion nào và s  l ng c a m i lo i ion. N u là dung d ch ch t đi n lyử ủ ấ ồ ữ ố ượ ủ ỗ ạ ế ị ấ ệ  

cũng ph i xem xét trong dung d ch có ch a nh ng ch t đi n ly nào và s  cation và s  anion có trong dung d ch. Đả ị ứ ữ ấ ệ ố ố ị ể 
t  đó thi t l p ph ng trình t ng đi n tích d ng b ng t ng đi n tích âm.ừ ế ậ ươ ổ ệ ươ ằ ổ ệ

• Khi có s  thay th  các ion thì m i quan h  gi a chúng là:ự ế ố ệ ữ
      V i anion: Oớ 2-  2Cl-; O2-  2NO3

-; O2-  SO4
2-; 2Cl-  SO4

2-…
V i cation: 2Naớ +  Mg2+; 3Na+  Al3+; 3Mg2+  2Al3+…

• Trong các ph n ng k t h p ion thì s  k t h p gi a 2 ion t o thành phân t  trung hòa đi n vì v y m i t ngả ứ ế ợ ự ế ợ ữ ạ ử ệ ậ ố ươ  
quan gi a chúng là ữ

                        H+  OH-; Fe3+  3OH-; Ba2+  SO4
2-; Mg2+  CO3

2-...

2. Bài t p h ng d nậ ướ ẫ
Bài 1. Chia h n h p 2 kim lo i A, B có hóa tr  không đ i thành 2 ph n b ng nhau. Ph n 1 tan h t trong dungỗ ợ ạ ị ổ ầ ằ ầ ế  

d ch HCl, t o ra 1,792 lít Hị ạ 2 (đktc). Ph n 2 nung trong không khí đ n kh i l ng không đ i thu đ c 2,84 gam ch tầ ế ố ượ ổ ượ ấ  
r n. Kh i l ng h n h p 2 kim lo i trong h n h p đ u là ắ ố ượ ỗ ợ ạ ỗ ợ ầ

A. 2,4 gam B. 3,12 gam C. 2,2 gam D. 1,8 gam  
Bài 2. Dung d ch A có ch a 5 ion : Mgị ứ 2+, Ba2+, Ca2+, 0,1 mol Cl– và 0,2 mol NO3

–. Thêm d n V lít dung d chầ ị  
K2CO3 1M vào A đ n khi đ c l ng k t t a l n nh t. V có giá tr  là ế ượ ượ ế ủ ớ ấ ị

A. 150 mL B. 300 mL C. 200 mL D. 250 mL 
Bài 3. Dung d ch A ch a các ion COị ứ 3

2–, SO3
2–, SO4

2–  và 0,1 mol HCO3
–, 0,3 mol Na+. Thêm V (lít) dung d chị  

Ba(OH)2 1M vào dung d ch A thì thu đ c l ng k t t a l n nh t. ị ượ ượ ế ủ ớ ấ Giá tr  c a V là  ị ủ
A. 0,15 L B. 0,2 L C. 0,25 L D. 0,5 L
Bài 4. Cho tan hoàn toàn 15,6 gam h n h p g m Al và Alỗ ợ ồ 2O3 trong 500 mL dung d ch NaOH 1M thu đ c 6,72 lítị ượ  

H2 (đktc) và dung d ch D. Th  tích HCl 2M c n cho vào D đ  thu đ c l ng k t t a l n nh t làị ể ầ ể ượ ượ ế ủ ớ ấ
A. 0,175 L B. 0,25 L C. 0,25 L D. 0,52 L
Bài 5. Cho tan hoàn toàn 10 gam h n h p Mg và Fe trong dung d ch HCl 4M thu đ c 5,6 lít Hỗ ợ ị ượ 2 (đktc) và dung 

d ch D. Đ  k t t a hoàn toàn các ion trong D c n 300 mL dung d ch NaOH 2M. Th  tích dung d ch HCl đã dùng là  ị ể ế ủ ầ ị ể ị
A. 0,1 L B. 0,12 L C. 0,15 L D. 0,2 L
Bài 6. Cho 20 gam h n h p X g m Fe, FeO, Feỗ ợ ồ 3O4, Fe2O3 tan v a h t trong 700 mL dung d ch HCl 1M thu đ cừ ế ị ượ  

3,36 lít H2 (đktc) và dung d ch D. Cho dung d ch D tác d ng v i NaOH d , l c k t t a và nung trong không khí đ nị ị ụ ớ ư ọ ế ủ ế  
kh i l ng không đ i thu đ c ch t r n Y. Kh i l ng Y là ố ượ ổ ượ ấ ắ ố ượ

A. 16 g B. 32 g C. 8 g D. 24 g
Bài 7. Tr n 100 mL dung d ch AlClộ ị 3 1M v i 200 mL dung d ch NaOH 1,8M thu đ c k t t a A và dung d ch D.  ớ ị ượ ế ủ ị
a. Kh i l ng k t t a A là ố ượ ế ủ
A. 3,12 g B. 6,24 g C. 1,06 g D. 2,08 g
b. N ng đ  mol c a các ch t trong dung d ch D là ồ ộ ủ ấ ị
A. NaCl 0,2 M và NaAlO2 0,6 M B. NaCl 1 M và NaAlO2 0,2 M 
C. NaCl 1 M và NaAlO2 0,6 M D. NaCl 0,2 M và NaAlO2 0,4 M 
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Bài t p rèn luy n k  năngậ ệ ỹ

1. Trong 1 dd có ch a a mol Caứ 2+, b mol Mg2+, c mol Cl-, d mol NO3
- . Bi u th c liên h  gi a a, b, c, d làể ứ ệ ữ

A. 2a + 2b = c + d                                    B. a + b = 2c + 2d
C. a + 2b = b + d                                       D. 2a + b = c + 2d
2. Thêm m gam kali vào 300 ml dd ch a Ba(OH)ứ 2 0,1M và NaOH 0,1M thu đ c dd X. Cho t  t  dd X vào 200mlượ ừ ừ  

dd Al2(SO4)3 0,1M thu đ c k t t a Y. Đ  thu đ c k t t a Y l n nh t thì m có giá tr  làượ ế ủ ể ượ ế ủ ớ ấ ị
A. 1,59            B. 1,17                         C. 1,71                 D. 1,95
3. Dung d ch A ch a các ion: Alị ứ 3+ 0,6mol, Fe2+ 0,3mol, Cl- a mol, SO42- b mol. Cô c n dd A thu đ c 140,7gạ ượ  

mu i. Giá tr  c a a và b l n l t làố ị ủ ầ ượ
A. 0,6 và 0,9       B. 0,9 và 0,6         C. 0,3 và 0,5              D. 0,2 và 0,3
4. Hòa tan hoàn toàn 2,81g h n h p g m Feỗ ợ ồ 2O3, MgO, ZnO trong 500 ml dd H2SO4 0,1M (v a đ ). Sau ph nừ ủ ả  

ng cô c n dd thì thu đ c s  gam mu i khan làứ ạ ượ ố ố
A. 6,81             B. 4,81                 C. 3,81                  D. 5,81
5. Dung d ch X ch a các ion Caị ứ 2+, Al3+, Cl-. Đ  k t t a h t ion Clể ế ủ ế - trong 100ml dd X c n dùng 700ml dd ch a ionầ ứ  

Ag+ có n ng đ  1M. Cô c n dd X thu đ c 35,55g mu i. N ng đ  mol các cation trong dd l n l t làồ ộ ạ ượ ố ồ ộ ầ ượ
A. 0,4 và 0,3        B. 0,2 và 0,3         C. 1 và 0,5                D. 2 và 1
6. M t dd ch a 0,02 mol Cuộ ứ 2+, 0,03 mol K+, x mol Cl- và y mol SO4

2-. T ng kh i l ng các mu i tan có trong dd làổ ố ượ ố  
5,435g. Giá tr  c a x và y l n l t làị ủ ầ ượ

A. 0,03 và 0,02      B. 0,05 và 0,01      C. 0,01 và 0,03     D. 0,02 và 0,05
7. Chia h n h p 2 kim lo i A, B có hóa tr  không đ i thành 2 ph n b ng  nhau:ỗ ợ ạ ị ổ ầ ằ
- P1 tan h t trong dd HCl t o ra 1,792 lit Hế ạ 2 (đkc)
- P2 nung trong không khí đ n kh i l ng không đ i thu đ c 2,84g ch t r n. Kh i l ng h n h p 2 kim lo iế ố ượ ổ ượ ấ ắ ố ượ ỗ ợ ạ  

ban đ u làầ
A. 2,4g               B. 3,12g                     C. 2,2g                       D. 1,8g
8. Dung d ch A ch a các ion Mgị ứ 2+, Ba2+, Ca2+, 0,1 mol Cl- và 0,2 mol NO3-. Thêm d n V ml dd Naầ 2CO3 1M vào A 

đ n khi đ c l ng k t t a l n nh t. Giá tr   c a V làế ượ ượ ế ủ ớ ấ ị ủ
A. 150                B. 300                        C. 200                         D. 250
9. Dung d ch A ch a các ion COị ứ 3

2-, SO3
2-, SO4

2-, 0,1 mol HCO3
- và 0,3 mol Na+. Thêm V lit dd Ba(OH)2 1M vào 

dd A đ n khi thu đ c l ng k t t a l n nh t. Giá tr  c a V  làế ượ ượ ế ủ ớ ấ ị ủ
A. 0,15                   B. 0,2                    C. 0,25                    D. 0,5
10. Hòa tan hoàn toàn 15,6 g h n h p  g m Al và Alỗ ợ ồ 2O3 trong 500 ml dd NaOH 1M thu đ c 6,72 lit Hượ 2 (đkc) và 

dd D. Th  tích dd HCl 2M c n cho vào D đ  đ c k t t a l n nh t làể ầ ể ượ ế ủ ớ ấ
A. 0,175 lit            B. 0,25 lit               C. 0,255 lit             D. 0,52 lit
11. Hòa tan hoàn toàn 10g h n h p Mg và Fe trong dd HCl 4M thu đ c 5,6lit Hỗ ợ ượ 2 (đkc) và dd D. Đ  k t t a hoànể ế ủ  

toàn các ion trong D c n 300 ml dd NaOH 2M. Th  tích dd HCl (lit) đã dùng làầ ể
A. 0,1                    B. 0,12                    C. 0,15                   D. 0,2
12. Cho a gam h n h p 2 kim lo i Na, K vào n c đ c dd X và 0,224 lit Hỗ ợ ạ ướ ượ 2 (đkc). Trung hòa h t dd X c n V litế ầ  

dd H2SO4 0,1M. Giá tr  c a V làị ủ
A. 0,15                     B. 0,1                    C. 0,12                 D. 0,2
A. 16g                       B. 32g                C. 8g                    D. 24g
13. M t dd ch a 2 cation là Feộ ứ 2+ 0,1 mol, Al3+ 0,2 mol và 2 anion Cl- x mol, SO4

2- y mol. Khi cô c n dd thu đ cạ ượ  
46,9g ch t r n khan. Giá tr  c a x và y làấ ắ ị ủ

A. 0,02 Và 0,03    B. 0,03 và 0,03         C. 0,2 và 0,3             D. 0,3 và 0,2 
14. Cho x gam h n h p kim lo i g m Na, K, Ba vào n c d  đ c 500ml dd có pH = 13 và V lit khí (đkc). Giá trỗ ợ ạ ồ ướ ư ượ ị 

c a V làủ
A. 0,56                   B. 1,12                   C. 2,24                    D. 5,6
15. M t dd ch a các ion: x mol Mộ ứ 3+, 0,2 mol Mg2+, 0,3 mol Cu2+, 0,6 mol SO4

2-, 0,4mol NO3
-. Cô c n dd này thuạ  

đ c 116,8g h n h p các mu i khan. M làượ ỗ ợ ố
A. Cr                     B. Fe                      C. Al                    D. Zn
16. Cho m u h p kim Na-Ba tác d ng v i n c d  thu đ c dd X và 3,36 lit Hẫ ợ ụ ớ ướ ư ượ 2 (đkc). Th  tích dd Hể 2SO4 2M c nầ  

dùng đ  trung hòa dd X làể
A. 150ml              B. 75ml                     C. 60ml                D. 30ml
 17. Tr n 100ml dd AlClộ 3 1M v i 200ml dd NaOH 1,8M thu đ c k t t a A và dd D.ớ ượ ế ủ
a. Kh i l ng k t t a A làố ượ ế ủ
A. 3,12g                B. 6,24g                  C. 1,06g             D. 2,08g
b. N ng đ  mol các ch t trong dd D làồ ộ ấ
A. NaCl 0,2M và NaAlO2 0,6M              B. NaCl 1M và NaAlO2 0,2M
C. NaCl 1M và NaAlO2 0,6M                 D. NaCl 0,2M và NaAlO2 0,4M
18. L y m gam h n h p 2 kim lo i M và R có hoá tr  không đ i, chia 2 ph n b ng nhau. Ph n 1 hoà tan v a đấ ỗ ợ ạ ị ổ ầ ằ ầ ừ ủ  

trong 100 mL H2SO4 1 M. Ph n 2 cho tác d ng v i Clầ ụ ớ 2 d  thì đ c 9,5 gam mu i clorua. V y m có giá tr  làư ượ ố ậ ị
A. 4,8 g B. 11,2 g C. 5,4 g D. 2,4 g
19. Dung d ch X g m 0,02 mol Cuị ồ 2+ , 0,03 mol K+, x mol Cl-, y mol SO4

2- đem cô c n nh n đ c 5,435 gam mu iạ ậ ượ ố  
khan. V y x và y có giá tr  là:ậ ị

A. 0,01 và 0,03 B. 0,02 và 0,05 C. 0,05 và 0,01 D. 0,03 và 0,02

GV: Th.S §ç ThÞ HuyÒn Th¬ng – THPT T©n Yªn 2 51
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20. Dung d ch X g m a mol Naị ồ +, b mol HCO3

-, c mol CO3
2-, d mol SO4

2-. C n dùng 100 mL dung d ch Ba(OH)ầ ị 2 có 
n ng đ  là x M đ  cho vào dung d ch X thì đ c l ng k t t a l n nh t. Bi u th c liên h  gi a x v i a, b là:ồ ộ ể ị ượ ượ ế ủ ớ ấ ể ứ ệ ữ ớ

A. x = (3a + 2b)/0,2   B. x = (2a + b)/0,2     C. x = (a – b)/0,2 D. x = (a+b)/0,2
21. Dung d ch X g m NaOH 0,2 M và Ba(OH)ị ồ 2 0,05 M. Dung d ch Y g m Alị ồ 2(SO4)3 0,4 M và H2SO4 x M. Tr n 0,1ộ  

L dung d ch Y v i 1 L dung d ch X đ c 16,33 gam k t t a. ị ớ ị ượ ế ủ V y x có giá tr  làậ ị
A. 0,2 M B. 0,2 M; 0,6M C. 0,2 M; 0,4M D. 0,2 M; 0,5M

PH NG PHÁP PH NG TRÌNH ION THU G NƯƠ ƯƠ Ọ

1. Dung d ch X ch a các ion Feị ứ 3+, SO4
2-, NH4

+, Cl-. Chia dd X thành 2 ph n b ng nhau. ầ ằ
Ph n 1ầ  tác d ng v i dd NaOH d , đun nóng thu đ c 0,672lit khí  đktc cà 1,07g k t t a. ụ ớ ư ượ ở ế ủ
Ph n 2 tác d ng v i dd BaClầ ụ ớ 2 d  thu đ c 4,68g k t t a.ư ượ ế ủ
T ng kh i l ng các mu i khan thu đ c khi cô c n dd X làổ ố ượ ố ượ ạ
A. 3,73g             B. 7,07g                    C. 7,46g                   D. 3,52g
2. Cho 3,2g b t Cu tác d ng v i 100ml dd h n h p g m HNOộ ụ ớ ỗ ợ ồ 3 0,8M và H2SO4 0,2M. Sau khi cac ph n ng x yả ứ ả  

ra hoàn toàn sinh ra V lit khí NO (s n ph m kh   duy nh t)  đktc. V có giá tr  làả ẩ ử ấ ở ị
A. 0,746                B. 0,448                   C. 1,792                  D. 0,672
3. Tr n V lít dd NaOH 0,01M v i V lit dd HCl 0,03M đ c 2V lit dd Y. pH c a dd Y làộ ớ ượ ủ
A. 4                       B. 3                     C. 2.                            D. 1
4. Tr n 100ml dd có pH = 1 g m HCl và HNOộ ồ 3 v i 100ml dd NaOH aM thu đ c 200 ml dd có pH = 12. Giá trớ ượ ị 

c a a làủ
A. 0,15                    B. 0,3                         C. 0,03                      D. 0,12
5. Cho m u h p kim Na-Ba tác d ng v i n c d  thu đ c dd X và 3,36 lit Hẫ ợ ụ ớ ướ ư ượ 2  đktc. Th  tích dd Hở ể 2SO4 2M c nầ  

dùng đ  trung hòa dd X làể
A. 150ml                 B. 75ml                      C. 60ml                      D. 30ml
6. Tr n 100ml dd g m Ba(OH)ộ ồ 2 0,1M và NaOH 0,1M v i 400 ml dd g m Hớ ồ 2SO4 0,0375M và HCl 0,0125M thu 

đ c dd X có pH làượ
A. 2                         B. 1                             C. 6                             D. 7
7. Cho m gam h Mg và Al vào 250 ml dd X ch a h n h p HCl 1M và Hứ ỗ ợ 2SO4 0,5M thu đ c 5,32 lit Hượ 2 (Đktc) và 

dd Y (coi th  tích dd không đ i). pH c a dd Y làể ổ ủ
A. 7                          B.1                           C. 2                               D. 6
8. Th c hi n 2 TN:ự ệ
TN1: cho 3,84g Cu ph n ng v i 80ml dd HNOả ứ ớ 3 1M thoát ra V1 lit NO
TN2: cho 3,84g Cu ph n ng v i 80ml dd HNOả ứ ớ 3 1M và H2SO4 0,5M thoát ra V2 lit NO. Bi t NO là s n ph m khế ả ẩ ử 

duy nh t, các th  tích đo  cùng đi u ki n. ấ ể ở ề ệ Quan h  gi a V1 v i V2 làệ ữ ớ
A. V2 = 2,5V1            B. V2 = 1,5V1        C. V2 = V1        D. V2 = 2V1
9. Cho 2,4g h n h p b t Mg và Fe vào 130ml dd HCl 0,5M. Th  tích khí thoát ra  đktc làỗ ợ ộ ể ở
A. 0,336 lit                B. 0,728lit                     C. 2,912lit          D. 0,672lit
10. Cho m gam h n h p A g m Zn và Fe vào 2lit dd HCl đ c 0,4mol khí, thêm ti p 1lit dd HCl thì thoát ra thêmỗ ợ ồ ượ ế  

0,1mol khí. N ng đ  mol c a dd HCl làồ ộ ủ
A. 0,4M                      B. 0,8M                    C. 0,5M                       D. 0,25
11. L y cùng kh i l ng kim lo i R tác d ng v i dd Hấ ố ượ ạ ụ ớ 2SO4 đ c nóng và v i Hặ ớ 2SO4 loãng thì th y s  mol SOấ ố 2 g pấ  

1,5 l n s  mol Hầ ố 2. kim lo i R làạ
A. Mn                         B. Al                      C. Mg                          D. Fe
12. Cho 3,9 g h n h p X g m Al và Mg tác d ng v i 100ml dd Y ch a HCl 3M và Hỗ ợ ồ ụ ớ ứ 2SO4 1M. K t lu n nào sauế ậ  

đây h p lí nh tợ ấ  ?
A. X tan không h t                                  ế  B. axit còn dư
C. X và axit v a đ                                   D. không k t lu n đ cừ ủ ế ậ ượ
13. Cho 0,09 mol Cu vào bình ch a 0,16 mol HNOứ 3 thoát ra khí NO duy nh t. Thêm ti p Hấ ế 2SO4 loãng d  vàoư  

bình, Cu tan h t và thu thêm V ml NO  đktc. Giá tr  c a V làế ở ị ủ
A. 1344                    B. 672                            C. 448                           D. 224
14. Dung d ch A ch a HCl và Hị ứ 2SO4 theo t  l  mol 3ỉ ệ  : 1. 100ml dd A trung hòa v a đ  b i 50ml dd NaOH 0,5M.ừ ủ ở  

N ng đ  mol m i axit làồ ộ ỗ
A. HCl 0,15M;  H2SO4 0,05M                     B. HCl 0,5M; H2SO4 0,05M
C. HCl 0,05M; H2SO4 0,5M                         D. HCl 0,15M; H2SO4 0,15M
15. Tr n dd X ch a NaOH 0,1M, Ba(OH)ộ ứ 2 0,2M v i dd Y ch a HCl 0,2M, Hớ ứ 2SO4 0,1M theo t  l  Vỉ ệ X: VY nào đ  ddể  

thu đ c có pH  = 13 ? ượ
A. 5/4                          B. 4/5                           C. 5/3                     D. 3/2
16. Cho m gam h n h p X g m Na, Ba tác d ng v i n c thu đ c dd Y và 3,36 lit khí Hỗ ợ ồ ụ ớ ướ ượ 2 (đktc). Th  tích ddể  

HCl 2M c n dùng đ  trung hòa ½ l ng dd Y làầ ể ượ
A. 0,15lit                     B. 0,3 lit                        C. 0,075 lit               D. 0,1lit
17. Dung d ch A ch a NaOH 0,02M và Ca(OH)ị ứ 2 0,04M. H p th  0,672lit khí COấ ụ 2 (đktc) vào 500ml dd A thu đ cượ  

l ng k t t a làượ ế ủ
A. 10g                       B. 2g                               C. 20g                          D. 8g
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18. Cho 84,6g h n h p 2 mu i CaClỗ ợ ố 2 và BaCl2 tác d ng h t v i 1 lit dd ch a Naụ ế ớ ứ 2CO3 0,25M và (NH4)2CO3 0,75M 

sinh ra 79,1g k t t a. Thêm 600ml dd Ba(OH)ế ủ 2 1M vào dd sau ph n ng. Kh i l ng k t t a và th  tích khí bay ra làả ứ ố ượ ế ủ ể
A. 9,85g ; 26,88 lit                                              B. 98,5g ; 26,88 lit
C. 98,5g; 2,688 lit                                               D. 9,85g; 2,688 lit
19. Cho 200ml dd A ch a HCl 1M và HNOứ 3 2M tác d ng v i 300ml dd ch a NaOH 0,8M và KOH thu đ c dd C.ụ ớ ứ ượ  

Đ  trung hòa dd C c n 60ml HCl 1M. N ng đ  mol c a KOH làể ầ ồ ộ ủ
A. 0,7M                    B. 0,5M                  C. 1,4M                 D. 1,6M
20. 100 ml dd X ch a Hứ 2SO4 2M và HCl 2M trung hòa v a đ  b i 100ml dd Y g m NaOH và Ba(OH)ừ ủ ở ồ 2 t o raạ  

23,3g k t t a. N ng đ  mol các ch t trong Y làế ủ ồ ộ ấ
A. NaOH 0,4M; Ba(OH)2 1M                       B. NaOH 4M; Ba(OH)2 0,1M
C. NaOH 0,4M; Ba(OH)2 0,1M                    D. NaOH 4M; Ba(OH)2 1M
21. Tr n 100ml dd A g m KHCOộ ồ 3 1M và K2CO3 1M vào 100ml dd B g m NaHCOồ 3 1M và Na2CO3 1M thu đ cượ  

dd C. Nh  t  t  100ml dd D g m Hỏ ừ ừ ồ 2SO4 1M và HCl 1M vào dd C thu đ c V lit khí COượ 2 (đktc) và dd E. Cho dd 
Ba(OH)2 t i d  vào dd E thu đ c m gam k t t a. Giá tr  c a m và V làớ ư ượ ế ủ ị ủ

A. 34; 3,24             B. 82,4; 2,24             C. 43; 1,12                     D. 82,4; 5,6
22. H n h p r n X g m Fe, FeO, Feỗ ợ ắ ồ 3O4, Fe2O3 v i s  mol m i ch t là 0,1 mol. Hòa tan h t X vào dd Y g m HClớ ố ỗ ấ ế ồ  

và H2SO4 loãng d  thu đ c dd Z. Nh  t  t  dd Cu(NOư ượ ỏ ừ ừ 3)2 vào dd Z cho t i khi khí NO ng ng thoát ra. Th  tích ddớ ừ ể  
Cu(NO3)2 c n dùng và th  tích khí thoát ra  đktc là ầ ể ở

A. 25 ml; 1,12lit     B. 50ml; 2,24lit          C. 500ml ; 2,24lit    D. 50ml ; 1,12lit
23. Hòa tan 6,4g Cu vào 120 ml dd h n h p HNOỗ ợ 3 1M và H2SO4 0,5M thu đ c dd A và V lit khí NO duy nh t ượ ấ ở 

đktc. Giá tr  V và kh i l ng mu i khan thu đ c sau khi cô c n dd A làị ố ượ ố ượ ạ
A. 1,344lit ; 11,52g                                                   B. 1,344lit ; 15,24g
C. 1,434lit; 14,25g                                                    D. 1,234lit; 13,24g
24. Cho dd Ba(OH)2 đ n d  vào 50ml dd X ch a các ion: NHế ư ứ 4

+, SO4
2-, NO3

- thì có 11,65g k t t a đ c t o ra vàế ủ ượ ạ  
khi đun nóng có 4,48 lit khí bay ra (đktc). N ng đ  mol m i ch t trong X làồ ộ ỗ ấ

A. (NH4)2SO4 1M; NH4NO3 2M                  B. (NH4)2SO4 2M; NH4NO3 1M
C. (NH4)2SO4 1M; NH4NO3 1M                  D. (NH4)2SO4 0,5M; NH4NO3 2M
25. Cho 8g Ca tan hoàn toàn trong 200ml dd h n h p HCl 2M, Hỗ ợ 2SO4 0,75M thu đ c khí Hượ 2 và dd X. Cô c n ddạ  

X thu đ c l ng mu i khan làượ ượ ố
A. 22,2g < m < 27,2g                                   B. 22,2g ≤   m ≤   25,95g
C. 25,95g < m < 27,2g                                 D. 22,2g ≤   m ≤  27,2g
26. Hòa tan hoàn ttoàn 17,88g h n h p g m 2 kim lo i ki m A, B và kim lo i ki m th  M vào n c thu đ c ddỗ ợ ồ ạ ề ạ ề ổ ướ ượ  

Y và 0,24 mol khí H2. Dung d ch Z g m Hị ồ 2SO4 và HCl, trong đó s  mol HCl g p 4 l n s  mol Hố ấ ầ ố 2SO4. Đ  trung hòa ½ể  
dd Y c n h t V lit dd Z. T ng kh i l ng mu i khan t o thành trong ph n ng trung hòa làầ ế ổ ố ượ ố ạ ả ứ

A. 18,64g                 B. 18,46g                      C. 27,4g                D. 24,7g
27. H p th  hoàn toàn 2,24 lit COấ ụ 2 (đktc) vào 800 ml dd A ch a NaOH 0,1M và Ba(OH)ứ 2 0,05M thu đ c k t t aượ ế ủ  

X và dd Y. Kh i l ng dd Y so v i kh i l ng dd A số ượ ớ ố ượ ẽ
A. tăng 4,4g           B. tăng 3,48g              C. gi m 3,48gả             D. gi m 4,4gả
28. Tr n 250 ml dd h n h p HCl 0,08M và Hộ ỗ ợ 2SO4 0,1M v i 250ml dd Ba(OH)ớ 2 aM thu đ c m gam k t t a vàượ ế ủ  

500 ml dd có pH = 12. Giá tr  c a a và m t ng ng làị ủ ươ ứ
A. 0,3; 5,825            B. 0,15; 5,825                C. 0,12; 6,99        D. 0,3; 6,99
29. Dung d ch B g m KOH 1M và Ba(OH)ị ồ 2 0,75M. Cho t  t  dd B vào 100ml  dd Zn(NOừ ừ 3)2 1M th y c n dùng ítấ ầ  

nh t V ml dd B thì không còn k t t a. V có giá tr  làấ ế ủ ị
A. 120                B. 140                                  C. 160                          D. 180
30. Cho m gam h n h p mu i vào n c đ c dd A ch a các ion: Naỗ ợ ố ướ ượ ứ +, CO3

2-, SO4
2-, NH4

+. Khi cho A tác d ng v iụ ớ  
dd Ba(OH)2 d  và đun nóng thu đ c 0,34g khí làm xanh quỳ m và 4,3g k t t a. Còn khi cho A tác d ng v i ddư ượ ẩ ế ủ ụ ớ  
H2SO4 d  thì thu đ c 0,224 lit khí (đktc). Giá tr  c a m làư ượ ị ủ

A. 3,45                   B. 2,38                     C. 4,52                      D. 3,69
31. Dung d ch A ch a HCl 1M và Hị ứ 2SO4 0,6M. Cho 100ml dd B g m KOH 1M và NaOH 0,8M vào 100ml dd A, côồ  

c n dd sau ph n ng thu đ c m gam ch t r n. Giá tr  c a m làạ ả ứ ượ ấ ắ ị ủ
A. 13,63                B. 13,36                         C. 15,63                  D. 15,09

Bài t p cho COậ 2, SO2, P2O5, H3PO4 vào dung d ch ki mị ề

1. D n t  t  V lit khí CO (  đktc) đi qua ng s  đ ng l ng d  h n h p r n g m CuO, Feẫ ừ ừ ở ố ứ ự ượ ư ỗ ợ ắ ồ 2O3  nhi t đ  cao.ở ệ ộ  
Sau khi ph n ng x y ra hoàn toàn thu đ c khí X. D n toàn b  khí X vào l ng d  dd Ca(OH)ả ứ ả ượ ẫ ộ ượ ư 2 thì t o ra 4g k tạ ế  
t a. V có giá tr  làủ ị

A. 1,12                  B. 0,896                     C. 0,448                    D. 0,224
2. Nhi t phân hoàn toàn 40g m t lo i qu ng đolomit có l n t p ch t tr  sinh ra 8,96 lit khí COệ ộ ạ ặ ẫ ạ ấ ơ 2  đktc. Thànhở  

ph n % v  kh i l ng c a CaCOầ ề ố ượ ủ 3.MgCO3 trong qu ng nêu trên làặ
A. 40%               B. 50%                      C. 84%                              D. 92%
3. H p th  hoàn toàn 4,48 lit COấ ụ 2  đktc vào 500 ml dd h n h p g m NaOH 0,1M, Ba(OH)ở ỗ ợ ồ 2 0,2M sinh ra m gam 

k t t a. Giá tr  c a m làế ủ ị ủ
A. 19,7                B. 17,73                        C. 9,85                           D. 11,82
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4. Nung 13,4g h n h p 2 mu i cacbonat c a 2 kim lo i hóa tr  II thu đ c 6,8g ch t r n và khí X. L ng khí Xỗ ợ ố ủ ạ ị ượ ấ ắ ượ  

sinh ra cho h p th  vào 75ml dd NaOH 1M, kh i l ng mu i khan thu đ c sau ph n ng làấ ụ ố ượ ố ượ ả ứ
A. 5,8g                     B. 6,5g                        C. 4,2g                       D. 6,3g
5. H p th  hoàn toàn 2,688 lit COấ ụ 2  đktc vào 2,5 lit dd Ba(OH)ở 2 n ng đ  aM thu đ c 15,76g k t t a. Giá trồ ộ ượ ế ủ ị 

c a a làủ
A. 0,032                    B. 0,048                       C. 0,06                     D. 0,04
6. Cho t  t  dd ch a a mol HCl vào dd ch a b mol Naừ ừ ứ ứ 2CO3 đ ng th i khu y đ u thu đ c V lit khí  đktc và ddồ ờ ấ ề ượ ở  

X. Khi cho d  n c vôi trong  vào dd X có  xu t hi n k t t a. ư ướ ấ ệ ế ủ Bi u th c liên h  V v i a, b làể ứ ệ ớ
A. V = 22,4(a – b)                                                  B. V = 11,2(a – b)      
C. V = 11,2(a + b)                                                  D. V = 22,4(a + b)
7. H p th  h t V lit COấ ụ ế 2  đktc vào 300ml dd NaOH xM thu đ c 10,6g Naở ượ 2CO3 và 8,4g NaHCO3. Giá tr  c a V,ị ủ  

x l n l t làầ ượ
A. 4,48 lit; 1M        B. 4,48lit; 1,5M         C. 6,72lit ; 1M          D. 5,6lit ; 2M
8. Đ t cháy hoàn toàn 0,1 mol Cố 2H5OH r i h p th  toàn b  s n ph m cháy vào bình ch a 75ml dd Ba(OH)ồ ấ ụ ộ ả ẩ ứ 2 2M. 

T ng kh i l ng mu i thu đ c sau ph n ng làổ ố ượ ố ượ ả ứ
A. 32,65g                B. 19,7g                  C. 12,95g                   D. 35,75g
9. H p th  toàn b  0,3 mol COấ ụ ộ 2 vào dd ch a 0,25 mol Ca(OH)ứ 2. Kh i l ng dd sau ph n ng tăng hay gi m baoố ượ ả ứ ả  

nhiêu ?
A. tăng 13,2g          B. tăng 20g            C. gi m 16,8g             D. gi m 6,8gả ả
10. Đ t cháy hoàn toàn 0,1 mol etan r i h p th  toàn b  s n ph m cháy vào bình ch a 300 ml dd NaOH 1M.ố ồ ấ ụ ộ ả ẩ ứ  

Kh i l ng m i mu i thu đ c sau ph n ng làố ượ ỗ ố ượ ả ứ
A. 8,4g ; 10,6g      B. 84g ; 106g           C. 0,84g ; 1,06g         D. 4,2g ; 5,3g
11. H p th  hoàn toàn 0,224 lit COấ ụ 2  đktc vào 2 lit dd Ca(OH)ở 2 0,01M thu đ c m gam k t t a. Giá tr  c a m làượ ế ủ ị ủ
A. 1                      B. 1,5                          C. 2                           D. 2,5
12. dung d ch A ch a NaOH 1M và Ca(OH)ị ứ 2 0,02M, h p th  0,5 mol COấ ụ 2 vào 500 ml dd A thu đ c s  gam k tượ ố ế  

t a làủ
A. 1                      B. 1,2                          C. 2                           D. 2,8
13. H p th  h t 2,24 lit COấ ụ ế 2  đktc vào 1 lit dd ch a KOH 0,2M và Ca(OH)ở ứ 2 0,05M thu đ c s  gam k t t a làượ ố ế ủ
A. 5                       B. 15                          C. 10                          D. 1
14. Dung d ch X ch a NaOH 0,1M và Ba(OH)ị ứ 2 0,15M. H p th  h t 7,84 lit khí COấ ụ ế 2  đktc vào 1 lit dd X thì thuở  

đ c s  gam k t t a làượ ố ế ủ
A. 29,55                   B. 9,85                    C. 68,95                     D. 39,4
15. H p th  h t COấ ụ ế 2 vào dd NaOH thu đ c dd A. Chia A làm 2 ph n b ng nhau:ượ ầ ằ
- Cho dd BaCl2 d  vào P1 thu đ c a gam k t t a.ư ượ ế ủ
- Cho dd Ba(OH)2 d  vào P2 thu đ c b gam k t t a.ư ượ ế ủ
Cho bi t a < b. Dung d ch A ch aế ị ứ
A. Na2CO3             B. NaHCO3            C. NaOH, NaHCO3           D. NaHCO3, Na2CO3

16. . H p th  h t COấ ụ ế 2 vào dd NaOH thu đ c dd A. Bi t r ng:ượ ế ằ
- cho t  t  dd HCl vào dd A thì ph i m t 50 ml dd HCl 1M m i b t đ u th y khí thoát ra.ừ ừ ả ấ ớ ắ ầ ấ
- Cho dd Ba(OH)2 d  vào dd A thu đ c 7,88g k t t a.ư ượ ế ủ
Dung d ch A ch aị ứ
A. Na2CO3        B. NaHCO3        C. NaOH, Na2CO3      D. NaHCO3, Na2CO3

17. Cho 0,2688 lit CO2  đktc h p th  hoàn toàn b i 200 ml dd NaOH 0,1M và Ca(OH)ở ấ ụ ở 2  0,01M. T ng kh i l ngổ ố ượ  
mu i thu đ c làố ượ

A. 1,26g               B. 2g                  C. 3,06g                      D. 4,96g
18. Nh  t  t  200 ml dd HCl 1,75M vào 200 ml dd X ch a Kỏ ừ ừ ứ 2CO3 1M và NaHCO3 0,5M. Th  tích COể 2 thu đ c ượ ở 

đktc là
A. 4,48lit              B. 2,24lit             C. 3,36 lit                  D. 3,92 lit
19. H p th  toàn b  x mol COấ ụ ộ 2 vào dd ch a 0,03 mol Ca(OH)ứ 2 đ c 2g k t t aượ ế ủ . Giá tr  c a x làị ủ
A. 0,02 mol ; 0,04 mol                                  B. 0,02 mol ; 0,05 mol
C. 0,01 mol; 0,03 mol                                   D. 0,03 mol; 0,04 mol
20. H p th  V lit COấ ụ 2  đktc vào Ca(OH)ở 2 thu đ c 10g k t t a. L c b  k t t a r i đung nóng ph n dd còn l iượ ế ủ ọ ỏ ế ủ ồ ầ ạ  

thu đ c 5g k t t a n a. V có giá tr  làượ ế ủ ữ ị
A. 3,36 B. 2,24                        C. 1,12                   D. 4,48
21. L y 14,2 gam Pấ 2O5 cho vào 150ml dung d ch KOH 1,5M sau khi ph n ng k t thúc ta nh n đ c dung d chị ả ứ ế ậ ượ ị  

Y. S  gam ch t tan trong dung d ch Y là:ố ấ ị
A. 20,15              B. 25,36                        C. 28,15 D. 30,00
22. Cho 100ml dung d ch Hị 3PO4 2M vào 250ml dung d ch h n h p KOH 0,5M và NaOH 1,5M sau khi ph n ngị ỗ ợ ả ứ  

hoàn toàn thu đ c dung d ch X. S  gam mu i trong dung d ch X là:ượ ị ố ố ị
A. 26,6              B. 30,6                        C. 34,6 D. 32,6
23. Cho 50ml dung d ch Hị 4PO4 2M vào 250ml dung d ch Naị 3PO4 0,8M sau khi ph n ng xong cô c n dung d chả ứ ạ ị  

thu đ c m gam mu i khan. V y m là:ượ ố ậ
A. 38,8              B. 42,6                        C. 48,8 D. 50,2
24. Tr n 200ml dung d ch Hộ ị 3PO4 1M v i 100ml dung d ch Kớ ị 2HPO4 2M ta đ c dung d ch  X. Tính kh i l ngượ ị ố ượ  

mu i khan khi cô c n dung d ch Xố ạ ị
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A. 60,2 B.  68,8 C. 74,8 D. 71,8
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